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Чак и они ма ко ји су ду го у овом, но ви нар-
ском по слу и ко ји во ле да ми сле да су
углав ном све већ ви де ли и чу ли, де ша ва

се да у не ким си ту а ци ја ма оста ну без тек ста.
При зо ри ко ји су 10. ок то бра из Бе о гра да оти-
шли у свет ус пе ли су да ома ло ва же све на по ре
ко је су ова др жа ве, ње не ин сти ту ци је и хи-
ља де по је ди на ца уло жи ли да вра те по зи тив-
ну сли ку о овој зе мљи и ње ном на ро ду. Чак 
ни сјај ни од бој ка ши, осва ја чи ме да ље, ни су
до би ли тре ну так за слу же не сла ве јер су свет
за се ни ле сли ке на ше де мо ли ра не пре сто ни це.
Оно што по сле та квог до га ђа ја тре ба нај ви ше
да бри не и да бо ли је сте чи ње ни ца да су нај-
ве ћи број оних што су ру ши ли и ту кли би ли
ја ко мла ди љу ди.
Ко му ни ка ци ја је од у век би ла са став ни део

би ло ка квог кон так та ме ђу љу ди ма, услов и
основ сва ке ин тер ак ци је и за јед ни штва, те су
за то у свим вре ме ни ма и дру штве ним си сте ми-
ма, на свим ме ри ди ја ни ма и ни во и ма раз во ја,
по сто ја ла пи са на и не пи са на пра ви ла по на ша-
ња ко ја су те кон так те ре гу ли са ла. Та пра ви ла
ни су устро је на са мо за рад склад ног од но са са
дру ги ма, већ и као ре гу ла тор од но са ко је чо-
век ус по ста вља са са мим со бом.
Ка ко да нас ства ри сто је, на ше дру штво, али

и мо де ран свет уоп ште, па ти од еро зи је вред-
но сти у то ли кој ме ри да се чак и еле мен тар-

на по де ла на до бро и ло ше по не кад до во ди у
пи та ње. У та квом све ту сви про бле ми се, на
кра ју, пре ли ју на по ро ди цу, а ро ди те љи, ко ји
и са ми има ју те шко ћа да се но се са про ме на ма
си сте ма вред но сти и бор бом за ег зи стен ци ју,
че сто не мо гу да се сна ђу у но вој си ту а ци ји.
За то без ста бил них од но са и ја сних нор ми
по на ша ња де ца од ра ста ју у кон фу зи ји и на-
и ла зе на број не те шко ће у раз ви ја њу сво јих
дру штве них уло га, али и лич ног иден ти те та. У 
шко ла ма се де ша ва ју ства ри ко је су пре не ко-
ли ко де це ни ја би ле не за ми сли ве, а агре сив но
и асо ци јал но по на ша ње мла дих је еви дент но.
Учи ти де цу ис прав ном по на ша њу у ова квим

усло ви ма и не под ле га ти при ти ску да сни зи-
те стан дар де че сто зна чи пли ва ти уз вод но. А 
не до стат ке у тој пр вој, нај ва жни јој ка ри ци ни-
је дан за кон не мо же да на док на ди. Сре ћом,
ве ли ка ве ћи на ро ди те ља ипак успе ва да се
из бо ри са ис ку ше њи ма и да свој под мла дак 
под у чи да је при стој но и до бро по на ша ње
пре ма дру гим љу ди ма ван вре мен ска вред ност
а не пре ва зи ђе на ка те го ри ја. Јер, де тињ ство
мо ра да се те ме љи на уни вер зал ним по зи тив-
ним на че ли ма, а до ма ће вас пи та ње је мно го
ви ше од ле пог по на ша ња – оно је га рант да ће
дру штво трај но до би ти ва ља ног и при стој ног
гра ђа ни на.

М. Јо ва но вић

Реч уредника

О пр вим тра го ви ма ви но гра дар ства у Ср би-
ји све до че по су де про на ђе не у Па нон ској ни-
зи ји ко је да ти ра ју из брон за ног до ба (око 200
го ди на пре но ве ере). Прет по ста вља се да се
из њих пи ло ви но. Исто ри ја срп ског ви нар ства
по чи ње још у 8. ве ку а про цват до жи вља ва за
вре ме Не ма њи ћа од 11. до 14. ве ка. У до ба ца-
ра Ду ша на до нет је пр ви за кон ко ји се од но сио
на спра вља ње ви на, али је у пе ри о ду ото ман-
ске им пе ри је уни штен ве ли ки број ви но гра да.
На кон осло бо ђе ња од Ту ра ка у Ср би ји до-

ла зи до ин тен зив ног раз во ја ви но гра дар-

ства и оно по ста је нај зна чај ни ја при вред на
гра на. Краљ Пе тар Пр ви Ка ра ђор ђе вић и
ње гов син Алек сан дар су по чет ком 19. ве-
ка на Оплен цу код То по ле по ди гли на де-
се ти не хек та ра ви но гра да и по друм у ко ме
су про из во ди ли вр хун ска ви на. Ви нар ство и
ви но гра дар ство у на шој зе мљи до жи вља ва ју
пре по род.
Од та да сеп тем бар и ок то бар тра ди ци-

о нал но про ти чу у зна ку бер би гро жђа ко је
су пре ра сле у зна чај не кул тур не и ту ри стич-
ке ма ни фе ста ци је. У Ка ра ђор ђе вом гра ду

у То по ли не дав но је за вр ше на 47.
опле нач ка бер ба гро жђа. Кар ло-
вач ки „Гро жђен бал” је фе сти вал ко-
ји се одр жа ва у Срем ским Кар лов-
ци ма сва ке го ди не у пр вој не де љи
ок то бра, а од 23. до 26. сеп тем бра
у Алек сан дров цу је био фе сти вал
„Жуп ска бер ба”. Ве ли ко фи на ле ово-
го ди шње 123. „Сме де рев ске је се ни” 
би ло је 12. сеп тем бра а „Да ни бер бе
гро жђа” у Вр шцу обе ле же ни су 53.
пут од 17. до 19. сеп тем бра. По сто је
и мно го број не дру ге ма ни фе ста ци је
ве за не за ви нар ство, ме ђу њи ма су
Ви но фест и Свет ви на. Ј. Оцић

Свет ко ви не гро жђа и ви на



3ГЛАС ОСИГУРАНИКА, 15. октобар 2010.

актуелно

Чла но ви Управ ног од бо ра јед но гла-
сно су усво ји ли пред лог од лу ке о
име но ва њу Дра га не Ка ли но вић за

ди рек то ра Фон да за пен зиј ско и ин ва-
лид ско оси гу ра ње. Дра га на Ка ли но вић
је вр ши лац ду жно сти ди рек то ра Фон да
од мар та ове го ди не. По треб но је да и
Вла да Ср би је да са гла сност на овај пред-
лог, па да Управ ни од бор име ну је ди рек-
то ра Фон да ПИО.
Пре ма Ин фор ма ци ји о фи нан сиј ском

по сло ва њу Фон да у пр вој по ло ви ни те ку-
ће го ди не, ко ју је УО раз ма трао и усво јио,
укуп ни при хо ди и при ма ња Фон да из но-
си ли су 227,69 ми ли јар ди ди на ра, што је
48,28 од сто пла ни ра них сред ста ва за ову
го ди ну. По осно ву упла ће них до при но са
за ка те го ри ју оси гу ра ни ка за по сле них,
оства ре ни су при хо ди од 116,55 ми ли-
јар ди ди на ра, од но сно 51,42 од сто од
пла ни ра них, а за ка те го ри ју оси гу ра ни ка
са мо стал них де лат но сти 8,41 ми ли јар ду
ди на ра, од но сно 47,25 од сто од пла ни-

ра них. Ка да је реч о по љо при вред ним
оси гу ра ни ци ма, при хо ди од до при но са
за пр вих шест ме се ци ове го ди не из но-
си ли су 1,47 ми ли јар ди ди на ра, што у
од но су на план из но си 68,89 од сто. Нај-

ве ћи при лив до при но са од ове ка те го ри-
је оси гу ра ни ка био је у апри лу, ка да је
упла ће но ви ше од 600 ми ли о на ди на ра,
због то га што су по љо при вред ни ци, да
би оства ри ли пра во на ко ри шће ње сред-
ста ва за ре гре си ра ње код Ми ни стар ства
по љо при вре де, мо ра ли у од ре ђе ном ро-
ку да из ми ре оба ве зе пре ма Фон ду ПИО
на име до при но са за 2009. го ди ну.
По ре чи ма Ива на Ми ми ћа, фи нан сиј-

ског ди рек то ра Фон да ПИО, иако но ми-
нал но при хо ди бе ле же по раст, оста је чи-
ње ни ца да је тек по ло ви на пла ни ра них
сред ства на ми ре на из до при но са.

– То је и раз лог што су до та ци је из бу-
џе та из но си ле 48 од сто, од но сно 2,6 ми ли-
јар ди ди на ра ви ше не го што је би ло пред-
ви ђе но пла ном. Не ми но ван је и ре ба ланс
фи нан сиј ског пла на за ову го ди ну. Пред-
лог о то ме упу ћен је Ми ни стар ству фи-
нан си ја и при хва ћен је ре ба ланс за осам
ми ли јар ди ди на ра. За ко ном је пред ви ђе но
и ја ну ар ско ускла ђи ва ње пен зи ја сле де ће

го ди не, по ред ре дов ног април ског и ок то-
бар ског. Пре ма до би је ним па ра ме три ма,
са да се мо же ре ћи да ће пен зи о не ри у Ср-
би ји у ја ну а ру до би ти по ве ћа ње пен зи ја за
3,8, у апри лу за 3,1, а у ок то бру за је дан

од сто, што би зна чи ло по ве ћа ње при на-
дле жно сти од око осам про це на та у сле-
де ћој го ди ни. Што се ти че по мо ћи од пет
хи ља да ди на ра за пен зи о не ре са при ма-
њи ма ни жим од 30.000 ди на ра, тех нич ки
је у Фон ду све при пре мље но, на пра вље-
ни су спи ско ви пен зи о не ра ко ји ис пу ња-
ва ју услов за до би ја ње бо ну са и че ка се
ре ба ланс бу џе та, ка ко би  ис пла та мо гла
да поч не – об ја снио је Иван Ми мић, фи-
нан сиј ски ди рек тор Фон да.
Чла но ви Управ ног од бо ра РФ ПИО упо-

зна ти су на овој сед ни ци и са Пред ло гом
за ко на о из ме на ма и до пу на ма За ко на о
пен зиј ском и ин ва лид ском оси гу ра њу.
Пред ло же не из ме не и до пу не обра зло жи-
ла је Ра ди на То до вић, др жав ни се кре тар
у Ми ни стар ству ра да и со ци јал не по ли ти-
ке и пред сед ник Рад не гру пе ко ја ра ди на
пред ло гу из ме на За ко на. Да под се ти мо,
Вла да Ср би је је овај пред лог већ усво ји ла
и упу ти ла у скуп штин ску про це ду ру.
На сед ни ци УО РФ ПИО усво јен је и

пред лог да се за од ре ђе на рад на ме ста у
про из вод њи ме та но ла и сир ћет не ки се-
ли не уки не стаж са уве ћа ним тра ја њем,
тј. бе не фи ци ра ни рад ни стаж. На зах тев
АД „Ме та нол ско-сир ћет ни ком плекс” из
Ки кин де, Ко ми си ја за утвр ђи ва ње и ре-
ви зи ју рад них ме ста на ко ји ма се стаж
ра чу на са уве ћа ним тра ја њем ана ли зи-
ра ла је ста ње у про из вод њи и пред ло-
жи ла уки да ње бе не фи ци ра ног рад ног
ста жа за че ти ри рад на ме ста у овој ин-
ду стри ји због уна пре ђе ња тех но ло шког
про це са про из вод ње у тој обла сти.

В. Анастасијевић

УПРАВ НИ ОД БОР РЕ ПУ БЛИЧ КОГ ФОН ДА ЗА ПЕН ЗИЈ СКО И ИН ВА ЛИД СКО ОСИ ГУ РА ЊЕ

Дра га на Ка ли но вић
пред ло же на за
ди рек то ра Фон да
Усво јен пред лог од лу ке о име но ва њу ди рек то ра
и Ин фор ма ци ја о фи нан сиј ском по сло ва њу Фон да
за пр вих шест ме се ци ове го ди не

Усво јен пред лог
Вла да Ре пу бли ке Ср би је је на 
сво јој сед ни ци да ла са гла сност на
пред лог УО РФ ПИО и на ду жност
ди рек то ра Фон да име но ва ла Дра-
га ну Ка ли но вић.

Са седнице УО РФ ПИО
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Уор га ни за ци ји По кра јин-
ског фон да и Сек то ра за
ме ди цин ско ве шта че ње

Ди рек ци је Бе о град, у Ба њи
Ју на ко вић крај Апа ти на, од 5.

до 8. ок то бра одр жа но је ово-
го ди шње Са ве то ва ње ле ка ра
ве шта ка Ре пу блич ког фон да
ПИО.

– У Фон ду се прак са кон-
ти ну и ра не еду ка ци је ле ка ра
ве шта ка по ка за ла као ве о ма
до бра и ко ри сна, јер уче сни-
ци са ова квих ску по ва увек 
од ла зе бо га ти ји зна њем при-
мен љи вим у свом те шком и
од го вор ном по слу – на гла сио
је у по здрав ној ре чи ди рек тор
По кра јин ског фон да, Слав ко
Имрић.

Из ра жа ва ју ћи за до вољ ство 
што се Са ве то ва ње одр жа ва 
у Ба њи Ју на ко вић, по кра јин-
ски се кре тар за здрав ство, др 
Ати ла Чен ге ри, ин фор ми сао 
је при сут не да ће би ти у при-
ли ци да чу ју пре да ва ња из у-
зет них струч ња ка ко ји ра де у 
Кли нич ком цен тру Вој во ди не 
и нa Ме ди цин ском фа кул те ту 
у Но вом Са ду.

– Ваш по сао је од го во ран и 
ве о ма осе тљив – ре као је др 
Чен ге ри – јер мо ра те до не ти 
пра вич но ре ше ње, за сно ва но 
на про пи си ма и у скла ду са 
здрав стве ним ста њем оси гу-

ра ни ка. Гра ђа ни, на жа лост, 
че сто оче ку ју мно го ви ше, по-
го то во ако ће на тај на чин ре-
ши ти сво ју ег зи стен ци ју.

Из бор те ма
Др Ати ла Чен ге ри је по же-

лео свим уче сни ци ма Са ве то-
ва ња успе шан рад и на гла сио 
да му је дра го што су на ску пу 
и ле ка ри ве шта ци из Ре пу-

бли ке Срп ске па ће раз ме на 
ис ку ста ва би ти још бо га ти ја.
До са да шња прак са на овим 

са ве то ва њи ма би ла је да се 
пред ста ве те ме ко је су у ме ди-
цин ском сми слу ин те ре сант не 
за ве шта че ње рад не спо соб-
но сти, пра ва на ту ђу не гу и 
по моћ и, евен ту ал но, те ле сног 
оште ће ња. О ода би ру те ма за 
ово го ди шње са ве то ва ње на-
чел ник Оде ље ња за ме ди цин-
ско ве шта че ње у Ди рек ци ји 
По кра јин ског фон да, др Ми ло-
рад Ор ло вић, ка же:

– На сто ја ли смо да по кри је-
мо сва под руч ја ко ји ма се нај-

че шће ба ви мо при ве шта че њу. 
За то смо при пре ми ли те ме из 
под руч ја ин тер не ме ди ци не 
са по себ ним освр том на кар-
ди о ло ги ју, јер је то је дан од 
че шћих узро ка ин ва лид но сти 
или гу бит ка рад не спо соб но-
сти, као и те ле сног оште ће ња. 
Об у хва ти ли смо и бо ле сти ко-
шта но-зглоб ног си сте ма ко је су 
че шће у рад но спо соб ној по пу-
ла ци ји, као и карциномe жен-
ских пол них ор га на и мо краћ-
них пу те ва ко ји су у по ра сту, 
и при чи ња ва ју нам озби љан 
ме ди цин ски про блем у сми слу 
ве шта че ња рад не спо соб но сти 
код та квих бо ле сни ка ко ји су 
или у по ступ ку ле че ња, или у 
тер ми нал ној фа зи бо ле сти, а 
ве за но и за пра во на ту ђу не гу 
и по моћ – на вео је он.

Успе шно и ефи ка сно
По за вр ше ном Са ве то ва њу 

ути ске нам је из нео др Ди ка 

Ка је вић, на чел ник Оде ље ња
за ме ди цин ско ве шта че ње у
Ди рек ци ји Бе о град:

– Ово је на ше сед мо са ве то-
ва ње ко јим смо у пот пу но сти
за до вољ ни; и из бо ром те ма и
из вр сним пре да ва чи ма, као и
це ло куп ном ор га ни за ци јом.
По што су ови ску по ви ин тер-
ак тив ни, на ши ле ка ри су ис-
ко ри сти ли при ли ку да по ста-
вља ју пи та ња ува же ним про-
фе со ри ма, та ко да ће нам та
но ва, у прак си при мен љи ва
зна ња, по мо ћи да што бо ље
са гле да мо це ло куп ну сли ку
на ших оси гу ра ни ка и да што
објек тив ни је опи ше мо њи хо-
во ста ње – ре као је др Ка је-
вић.
Осим пре да ва ња и раз го во-

ра ко ји су на кон њих сле ди ли,
ди рек тор Сек то ра за ме ди цин-
ско ве шта че ње, др Алек сан-
дар Ми ло ше вић, одр жао је и
не ко ли ко рад них са ста на ка
на ко ји ма су до го во ре не од-
ре ђе не ор га ни за ци о не из ме-
не у ци љу скра ће ња по ступ ка
ве шта че ња. То под ра зу ме ва
бр жи из ла зак оси гу ра ни ка на
ве шта че ње и кра ћи вре мен ски
пе ри од тра ја ња по ступ ка, све
до из ра де ко нач ног ре ше ња.

Ика Ми тро вић

актуелно

СА ВЕ ТО ВА ЊЕ ЛЕ КА РА ВЕ ШТА КА РФ ПИО

Бли жи стру ци и
оси гу ра ни ци ма

Пре да ва чи
Ле ка ри ма су се обра ти ли проф.

др Ми ро слав Ми лан ков, проф. др
Дра ган Са вић, др Пре драг Ми ља-

но вић, проф. др Игор Ми тић, проф.
др Гор да на Ми шић-Пав ков, др

Мир ја на Са вић, проф. др Вук Се ку-
лић, прим. др Пе тар Но ва ко вић и

проф. др Дра ган Ко ва че вић.

Мно го нео сно ва них зах те ва
Зах те ве за на кна ду за по моћ и не гу ве ли ки број гра-
ђа на под но си нео сно ва но због че га они ко ји ма је она 
за и ста нео п ход на ду го че ка ју или ни кад не до че ка ју 
из ла зак пред ко ми си ју. Од пр вог ја ну а ра до 30. сеп-
тем бра ове го ди не у пр во сте пе ном по ступ ку ве шта че-
но је укуп но 26.500 под но си ла ца зах те ва за ту ђу не гу и
по моћ, од че га је по зи тив но ре ше но око 50 од сто.

Слав ко Имрић

Др Ати ла Чен ге ри

Уче сни ци са ве то ва ња
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Зоран Сутара

У Са ва цен тру, у Бе о гра ду, одр жа на јеУУ14. Кон фе рен ци ја ин фор ма ци о них
си сте ма др жав них ор га на Ре пу бли-У У

ке Ср би је, ко ја је оку пи ла струч ња ке из
обла сти раз во ја ин фор ма ци о них си сте ма
др жав них ор га на. Уче сни ци ску па су мо-
гли да чу ју IT струч ња ке из раз ли чи тих
сек то ра др жав них ор га на, као и њи хо ве
пре зен та ци је са вре ме них ре ше ња. Пред-
ста вље на су и но ва за кон ска и под за кон-
ска ре ше ња ко ја ре гу ли шу ову област.
Посебну па жњу при сут них иза зва ла је

пре зен та ци ја Фон да ПИО, ко ји кроз раз-
вој соп стве ног ин фор ма ци о ног си сте ма
да је ве ли ки до при нос ус по ста вља њу са-
вре ме не др жав не упра ве, од но сно ја ча-
њу ди ги тал не аген де Ср би је. О кон крет-
ном про јек ту, ко ји је већ им пле мен ти ран
у сва ко днев ну де лат ност Фон да, го во рио
је Зо ран Су та ра, ди рек тор Сек то ра ин-
фор ма ци о них тех но ло ги ја у РФ ПИО.

– Су шти на пре зен та ци је је би ла да при-
ка же мо ка ко је функ ци о ни са ла при ја ва
на оба ве зно оси гу ра ње до 1. ок то бра, а
ка ко функ ци о ни ше са да и ко је су пред-
но сти је дин стве не при ја ве на оба ве зно
со ци јал но оси гу ра ње. Об ја снио сам да је
реч о си сте му ко ји укљу чу је три ин сти ту-
ци је, од но сно РФ ПИО, РЗ ЗО и НСЗ. Пре
не го што је за жи вео јед но шал тер ски си-
стем, под но си лац при ја ве је мо рао да иде
у све три ин сти ту ци је са при ба вље на три
обра сца и умно же ним до ку мен ти ма, на
при мер са три ко пи је уго во ра о ра ду – об-
ја шња ва ди рек тор Зо ран Су та ра.
Да би јед но шал тер ски си стем мо гао

да поч не да функ ци о ни ше би ли су по-
треб ни за кон ски пред у сло ви. По след њи

од за кон ских про пи са је Уред ба Вла де
Ср би је о са др жи ни, обра сцу и на чи ну
под но ше ња је дин стве не при ја ве на оба-
ве зно со ци јал но оси гу ра ње.
Обра зац је дин стве не при ја ве на ла зи

се у сло бод ној про да ји у књи жа ра ма, а
мо же се од штам па ти и са сај та Фон да
ПИО. По пу ње ни обра зац уз пра те ћу до-
ку мен та ци ју пре да је се на шал те ру Фон-
да ПИО или РЗ ЗО.

– По да ци ко је пре у зме ин сти ту ци ја на
чи јем шал те ру се при ми при ја ва елек трон-
ски се про сле ђу ју оној дру гој ин сти ту ци ји,
та ко да по сло да вац не мо ра да иде и на
дру ги шал тер. То прак тич но зна чи да уко-
ли ко је при ја ва до ста вље на у Фонд ПИО,
слу жбе ник Фон да је елек трон ски про сле-
ђу је у РЗ ЗО. По да ци са при ја ве ко ри сте се
и у НСЗ, ко јој се, та ко ђе, елек трон ским пу-

тем про сле ђу ју по да ци ко ји за ме њу ју при-
ја ве ко је су се ко ри сти ле до 30. сеп тем бра
ове го ди не. На гла ша вам да по сто ји ви ше
ни воа кон тро ле по да та ка, пр ву ура ди сам
ре фе рент на шал те ру ка да при хва ти при-
ја ву, а за тим ин фор ма ци о ни си стем ура ди
још две фор мал не ло гич ке кон тро ле. Са мо
ако све кон тро ле да ју по зи ти ван ре зул тат
– при ја ва се при хва та и по да ци пре у зи ма-
ју и уно се у ба зу по да та ка. Уко ли ко кон-
трол ни по ступ ци ука жу на не ке гре шке,
оне се мо ра ју ис пра ви ти да би при ја ва би-
ла при хва ће на. Ово је са вре ме но тех но ло-
шко ре ше ње, ко је омо гу ћа ва он-лајн тран-
сак ци је по да та ка, да кле тре нут но, од мах
по уно су по да та ка са при ја ве. По да ци су
мак си мал но за шти ће ни са вре ме ним крип-
то граф ским ре ше њи ма, а ова кав при мер
елек трон ског по ве зи ва ња две ин сти ту ци је
је, за са да, је дин ствен у на шој зе мљи – на-
во ди ди рек тор Су та ра.
За ко ном о Цен трал ном ре ги стру оба ве-

зног со ци јал ног оси гу ра ња пред ви ђе но
је да се све при ја ве под но се елек трон-
ским пу тем, а јед но шал тер ски си стем је
пре ла зни пе ри од ко ји во ди до тех нич-
ког ус по ста вља ња Цен трал ног ре ги стра.
Баш за то по да ци мо ра ју да бу ду исто вет-
ни и у ба зи Фон да и у ба зи РЗ ЗО – што
ће се оба вља ти син хро ни за ци јом ба за
по да та ка из ме ђу две ин сти ту ци је.

– У пла ну је да се уско ро ре а ли зу-
је при хват елек трон ских при ја ва пре ко
веб-пор та ла Фон да ПИО, као и елек-
трон ско по ве зи ва ње са дру гим др жав-
ним ин сти ту ци ја ма као што су АПР, МУП
и По ре ска упра ва – на гла ша ва ди рек тор
Зо ран Су та ра. Је ле на Оцић

ФОНД ПИО НА КОН ФЕ РЕН ЦИ ЈИ ИН ФОР МА ЦИ О НИХ СИ СТЕ МА ДР ЖАВ НИХ ОР ГА НА РЕ ПУ БЛИ КЕ СР БИ ЈЕ

Пред но сти је дин стве не при ја ве

ЗА ВОД ЗА СО ЦИ ЈАЛ НО ОСИ ГУ РА ЊЕ

Семинар о уредбама ЕУ у области
социјалне сигурности
У Бе о гра ду ће се 28. и 29. ок то бра

2010. го ди не, у ор га ни за ци ји За во да за
со ци јал но оси гу ра ње, одр жа ти дво днев-
ни се ми нар о уред ба ма Европ ског пар ла-
мен та и Са ве та Европ ске уни је у обла-
сти со ци јал не си гур но сти. На се ми на ру
ће во де ћи струч ња ци Не мач ког са ве зног
пен зиј ског оси гу ра ња (De utschen Ren-
ten ver sic he rung Bund) пред ста ви ти за ко-
но дав ство и прак тич ну при ме ну Уред би
883/2004, 988/2009 и 987/2009. По ред
то га, би ће ре чи и о раз ли ка ма на ве де-
них уред би у од но су на би ла те рал ни
спо ра зум о со ци јал ном оси гу ра њу из ме-

ђу Ре пу бли ке Ср би је и СР Не мач ке, као
и о дру гим прак тич ним пи та њи ма при-
ме не про пи са ЕУ. Се ми нар је на ме њен
за по сле ни ма у ин сти ту ци ја ма со ци јал ног
оси гу ра ња у Ре пу бли ци Ср би ји ко ји се
ба ве пи та њи ма при ме не ме ђу на род них
уго во ра о со ци јал ном оси гу ра њу.
Одр жа ва ње се ми на ра је плод успе шне

са рад ње За во да за со ци јал но оси гу ра ње
и Не мач ког са ве зног пен зиј ског оси гу ра-
ња, ко ја је ре зул ти ра ла и пот пи си ва њем
До го во ра о са рад њи. До го вор пред ви ђа
ор га ни зо ва ње се ми на ра и са ве то ва ња
по све ће них пи та њи ма хар мо ни за ци је

про пи са Ре пу бли ке Ср би је са про пи си ма
ЕУ у обла сти со ци јал ног оси гу ра ња. Пла-
ни ра но је, та ко ђе, и одр жа ва ње струч них
ску по ва о кон крет ним пи та њи ма при ла го-
ђа ва ња сег ме на та пен зиј ске ад ми ни стра-
ци је стан дар ди ма ко ји ва же у Европ ској
уни ји (ор га ни за ци о на пи та ња, ИТ сег мент
и др.). У том ци љу ће се то ком 2011. го ди-
не оба ви ти и сту диј ска по се та Не мач ком
са ве зном пен зиј ском оси гу ра њу.
О про гра му се ми на ра мо же те са зна ти

на ин тер нет пре зен та ци ји За во да за со-
ци јал но оси гу ра ње www.zso.gov.rs.

Г. О.
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Обележен
Дан бе лог
шта па
Свет ски дан бе лог шта па, ко ји се обе-

ле жа ва 15. ок то бра, уста но вљен је 1964.
го ди не Ре зо лу ци јом аме рич ког Кон гре-
са. У удру же њи ма сле пих и сла бо ви дих

у на шој зе мљи, овај зна ча јан да тум обе-
ле жа ва се од 2003. го ди не. Пре ма струч-
ним про це на ма, у Ср би ји има око 12.000
сле пих и сла бо ви дих осо ба. У Бе о гра ду
је овим по во дом одр жа на цен трал на ма-
ни фе ста ци ја на Па ли лу ли и пу ште на у
рад так тил на ста за за сле пе и сла бо ви де
осо бе на де лу из ме ђу ули це Вој во де Ву-
ка и Пре ра до ви ће ве, у бли зи ни Ру звел-
то ве 45, где је се ди ште Са ве за сле пих
ове оп шти не.

између два броја

По моћ си ро ма шним Ле сков ча ни ма
Цен тар за со ци јал ни рад у Ле сков цу по чео је по де лу бес плат не гар де ро бе ко ју 

је за пле ни ла тр жи шна ин спек ци ја на под руч ју Ни ша, Про ку пља и Пи ро та.
Ми ни стар ство тр го ви не је за пле ње ну гар де ро бу по кло ни ло Цен тру за со ци јал-

ни рад за по моћ нај си ро ма шни јим Ле сков ча ни ма.
Пра во на бес плат ну гар де ро бу и обу ћу, чи ја ће по де ла тра ја ти ме сец да на, 

има ју ко ри сни ци ма те ри јал не по мо ћи, шти ће ни ци Цен тра ко ји су у до мо ви ма и 
шти ће ни ци днев ног цен тра „Ду га”.

Фе сти вал тре ћег жи вот ног
до ба у Љу бља ни

Но ва кон вен ци ја
са Швај цар ском
Ми ни стар ра да и со ци јал не по ли ти ке

у Вла ди Ре пу бли ке Ср би је, Ра сим Ља-
јић, и ам ба са дор Швај цар ске у Ср би ји,
Ер вин Хо фер, пот пи са ли су у Бе о гра ду
Спо ра зум о со ци јал ном оси гу ра њу из ме-
ђу Ре пу бли ке Ср би је и Швај цар ске Кон-
фе де ра ци је.
У са оп ште њу Ми ни стар ства ра да и

со ци јал не по ли ти ке на во ди се да ће
овим спо ра зу мом би ти уре ђе на област
оства ри ва ња пра ва из пен зиј ског и ин-
ва лид ског оси гу ра ња, здрав стве ног
оси гу ра ња, као и оси гу ра ња за слу чај
по вре да на ра ду и про фе си о нал них бо-
ле сти.
За хва љу ју ћи пот пи са ном спо ра зу му,

пра ва из обла сти со ци јал ног оси гу ра-
ња, укљу чу ју ћи и пра во на пен зи ју,
оства ри ће ви ше де се ти на хи ља да др-
жа вља на Ср би је ко ји ра де у Швај цар-
ској.
Спо ра зум са др жи ре ше ња ко ја су

ускла ђе на са про ме на ма у на ци о нал ним
за ко но дав стви ма две ју др жа ва, као и
нај но ви је европ ске стан дар де у обла сти
со ци јал ног оси гу ра ња.

Ме ђу на род ном фе сти ва лу за тре ће
жи вот но до ба, одр жа ном у Љу бља ни,
по ред пред став ни ка пен зиј ских фон до ва
зе ма ља у окру же њу, сло ве нач ког по ли-
тич ког и при вред ног вр ха, као и број них
го сти ју, при су ство ва ла је и срп ска де-
ле га ци ју ко ју су пред ста вља ли Дра га на
Ка ли но вић, ди рек тор Фон да ПИО, и Дра-
го слав Ђу ка но вић, пред сед ник Управ ног
од бо ра РФ ПИО.
Пред став ни ци др жа ва ко је су уче-

ство ва ле на Фе сти ва лу пред ста ви ли су
пен зиј ске си сте ме сво јих зе ма ља, а на
окру глом сто лу би ло је ре чи о на чи ни ма,
мо гућ но сти ма и про бле ми ма у ре а ли за-
ци ји пра ва из пен зиј ског и ин ва лид ског
оси гу ра ња при ме ном кон вен ци ја.

– Пре зен та ци ја на шег пен зиј ског си-
сте ма, укљу чу ју ћи и основ не еле мен те
ак ту ел не ре фор ме, иза зва ла је ве ли ко
ин те ре со ва ње ко ле га из фон до ва бив-
ших ју го сло вен ских ре пу бли ка – ис та-
кла је Дра га на Ка ли но вић, ди рек тор
Фон да. – Њи ма је наш си стем бли зак и
по знат, има мо сли чан ам би јент и го то-
во исте про бле ме, па им је уто ли ко би ло
за ни мљи ви је на ше пред ста вља ње. Осим
то га, раз го ва ра ли смо и о кон крет ним
пред ме ти ма и зах те ви ма ко ји се ре а ли-

зу ју по кон вен ци ја ма, а из не ког раз ло га
бе ле же за сто је. Оче ку јем да ће мо са да
бр же и ефи ка сни је ре а го ва ти пре ма ме-
ђу соб ним зах те ви ма, јер са мо та ко мо-
же мо гра ђа ни ма омо гу ћи ти да оства ре
сво ја пра ва из пен зиј ског и ин ва лид ског
оси гу ра ња.
Зна ча јан део Фе сти ва ла одво јен је за

струч ну рас пра ву на те му „Пут ка бла го-
ста њу и со ци јал на укљу че ност”, што је,
пре ма ре чи ма Дра го сла ва Ђу ка но ви ћа,
пред сед ни ка УО Фон да ПИО, би ло од из-
у зет не ко ри сти:

– Ово је би ла при ли ка да се раз ме не
иде је, ис ку ства, за па жа ња и пла но ви
сва ког уче сни ка ко ји иду у ко рист кре и-
ра ња дру штва угод ног за жи вот и ства-
ра ње свих ге не ра ци ја. По ло жај ге не ра-
ци је тре ћег до ба пра те мно ге те шко ће,
го то во иден тич не у свим зе мља ма у
окру же њу, па смо ис ко ри сти ли ову при-
ли ку да раз ме ни мо иде је ка ко до сти ћи
ни во со ци јал но од го вор ног, ху ма ног
дру штва – дру штва бла го ста ња – ре као
је Ђу ка но вић.
Пен зиј ски фонд Сло ве ни је је, као до-

ма ћин, осим пре зен та ци ја, ди ску си ја и
струч них рас пра ва за сво је го сте ор га-
ни зо вао и бо гат кул тур ни про грам.
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Ску пљи жи вот
Це не на ма ло ро бе и услу га у Ср би ји у

сеп тем бру 2010. го ди не у про се ку су по-
ве ћа не за је дан од сто у од но су на прет-
ход ни ме сец. У сеп тем бру ове го ди не у
од но су на исти ме сец 2009. це не на ма ло
су по ве ћа не за 8,7 од сто, а у од но су на
де цем бар 2009. го ди не за 7,7 од сто.
Тро шко ви жи во та у сеп тем бру ове го-

ди не у од но су на прет ход ни ме сец су ви-
ши за 1,1 од сто. У сеп тем бру 2010. го ди-
не у од но су на исти ме сец 2009. го ди не
тро шко ви жи во та су по ве ћа ни за 7,2, а у
од но су на де цем бар 2009. за 6,6 од сто.

Ис пла та
пен зи ја
Ис пла та пр вог де ла сеп тем-

бар ског че ка пен зи о не ри ма из
ка те го ри је за по сле них по че ла
је 9. ок то бра.
Пен зи о не ри са мо стал них де-

лат но сти при ми ли су це ле сеп-
тем бар ске пен зи је 2. ок то бра, а
пен зи о ни са ним вој ним ли ци ма
и бив шим по љо при вред ни ци ма
пр ви део пен зи ја за сеп тем бар
ис пла ћен је 6. ок то бра.

Са јам ко њар ства
у Но вом Са ду
Је се ња се зо на на Но во сад ском сај му по че ла је 43. Ме ђу-

на род ним сај мом ло ва, ри бо ло ва и спор та „Ло рист” (од 28.
сеп тем бра до 3. ок то бра) у окви ру ко јег је одр жан и пр ви
Ме ђу на род ни са јам ко њар ства у Ср би ји – „Хор свил”, ко ји је
30. сеп тем бра про мо ви сан све ча ним де фи ле ом ули ца ма и
бу ле ва ри ма Но вог Са да.
Де фи ле је пред во дио ор ке стар че те ко ња ни ка, а уче ство-

ва ли су и ко ња ни ци По ли циј ске бри га де Ми ни стар ства уну-
тра шњих по сло ва Ср би је, за тим нај леп ше за пре ге, ко је су
на сту пи ле на так ми че њи ма на Сај му, као и осам уче сни ка
Љу би чев ског ви ше бо ја.

Тр ка кроз исто ри ју
на Ка ле мег да ну
Ке ниј ски атле ти чар Џос фат Мен џо по бед ник је ше сте Бе о-

град ске тр ке кроз исто ри ју, а и оста ла ме ста на по бед нич ком
по сто љу при па ла су ње го вим зе мља ци ма.
Мен џо је ста зу ду гу шест ки ло ме та ра, од До њег гра да до ше-

та ли шта из над Са ве (шест хи ља да ме та ра ста зе за шест хи ља да
го ди на исто ри је), пре шао за 16 ми ну та, 52 се кун де и де вет сто-
тин ки, чи ме је по ста вио но ви ре корд. Он је у фи ни шу по бе дио
су на род ни ка Ели у да Кип чо геа, а и тре ће ме сто је за у зео Ке ни јац
Сти вен Тум. Ме ђу ше сна е сто ри цом уче сни ка елит не тр ке би ла
су и че тво ри ца ре пре зен та ти ва ца Ср би је.

Усво је ни за ко ни
Скуп шти на Ср би је усво ји ла је За-

кон о из ме на ма и до пу на ма За ко на о
бу џет ском си сте му, ко ји са др жи фи-
скал на пра ви ла ко ја би тре ба ло да
обез бе де да се на сред њи рок, од но-
сно до 2015. го ди не, сма њи бу џет ски
де фи цит на је дан од сто, као и да се
отво ри про стор за по ве ћа ње јав них
ин ве сти ци ја.
На сед ни ци је усво јен и За кон о акре-

ди та ци ји, ко ји пред ви ђа тран сфор ма-
ци ју Акре ди та ци о ног те ла Ср би је из
са мо стал не не про фит не ор га ни за ци је
ууу уууу јаајааајајајајаввв вввнунунууунууу ссс сссслулулулуулужж жжбуббубубуууу,, , ,, ,, штштштштшттоо ооо о о јеејејејеје ј јјје дад н од пред у-
сслслслслслслсслслслслслслслсллсллсло о оо о о оооооо о оовавававававававававававававававав  зз з ззз ззз зззззз зза а а а а ааа аа аааааа прпрпрпрпрпрпрпрпрпрпрпрпрпрпрпрррри и и и и иииии и икљкљкљкљкљкљкљкљкљкљкљкккљкљкљуу у у уу у уууу у уу учечечеечечечечеччечечечечеч  њ њ њ њ њњ њ њњ њ њњњњњњее е ее е ееее ЕвЕвЕвЕвЕвЕввЕвЕвЕвЕвроророророророророрррррр п п пп п пп пп псксксксскссскскскскксккојојојоојојојоојојој ууууу уу у уууунинининининининининнинин јјјјј јј јји.и.ии.иииии  
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По моћ пен зи о не ри ма од 5.000 ди на ра
Ми ни стар ство фи нан си ја Вла де Ре пу бли ке Ср би је са оп шти ло је да ће ис пла та

јед но крат не по мо ћи пен зи о не ри ма од по 5.000 ди на ра по че ти за не ко ли ко да на
ка да на сна гу сту пи За кон о из ме на ма и до пу на ма За ко на о бу џет ском си сте му,
од но сно не ће се че ка ти ре ба ланс бу џе та.
У са оп ште њу се на во ди да ће по моћ до би ти сви пен зи о не ри ко ји при ма ју пен-

зи ју ма њу од 30.000 ди на ра, при че му је за ту на ме ну по треб но при бли жно 6,9
ми ли јар ди ди на ра.
Из ме на ма и до пу на ма За ко на о бу џет ском си сте му, Ми ни стар ство фи нан си ја

би ће у при ли ци да сред ства у ви си ни од 1,5 од сто бу џет ских при хо да из дво ји за
на ме не ко је ни су би ле пред ви ђе не За ко ном о бу џе ту за 2010. го ди ну и та ко обез-
бе ди по треб на сред ства за ис пла ту по мо ћи пен зи о не ри ма.
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актуелно

Од 29. сеп тем бра
до 3. ок то бра на
тре ћој Олим пи ја ди у 
Со ко ба њи нај ста ри ји
још јед ном по ка за ли 
да го ди не ни су
пре пре ка за спорт ска 
над ме та ња
и од ли чан про вод

До ла зак у Со ко ба њу на
Олим пи ја ду спор та,
здра вља и кул ту ре тре-

ћег до ба тре ба ло би про пи си-
ДД
ва ти као те ра пи ју ма ло ду шним
и ку ка њу на здра вље и го ди не
скло ним при пад ни ци ма сред-
ње ге не ра ци је, али и мла ђи ма
на кло ње ним ми шље њу да је
спорт ски дух пре це њен. Јер,
ви де ти де ве де сет пе то го ди-
шња ка ка ко чи ло уно си сво-
ју тор бу уз сте пе ни це хо те ла
и не че ка ју ћи лифт од ла зи
на тре ћи спрат, а тек ка ко се
так ми чи у бр зом хо да њу, мо-
же са мо да под стак не мла ђе
да учи не све што мо гу да би
под ста ре да не би ли бар при-
бли жно то ли ко по крет ни и по-
лет ни. А све то је мо гло да се
ви ди и ове го ди не на тре ћој
по ре ду Олим пи ја ди спор та,
здра вља и кул ту ре одр жа ној у
Со ко ба њи.
И сви дру ги ме ђу око 650

уче сни ка ово го ди шње Олим-

пи ја де тре ћег до ба би ли су 
за и ста на ви си ни за дат ка. 
Од пр вог тре нут ка по до ла-
ску у хо тел спорт ски и так-
ми чар ски дух осе ћао се на 
сва ком ко ра ку. Ин те ре со ва-
ње за при ја вљи ва ње еки па 
за све спорт ске ди сци пли не 
– бр зо хо да ње, ри бо лов, пи-
ка до, шах, стре ља штво, тр-
ку жи во та – би ло је ве ли ко 
и сви уче сни ци су жу ри ли да 
на вре ме убе ле же сво је так-
ми ча ре на ли сту.
Све ча ност отва ра ња ига ра 

би ла је на ви си ни олим пиј-
ских так ми че ња: ор га ни за-
тор, Са вез пен зи о не ра Ср би-

је, по тру дио се да сва ки уче-
сник до би је ма ји цу са ло гом 
олим пи ја де, од го ва ра ју ћи беџ 
и иден ти фи ка ци о ну кар ти цу; 
обез бе ђе не су на гра де, пе ха-
ри и ди пло ме, а у са рад њи са 
ВИП мо бил ном те ле фо ни јом и 
те ле фо ни са бро је ви ма и кре-
ди том за по бед ни ке у свим 
по је ди нач ним так ми че њи ма, 
по бед нич кој еки пи шта фе те у 
бр зом хо да њу, као и по бед ни-
ци ма у Тр ци жи во та. 
Олим пи ја ду су зва нич но 

отво ри ли др Јо ван Кр ко ба-
бић, пот пред сед ник Вла де 
Ср би је и пред сед ник Са ве за 
пен зи о не ра Ср би је, Ва си ли-

је Бе ло бр ко вић, пред сед ник 
Ор га ни за ци о ног од бо ра, и 
Бо ра Ив ков, наш про сла вље-
ни ша хов ски ве ле мај стор. По-
здра вља ју ћи уче сни ке ових 
не сва ки да шњих олим пиј ских 
ига ра, др Јо ван Кр ко ба бић је 
ис та као да је пра во за до вољ-
ство ви де ти љу де та ко зва ног 
тре ћег до ба ка ко ни су кло ни-
ли ду хом и за тво ри ли се у че-
ти ри зи да, већ су до шли да се
дру же и так ми че без об зи ра 
на све не баш ве се ле окол но-
сти са ко ји ма се сва ко днев но 
су о ча ва ју:

– Зна мо да ни је ла ко жи ве-
ти да нас од пен зи је у Ср би ји, 

ОЛИМ ПИ ЈА ДА СПОР ТА, ЗДРА ВЉА И КУЛ ТУ РЕ ТРЕ ЋЕГ ДО БА

Да ни за так ми че ње,
дру же ње и за ба ву

Др Јован Кркобабић на свечаном отварању
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али на сто ја ће мо да олак ша мо 
жи вот пен зи о не ри ма у овој 
зе мљи, а пр ви сле де ћи по-
тез је обез бе ђи ва ње по мо ћи 
од 5.000 ди на ра за ско ро 1,4 
ми ли о на ко ри сни ка пен зи ја 
чи ја су при ма ња и је дан ди-
нар ис под 30.000 ди на ра. Ус-
пе ли смо да се за то из бо ри мо 
и мо же те би ти си гур ни да ће 
тај но вац сти ћи у ва ше ру ке – 
на гла сио је др Кр ко ба бић.
По ди за њем олим пиј ске за-

ста ве игре су и зва нич но би-
ле отво ре не и так ми че ња су 
мо гла да поч ну. Они ко ји су 
оче ки ва ли да ће при пад ни-
ци ма тре ћег до ба би ти ва жно 
са мо да уче ству ју ја ко су се 
пре ва ри ли јер је свим так ми-
ча ри ма, и у екип ним и у по је-
ди нач ним спор то ви ма, би ло и 
те ка ко ста ло до по бе де и по-
бед нич ког пе ха ра. На гла шен 
спорт ски так ми чар ски дух 

ни је, ме ђу тим, над ја чао фер-
плеј бор бу, та ко да су бур на 
на ви ја ња би ла је ди ни пра ти-
лац свих над ме та ња.
У пр вој так ми чар ској ди-

сци пли ни, так ми че њу шта фе-
та у бр зом хо да њу, од пре ко 
се дам де сет при ја вље них еки-
па на старт ној по зи ци ји се по-

ја ви ло њих 65, а нај бр жи су 
би ли При је пољ ци. Пред во ђе-
на ка пи те ном Али јом Му шко-
ви ћем, еки па При је по ља је 
оства ри ла нај бо љи ре зул тат 
у вре ме ну од 2:01,81. Са ско-
ро де сет се кун ди за о стат ка, 
дру го ме сто за у зе ла је еки па 
до ма ћи на Олим пи ја де. Со ко-
бањ ци су пред во ђе ни хи трим 
Љу ба ном Ме ди ћем сти гли до 
дру гог ме ста за 2:11, 53. Не-
што сла би ји би ли су Сви лајн-
ча ни. Ка пи тен еки пе, Ра ди ша 
Алек сић, ус пео је да до ци-
ља сво је „са бор це” до ве де за 
2:15,88. У ри бо ло ву је нај бо-
ља ме ђу же на ма би ла Мир ја на 
Ла пај не из Ни ша, а у му шкој 
кон ку рен ци ји Ми ло рад Ра ја-
ко вић из Бе о гра да. Нај бо љи 
пи ка до стре лац би ла је Ма ри-
ја Циц ка из Ко ва чи це, а ме ђу 
му шкар ци ма Пе тар Ру жић из 
Мла де нов ца. У стре ља штву у 

екип ној кон ку рен ци ји нај бо-
ље су би ле так ми чар ке из Ћу-
при је, док је у по је ди нач ној 
по бе ду од не ла Ја смин ка Ми-
лен ко вић из Со ко ба ње. Ме ђу 
му шкар ци ма нај бо љи стрел ци 
су би ли из Кра ље ва – они су 
по бе ди ли у екип ној кон ку рен-
ци ји, а и у по је ди нач ној је по-

бед ник био Кра љев ча нин Ми-
лан Ву ки ће вић. Ра дој ка Ма ти-
ја ше вић из Бе о гра да и Бра но
Ми ха ји ло вић из Пан че ва би ли
су нај бо љи ша хи сти на ово го-
ди шњој Олим пи ја ди.
У укуп ном пла сма ну од 102

при ја вље не еки пе нај бо ље
ре зул та те су за бе ле жи ли Бе-
о гра ђа ни ко ји су и укуп ни по-
бед ни ци Олим пи ја де, дру го-
пла си ра на је еки па из При је-
по ља, а тре ће ме сто за у зе ли
су так ми ча ри из Ко ва чи це.
У окви ру Олим пи ја де спро-

ве де на је ак ци ја „Очи сти мо
Со ко ба њу” на пет ло ка ци ја у
овом ме сту. По др шку ак ци-
ји пру жи ли су Ми ни стар ство
жи вот не сре ди не и про стор-
ног пла ни ра ња, обез бе див ши
до во љан број ру ка ви ца и ке-
са од ре ци кли ра не пла сти ке,
као и Ди рек ци ја за ур ба ни зам
и из град њу оп шти не Со ко ба-
ња ко ја је пру жи ла ло ги стич-
ку и ор га ни за ци о ну по др шку.
Ди рек тор ак ци је „Очи сти мо
Ср би ју”, Ми лан Кин ђић, при-
дру жио се уче сни ци ма Олим-
пи ја де и на кон успе шно оба-
вље ног за дат ка за др жао се у
раз го во ру са вред ним олим-
пиј ци ма. Мно ги пен зи о не ри
су из ра зи ли же љу да се на-
ста ви са слич ним ак ци ја ма
ши ром Ср би је.

Пр ви пут у окви ру Олим пи-
ја де спор та, здра вља и кул ту-
ре тре ћег до ба уве де но је и
ју тар ње ве жба ње као ре дов-
на ак тив ност. Сва ко ју тро од
се дам са ти уче сни ци Олим пи-
ја де оку пља ли су се на те ре-
ни ма да би се спле том ве жби
ди са ња, за гре ва ња и ис те за-
ња, при ла го ђе них њи хо вој
ге не ра ци ји, при пре ми ли за
пред сто је ће днев не ак тив но-
сти. Про грам је осми сли ла и
во ди ла про фе сор спор та и ре-
кре а ци је Алек сан дра Зе че вић
Ма ри чић уз по др шку ко ле ге,
про фе со ра фи зич ког вас пи та-
ња Дра га на Ку зма но ви ћа.
То ком Олим пи ја де у Со ко-

ба њи ор га ни зо ва на је и пр ва
Олим пиј ска сли кар ска ко ло ни-
ја на ко јој се оку пи ло де се так 
умет ни ка. Мом чи ло Вук са но-
вић, ини ци ја тор по кре та ња ове
ко ло ни је, ор га ни зо ва ће из ра ду
ка та ло га и пр ву из ло жбу свих
ра до ва у Де спо тов цу.
И по ред на пор них днев-

них ак тив но сти и так ми че-
ња, у ве чер њим са ти ма ни је
из о ста ја ла за ба ва уз пе сму и
игру, ко ја се про ду жа ва ла до
ду бо ко у ноћ, а то ком да на су
ор га ни зо ва ни из ле ту у око ли-
ну Со ко ба ње, дру же ња и пе-
снич ке ве че ри.

Ве сна Ана ста си је вић
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актуелно

СА ВЕЗ СА МО СТАЛ НИХ СИН ДИ КА ТА ВОЈ ВО ДИ НЕ

Свет ски дан до сто јан стве ног
ра да

ПРЕ МА ПО ДА ЦИ МА НСЗ-а

У сеп тем бру ма ње не за по сле них
Пре ма еви ден ци ји На ци о-

нал не слу жбе за за по шља ва-
ње, у сеп тем бру је у Ср би ји
би ло 721.043 не за по сле них,
што је за 3.227, од но сно 0,45
од сто ма ње не го у ав гу сту ове
го ди не. У од но су на сеп тем-
бар лањ ске го ди не тај број је
сма њен за 16.117.
Од укуп ног бро ја не за по-

сле них, ду же од 12 ме се ци
(ду го трај на не за по сле ност)
по сао тра жи 468.963 ли ца,
или 65,04 по сто, од че га је
258.380 же на, то јест 55,1 од-
сто. С дру ге стра не, нај ве ће
уче шће у ре ги стро ва ној не за-
по сле но сти пре ма го ди на ма
ста ро сти има ју ли ца: од 25 до
29 го ди на – 13,20 по сто; за-
тим они од 30 до 34 го ди не – 
12,50 про це на та; од 35 до 39
го ди на – 12,01 од сто; од 40

до 44 го ди не – 11,72 од сто; 
од 45 до 49 го ди на – 11,92 
про цен та и ли ца од 50 до 54 
го ди не – 11,80 од сто.

НСЗ је об ја ви ла да нај ви ше 
не за по сле них ко ји по сао че-
ка ју ду же од го ди ну да на има 
у Ра шком (75,96 про це на та), 

Ја бла нич ком (71,12), По мо-
рав ском (70,64) и Ра син ском
окру гу (70,41), док их је нај-
ма ње у Бе о град ском (56,86),
Сред њо ба нат ском (56,52) 
и Се вер но бач ком управ ном
окру гу (55,26 по сто).
Гра до ви у ко ји ма је за бе-

ле жен нај ве ћи број осо ба на
еви ден ци ји НСЗ су Бе о град
са 95.071 не за по сле ним, Ниш
ко ји има 34.620 без по сла,
Но ви Сад са 28.263 осо бе на
еви ден ци ји тр жи шта ра да и
Кра гу је вац са 22.363 не за-
по сле на. Нај ма њи број оних
ко ји тра же по сао пре ко НСЗ
у сеп тем бру је био еви ден-
ти ран у По жа рев цу – 3.930,
Ужи цу – 5.142, Срем ској Ми-
тро ви ци – 6.462 и За је ча ру – 
7.031 осо ба.

М. Мек те ро вић

Чла но ви Пред сед ни штва 
Са ве за са мо стал них син ди ка-
та Вој во ди не, на че лу са пот-
пред сед ни ком, др Ми ло ра дом 
Ми ја то ви ћем, обе ле жи ли су 
7. ок то бра Свет ски дан до сто-
јан стве ног ра да кроз раз го-
вор са су гра ђа ни ма и де ље ње 
про па ганд ног ма те ри ја ла у 
цен тру Но вог Са да.
Др Ми ло рад Ми ја то вић је 

том при ли ком ре као да је те-
шко у Ср би ји го во ри ти о до-
сто јан стве ном ра ду ка да су 
нам пла те нај ни же у ре ги о ну и 
ка да има мо ве ли ки број не за-
по сле них. Је ле на Че шље вић, 
пот пред сед ник овог син ди ка-
та, из ја ви ла је да се овај дан 
и ове го ди не обе ле жа ва а да 
ни су пот пи са ни гран ски ко лек-
тив ни уго во ри. На сна зи је, та-
ко ђе, и су спен зи ја од ре ђе них 
чла но ва Оп штег ко лек тив ног 
уго во ра, а при сут не су и по-
сле ди це ло ше при ва ти за ци је, 
што све го во ри о угро же но сти 
до сто јан стве ног ра да код нас.

– Ре ше ње за из лаз из ове 
си ту а ци је је да се сви со ци-
јал ни парт не ри уозби ље и 
сед ну за пре го ва рач ки сто, те 
да ар гу мен то ва но раз го ва ра-
ју и да, утвр ђу ју ћи од ре ђе не 
при о ри те те, до ђу до ком про-
ми са – за кљу чи ла је Је ле на 
Че шље вић.
Пре ма ње ним ре чи ма, у 

овој на ме ри по др жа ва ју их 
њи хо ви чла но ви, али и по-
сло дав ци, од ре ђе на удру-

же ња гра ђа на и не вла ди не 
ор га ни за ци је, као и са ми гра-
ђа ни. Ова кве ста во ве очи-
глед но де ли и Фра њо Оро шић 
из Срем ских Кар ло ва ца ко јег 
смо за те кли код штан да Син-
ди ка та у Змај-Јо ви ној ули ци. 
Он, на кон гу бит ка по сла у но-
во сад ском „Ал бу су” пре две 
го ди не, у сво јој 55. го ди ни, 
на ру ше ног здра вља, још тра-
жи но ви по сао.

М. Мек те ро вић

ПО КРА ЈИН СКИ
ФОНД ПИО

Обу ка за
ди рек то ре
фи ли ја ла
У про сто ри ја ма По кра јин-

ског фон да ПИО у Но вом Са ду,
7. ок то бра је одр жа на јед но-
днев на обу ка ко ја је оку пи ла
ди рек то ре фи ли ја ла РФ ПИО
и пред став ни ке По ре ске упра-
ве. Ова обу ка је са став ни део
при пре ме пред сто је ће јав не
кам па ње о је дин стве ном пен-
зиј ском си сте му у Ср би ји, у
окви ру ПА РИП про јек та „Кон-
со ли да ци ја на пла те и ре фор ма
пен зиј ске ад ми ни стра ци је”.
Циљ обу ке је ја ча ње спо-

соб но сти ко му ни ка ци је фи-
ли ја ла РФ ПИО и По ре ске
упра ве и то ме је при ла го ђен
и са др жај ко ји под ра зу ме ва
овла да ва ње основ ним ве-
шти на ма од но са с јав но шћу
и с ме ди ји ма. Ова ква обу ка
спро ве де на је и у Бе о гра ду
23. сеп тем бра, у Ни шу 14. ок-
то бра, а у Кра гу јев цу ће би ти
ор га ни зо ва на 22. ок то бра ове
го ди не. М. М.

Је ле на Че шље вић и Фра њо Оро шић



11ГЛАС ОСИГУРАНИКА, 15. октобар 2010.

Ка да се при бли жи вре ме ККза од ла зак у пен зи ју, ККна ши др жа вља ни ко ји 
жи ве и ра де у ино стран ству, 
или су не ка да ра ди ли ван 
сво је до мо ви не, тре ба да раз-
ми сле о то ме да је вре ме да 
сре де сво је по дат ке о ста жу 
ка ко би им од ла зак у пен зи-
ју био што бр жи и лак ши, бар 
ка да су тех нич ки де та љи у 
пи та њу.
Ре пу бли ка Ср би ја има пот-

пи са не спо ра зу ме о со ци јал-
ном оси гу ра њу са 25 зе ма ља, 
ко ји ма су уре ђе на пи та ња 
при зна ва ња рад ног ста жа, 

здрав стве ног оси гу ра ња, ис-
пла те пен зи ја и дру гих да ва-
ња из со ци јал ног оси гу ра ња. 
На осно ву ових спо ра зу ма мо-
гу ће је по ве за ти стаж оства-
рен у би ло ко јој од др жа ва 
пот пи сни ца спо ра зу ма и та ко 
сте ћи услов за од ла зак у пен-
зи ју, од но сно оства ри ти пра во 
на са мо стал ну или сра змер ну 
пен зи ју, или на обе.
Сва ка зе мља оце њу је ис пу-

ње ност усло ва за пен зи о ни-
са ње по сво јим про пи си ма, па 

та ко ка да је по ста жу и го ди-
на ма жи во та ис пу њен услов 
за сти ца ње пра ва на пен зи ју 
у јед ној др жа ви у ко јој је оси-
гу ра ник ра дио, сти че се пра-
во на са мо стал ну пен зи ју.
Уко ли ко оси гу ра ник не ис-

пу ња ва услов по треб них го-
ди на ста жа, он да му се пра во 
на пен зи ју це ни са би ра њем 
ста жа оства ре ног и у дру-
гим др жа ва ма, а од ре ђу је 
се сра змер на пен зи ја пре ма 
ста жу у зе мљи где се пра-
во при зна је. Да би услов за 
сти ца ње пра ва на сра змер-
ну пен зи ју био за до во љен, 

нео п хо дан је ми ни мум од 12 
ме се ци ста жа у зе мљи ко ја 
ову пен зи ју тре ба да од ре ди. 
Прак тич но, та ко, на при мер, 
мо же да се стек не пра во на 
са мо стал ну пен зи ју у Ср би ји, 
а сра змер ну у ино стран ству, 
и обр ну то. Та ко ђе, по сто ји и 
мо гућ ност при зна ва ња пра ва 
на са мо стал ну или сра змер ну 
пен зи ју и у зе мљи и у ино-
стран ству.
Ва жно је на гла си ти да се 

стаж са би ра без об зи ра на то 

да ли је у свим зе мља ма ис пу-
њен услов за пен зи о ни са ње.
Та ко се мо же сте ћи пра во на
осно ву укуп ног бро ја го ди на
рад ног ста жа и го ди на ста ро-
сти са мо у јед ној од зе ма ља
где је не ко ра дио, а да се у
дру гој то пра во не оства ри. У 
том слу ча ју зе мља у ко јој је
пра во оства ре но ис пла ћу је
део пен зи је са мо за го ди не
ко је су про ве де не на ра ду у
тој зе мљи.
Да кле, ако је не ко, на при-

мер, ра дио пет го ди на у ино-
стран ству, а 13 го ди на у отаџ-
би ни, он да укуп но има 18 го-

ди на рад ног ста жа, па ако по
ста ро сној гра ни ци ис пу ња ва
усло ве за пен зи о ни са ње у Ср-
би ји, он да ће у до мо ви ни до-
би ја ти сра змер ни део пен зи је
са мо за тих 13 го ди на ко ли ко
је ра дио у ма ти ци. Исто ва жи
и за обр ну ти слу чај, од но сно,
ако не ко по го ди на ма жи во та
и укуп ног рад ног ста жа ис пу-
ња ва усло ве за пен зи ју у ино-
стран ству, пре ма про пи си ма
од ре ђе не др жа ве, он да ће та
др жа ва ис пла ћи ва ти сра змер-

ну пен зи ју са мо за го ди не ко-
је су про ве де не на ра ду у тој
зе мљи.
Ви си на сра змер не пен зи је

се утвр ђу је та ко што се нај-
пре од ре ди из нос це ле пен зи-
је на осно ву укуп ног ста жа из
свих зе ма ља, а по том се, пре-
ма од ре ђе ној фор му ли, од тог
из но са об ра чу на део на осно-
ву ста жа оства ре ног у зе мљи
ко ја ће ис пла ћи ва ти сра змер-
ну пен зи ју.
Гра ђа ни ко ји ду го ра де у

ино стран ству и стра ху ју да ће
им за ра де оства ре не у отаџ-
би ни сма њи ти из нос пен зи је
не ма ју раз ло га за бри гу, јер
кад се од ре ђу је ви си на пен зи-
је сва ка зе мља вр ши об ра чун
пре ма сво јим про пи си ма и ко-
ри сти са мо за ра де оства ре не
у тој др жа ви.
За то не тре ба из бе га ва-

ти при ја ву ста жа оства ре ног
у сва кој др жа ви пот пи сни ци
ме ђу на род них спо ра зу ма јер
оси гу ра ник од по ве зи ва ња
рад ног ста жа мо же има ти са-
мо ко рист и лак ше до би ја ње
пен зи је.

Алек сан дра
Стан ков-Ми ја то вић

СА МО СТАЛ НЕ И СРА ЗМЕР НЕ ПЕН ЗИ ЈЕ ПО МЕ ЂУ НА РОД НИМ СПО РА ЗУ МИ МА

Са би ра њем ста жа
до пра ва на пен зи ју

По треб на
до ку мен та
За утвр ђи ва ње пен зиј-
ског ста жа у ино стран-
ству по треб но је пре да-
ти: зах тев; све пи са не
до ка зе о ста жу на вр-
ше ном у ино стран ству;
фо то ко пи ју рад не књи-
жи це; до каз о слу же њу 
вој ног ро ка; фо то ко пи ју 
лич не кар те и из вод из 
ма тич не књи ге ро ђе них.
Уко ли ко оси гу ра ник 
жи ви у Ср би ји зах тев 
и до ку мен та ци ју мо же 
пре да ти у фи ли ја ли у 
ме сту пре би ва ли шта,
лич но или по штом, као 
и у Ди рек ци ји Фон да, 
од но сно Ди рек ци ји По-
кра јин ског фон да. Оси-
гу ра ни ци ко ји још ра де
и жи ве у ино стран ству 
по сту пак за утвр ђи ва ње
ста жа оства ре ног у до-
мо ви ни мо гу по кре ну ти 
пре ко ино стра ног ор га на
оси гу ра ња.

водич
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поводи

СА ЈАМ СТВА РА ЛА ШТВА СТА РИХ

При ли ка за дру же ње
У скло пу ок то бар ских ма ни фе ста ци ја по све ће них ста ри јој по пу ла ци ји, у Но вом

Са ду је у не де љу, 10. ок то бра, у Ме га мар ке ту Мер ка тор ко ји је био и по кро ви тељ,
одр жан Са јам ства ра ла штва ста рих на ко ме је уче ство ва ло не ко ли ко ге рон то ло-
шких цен та ра и до мо ва за ста ре из Вој во ди не. Ма ни фе ста ци ја је пре но ше на и ужи-
во на ТВ НС 1, у еми си ји „До-
да ти жи вот го ди на ма”. Би ла је
то ле па при ли ка за це ло днев-
но дру же ње и ужи ва ње у при-
јат ној ат мос фе ри и из ло же ним
руч ним ра до ви ма и умет нич-
ким пред ме ти ма. До бром оп-
штем ути ску до при нео је бо гат
кул тур но-умет нич ки про грам у
ко ме су ужи ва ли сви уче сни-
ци сај ма. За па же но уче шће на
овом сај му ства ра ла штва имао
је Дом за ста ре и пен зи о не ре
из Апа ти на. И. М.

Па ро ла „Ста ри ји зах те-
ва ју ак ци ју!” би ла је
мо то ово го ди шњег Ме-

ђу на род ног да на ста рих ко ји
је обе ле жен у пе де сет др жа ва
све та. Пре ма по след њим по-
да ци ма, са ви ше од 1,2 ми ли-
о на ста ри јих од 65 го ди на Ср-
би ја је на че твр том ме сту нај-
ста ри јих по пу ла ци ја на све ту,
док је Бе о град са 350.000 ста-
нов ни ка ко ји има ју ви ше од
60 го ди на јед на од нај ста ри-
јих пре сто ни ца Евро пе.
На ма ни фе ста ци ја ма ко је су

по во дим обе ле жа ва ња овог
да на одр жа не ши ром Ср би је
мо гло се чу ти да упра во нај-
ста ри је ге не ра ци је чи не и нај-
у гро же ни ју гру пу си ро ма шних
и да су зби ја ње и сма њи ва ње
си ро ма штва ме ђу пен зи о не-
ри ма тре ба да пред ста вља
др жав ну од лу ку од нај ви шег
дру штве ног зна ча ја. Про це-
њу је се да у овом тре нут ку
код нас има из ме ђу 50.000 и
100.000 гра ђа на ко ји не ма-

ју ни ка ква при ма ња јер ни су 
оства ри ли пра во на пен зи ју а 
има ју ви ше од 65 го ди на.
Ми ни стар ра да и со ци јал не 

по ли ти ке, Ра сим Ља јић, по-
во дом Да на ста рих је из ја вио 
да је сто па си ро ма штва ме ђу 
нај ста ри јим гра ђа ни ма ви ша 
не го ме ђу дру гом по пу ла ци-
јом у Ср би ји и да је због то-
га по треб но по све ти ти ви ше 
па жње њи хо вим про бле ми-
ма. По ње го вим ре чи ма, ме ђу 
угро же ни ма су и нај ста ри ји 
жи те љи се о ских до ма ћин ста-
ва, ко ји не мо гу да ко ри сте 
услу ге на род не ку хи ње, а до 
ко јих не до ла зе ни дру ги об-
ли ци со ци јал не по мо ћи. Да 
би се сви ма по мо гло, Ми ни-
стар ство ра да и со ци јал не 
по ли ти ке ће на сто ја ти да и 
да ље раз ви ја услу гу по мо ћи 
у ку ћи и ге рон то до ма ћи ца, и 
да обез бе ди до дат них 50.000 
пре храм бе но-хи ги јен ских па-
ке та, ко ји ће би ти усме ре ни 
ло кал ним за јед ни ца ма. А за 

раз вој услу га нај ста ри јим ко-
ри сни ци ма у ло кал ним са мо-
у пра ва ма би ће опре де ље но 
око 400 ми ли о на ди на ра.
По ред си ро ма штва, ста ре 

љу де у на шем дру штву нај ви-
ше по га ђа ју са мо ћа и бо лест. 
Мно ги од њих ни су у кон так ту 
са чла но ви ма сво јих по ро ди-
ца, жи ве у до мо ви ма за ста ре 
или у сво јим ку ћа ма где им је 
сва ко днев но по треб на не чи ја 
по моћ. Да не тре ба да жи ви-
мо јед ни по ред дру гих не го 

јед ни са дру ги ма, по ру ка је 
и „Ча јан ке са љу ди ма за сва 
вре ме на”, ко ја је по во дом Ме-
ђу на род ног да на ста рих одр-
жа на у Скуп шти ни Бе о гра да. 
До ма ћин Ча јан ке био је за ме-
ник гра до на чел ни ка, Ми лан 
Кр ко ба бић, ко ји је ис та као да 
нас 1. ок то бар под се ћа да о 
ста ри ма тре ба ми сли ти сва ки 
дан и да се сви мо ра мо по тру-
ди ти да по бољ ша мо њи хов 
по ло жај у дру штву.

М. Јо ва но вић

ШИ РОМ СР БИ ЈЕ ОБЕ ЛЕ ЖЕН МЕ ЂУ НА РОД НИ ДАН СТА РИХ

Да жи ви мо
јед ни са
дру ги ма
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Од бли зу 1,6 ми ли о на пен-
зи о не ра у Ср би ји, 514.000, 
или сва ки тре ћи, члан је 
не ке од оп штин ских ор га ни-
за ци ја, што зна чи да са мо 
тре ћи на ове по пу ла ци је мо-
же да ко ри сти рас по ло жи ве 
вр сте по мо ћи или да се на ђе 
у кру гу оних о ко ји ма бри не 
њи хо ва ор га ни за ци ја, ре че-
но је на ску пу пред сед ни ка 
ор га ни за ци ја пен зи о не ра По-
мо рав ског окру га. Ве ли ка је, 
ме ђу тим, раз ли ка у ор га ни-
зо ва но сти пен зи о не ра ши ром 
Ср би је, и она се кре ће од 2:1 
у Ра шком, до 9:1 у Ко лу бар-
ском окру гу.
Бе о град и Вој во ди на, по 

бро ју пен зи о не ра ко ји су 

учла ње ни у сво ју ор га ни за-
ци ју, на ла зе се у кру гу ре пу-
блич ког про се ка (3:1).
Од 50.280 пен зи о не ра у По-

мо рав ском окру гу, 11.230 су 

чла но ви оп штин ских ор га ни-
за ци ја у шест оп шти на (5:1).

– Са пен зи о не ри ма тре ба ви-
ше ра ди ти и на сто ја ти да се
што ви ше њих на ђе под „окри-

љем” оп штин ских ор га ни за ци ја
да би лак ше оства ри ва ли не ка
од пра ва ко ја им се пру жа ју – 
ре као је Дра го слав Ђу ка но вић,
пред сед ник Управ ног од бо ра
Ре пу блич ког фон да ПИО.
Он је до дао да се на пред-

лог УО РФ ПИО ме ња Пра вил-
ник о опо рав ку и ре кре а ци ји
пен зи о не ра.
Ра ди ша Алек сић, пред сед-

ник ОО пен зи о не ра Сви лајн-
ца, ин си сти рао је да се убу ду-
ће окру зи ма пра вич ни је рас-
по ре ђу ју сред ства, а Мом чи ло
Вук са но вић из Де спо тов ца за-
ло жио се за бо љу са рад њу са
ре пу блич ким од бо ром, као и
за бо ље ин фор ми са ње пен зи-
о не ра. Г. З.

Све ча ном сед ни цом и 
по де лом при зна ња Оп-
штин ска ор га ни за ци ја 

пен зи о не ра Ја го ди не обе ле-
жи ла је зна ча јан ју би леј – 65 
го ди на ра да.
Све ча но сти су при су ство-

ва ли гра до на чел ник Ја го ди-
не, Дра ган Мар ко вић Пал ма, 
пред сед ник Град ске скуп-
шти не, Рат ко Сте ва но вић, 
пред сед ник Из вр шног од бо ра 
Пар ти је удру же них пен зи о не-
ра Ср би је, Дра ги Ви до је вић, 
пред став ни ци Ре пу блич ког 
фон да за пен зиј ско и ин ва-
лид ско оси гу ра ње, пред став-
ни ци Удру же ња пен зи о не ра 
Ле сков ца.
По здра вља ју ћи го сте у До-

му пен зи о не ра, пред сед ник 
Из вр шног од бо ра удру же ња, 
Ра до ван Јо ва но вић, под се-
тио је да је пен зи о нер ска ор-
га ни за ци ја у Ја го ди ни, та да 
Све то за ре ву, осно ва на 1945. 
го ди не, од мах по за вр шет ку 
Дру гог свет ског ра та, и да је 
не са мо јед на од нај ста ри јих 
и нај ма сов ни јих, већ и јед на 
од нај ак тив ни јих ор га ни за ци-
ја у овом гра ду.

– Да нас на под руч ју на шег 

гра да жи ви 15.430 пен зи о-
не ра и има мо ве о ма до бру 
са рад њу са Са ве зом пен зи-
о не ра Ср би је и Скуп шти ном 
гра да Ја го ди не – ре као је Јо-
ва но вић.
По ње го вим ре чи ма, по сле 

ула ска пен зи о не ра у ре пу-
блич ки пар ла мент, у Ср би ји се 
про ме нио од нос пре ма пен зи-
о нер ској по пу ла ци ји. Ви ше се 
во ди ра чу на о њи ма, знат но 
је ве ћа по моћ Са ве за пен зи о-
не ра Ср би је, али и из бу џе та 
Скуп шти не гра да Ја го ди не.
Јо ва но вић је под се тио да, 

за хва љу ју ћи по мо ћи Са ве-
за пен зи о не ра, сва ке го ди не 
сто ја го дин ских пен зи о не ра 
иде на ре кре а тив ни од мор 
у ба ње, а до би ја ју и кре дит 
од ПИО за огрев. Из градског 
бу џе та око две ста пен зи о не-
ра са нај ни жим при ма њи ма 
сва ке го ди не до би ја нов ча ну 
по моћ.

– Про шле го ди не смо из бу-
џе та гра да до би ли сред ства 
за огра ду око До ма пен зи-
о не ра; а за хва љу ју ћи граду 
пен зи о не ри и ли ца ста ри ја од 
65 го ди на са под руч ја оп шти-
не има ју бес пла тан ауто бу ски 

пре воз, а нај си ро ма шни ји и
бес плат не ле ко ве. Те шко обо-
ле ли пен зи о не ри ауто мо би-
ли ма Град ске скуп шти не пре-
во зе се на пре гле де и ле че ње
у здрав стве не цен тре из ван
Ја го ди не. Ове го ди не, о тро-
шку гра да, се дам сто пе де сет
пен зи о не ра би ло је на че тво-
ро днев ном од мо ру у Грч кој – 
ис та као је Јо ва но вић.
Он је на по ме нуо да тран зи-

ци ја и еко ном ски по ло жај у
ко ме се Ср би ја на ла зи те шко
по га ђа ову по пу ла ци ју.

– За хва љу ју ћи пред сед ни-
ку Са ве за пен зи о не ра и пот-
пред сед ни ку Вла де Ср би је,
др Јо ва ну Кр ко ба би ћу, ус пе ли
смо да, кроз из ме ну и до пу ну
За ко на о ПИО, не ума њу је мо
пен зи је, иако ММФ стал но ис-
ти че да их тре ба ума њи ти бар
за три од сто – ре као је Јо ва-
но вић и по но вио да пен зи је
оста ју у са да шњем из но су и
да ће се уве ћа ва ти у про се ку
уве ћа ња за ра да за по сле них у
јав ном сек то ру.

Д. А.

ЈУ БИ ЛЕЈ ОП ШТИН СКЕ ОР ГА НИ ЗА ЦИ ЈЕ ПЕН ЗИ О НЕ РА ЈА ГО ДИ НЕ

Брига о пен зи о не рима

ВЕ ЋИ НА ПЕН ЗИ О НЕ РА У СР БИ ЈИ ВАН СТРУ КОВ НОГ УДРУ ЖЕ ЊА

Лакше под окриљем организације

Драган Марковић Палма на свечаној седници
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На при ред ба ма и про сла ва ма
уру че ни по кло ни нај ста ри јим 
ста на ри ма до мо ва и цен та ра

У Вој во ди ни жи ви око 300.000 љу ди
ста ри јих од 65 го ди на, што зна чи да
је, у про се ку, сва ки њен ше сти ста-У 

нов ник пре шао ову број ку. У при лог овој
ста ти сти ци го во ре и нај но ви ји по да ци да
су сме штај ни ка па ци те ти у 16 вој во ђан-
ских ге рон то ло шких цен та ра или до мо ва
за ста ре, ко ји ма је осни вач По кра ји на,
да нас по пу ње ни ви ше од 90 од сто. И по-
ред то га, пре ма ско ра шњим на ла зи ма
по кра јин ског за штит ни ка гра ђа на, хи-
ги је на у овим објек ти ма је бес пре кор на,
осо бље је вр ло по све ће но и про фе си о-
нал но, а ко ри сни ци су нај ве ћим де лом
за до вољ ни сме шта јем и не гом – бу ду ћи
да су све сни и фи нан сиј ских усло ва под
ко ји ма ове ин сти ту ци је ра де.

У Вр шцу цен трал на про сла ва
На ше ба ке и де ке, осим не ге, у овим

уста но ва ма има ју ор га ни зо ван бо гат кул-
тур ни и за бав ни жи вот. Са љу ба вљу,
свој стве ном њи хо вим ге не ра ци ја ма, они
су у част 1. ок то ба ра – Ме ђу на род ног да-
на ста рих у сво јим до мо ви ма и ге рон то-
ло шким цен три ма при ре ди ли ра зно ли ке
све ча но сти и кул тур не ма ни фе ста ци је.
Том при ли ком, осим пред ста вља ња сво-
јих ве шти на и та ле на та, ста на ри су ср дач-
но уго сти ли и дру ге умет ни ке и ства ра о це
ко ји су го сто ва ли на њи хо вим при ред ба-

ма. У Ге рон то ло шком цен тру у Вр шцу
одр жа на је цен трал на – оп штин ска ма-
ни фе ста ци ја про сла ве Ме ђу на род ног да-
на ста рих. Том при го дом на кон цер ту, на
ко јем су уче ство ва ли вр шач ки му зи ча ри
и из во ђач на род не му зи ке Не бој ша Лу то-
вац, осим ко ри сни ка услу га ове уста но ве,
при сут ни су би ли и чла но ви Оп штин ског
удру же ња пен зи о не ра, Са ве за ин ва ли да
ра да из Вр шца и Клу ба за ста ре „Чо кот” 
из Гу ду ри це. При сут не је по здра ви ла и
пра зник им че сти та ла Гор да на Кал нак,
чла ни ца Оп штин ског ве ћа Вр шца ко ја је
за ду же на за со ци јал ну по ли ти ку.
По ре чи ма Та тја не Да ни чић, ди рек тор-

ке Ге рон то ло шког цен тра у овом гра ду,
ко ри сни ке Цен тра су то га да на по се ти-
ли и ак ти ви сти Цр ве ног кр ста и сви ма су
до не ли при год не по кло не, а нај ста ри јој
ме ђу њи ма, Ани Жив ко вић, ко ја је „пре-
ва ли ла” 96. го ди ну, да ро ва ли су тор ту.
У Ру ми је Нов ка Мо јић, по кра јин ски

се кре тар за со ци јал ну по ли ти ку и де-

мо гра фи ју, уз са рад њу пред сед ни ка ове
оп шти не, Не на да Бо ро ви ћа, отво ри ла
ма ни фе ста ци ју „Ок то бар ски да ни” и при-
су ство ва ла је све ча но сти ко ју су при ре-
ди ли ко ри сни ци и за по сле ни у Ге рон то-
ло шком цен тру „Срем”.

У Ки кин ди но во оде ље ње
Ге рон то ло шки цен тар у Ки кин ди је

уочи пра зни ка про ши рио сво је услу ге
отва ра њем Оде ље ња за де мент на ли ца
обо ле ла од Ал цхај ме ро ве бо ле сти. Опре-
ма ње и адап та ци ју овог оде ље ња по мо-
гла је и по кра јин ска ад ми ни стра ци ја са
1,1 ми ли он ди на ра. Пре ма ре чи ма Нов ке
Мо јић, ово оде ље ње за днев ни бо ра вак 
обо ле лих од Ал цхај ме ро ве бо ле сти пр во
је ко је је отво ре но у Вој во ди ни. С об зи-
ром на то да је ова бо лест све при сут ни-
ја, По кра јин ски се кре та ри јат за со ци јал-
ну по ли ти ку пла ни ра отва ра ње ве ли ког
цен тра у Фу то гу ра ди по мо ћи обо ле ли ма
од де мен ци је.
Ми ле на Ра да нов, ди рек тор ка ки кинд-

ског Ге рон то ло шког цен тра, ре кла је да
ће се у њи хо вом Днев ном цен тру, на про-
сто ру од пре ко 60 ква дра та, рад на те ра-
пи ја са ко ри сни ци ма од ви ја ти у гру па ма
од нај ви ше 12 ли ца и под кон тро лом не-
у роп си хи ја тра. Тре нут но је под те ра пи-
јом 26 обо ле лих ко ји су у бла жој фа зи
Ал цхај ме ро ве бо ле сти, са ци љем да им
се мо жда на мо то ри ка очу ва на за те че-
ном ни воу. Днев ни цен тар ће ове го ди не
ко ри сти ти са мо ста на ри, а до го ди не ће
би ти отво рен и за ши ру по пу ла ци ју из
оп шти не Ки кин да. Ди рек тор ка Ра да нов
пла ни ра да до та да опре ме и спе ци јал но
во зи ло ко је ће па ци јен те пре во зи ти из
њи хо вог при род ног окру же ња до Днев-
ног цен тра.

Ми ро слав Мек те ро вић

МЕ ЂУ НА РОД НИ ДАН СТА РИХ У ВОЈ ВО ЂАН СКИМ ГЕ РОН ТО ЛО ШКИМ ЦЕН ТРИ МА

Адап та ци ја уста но ва за
ста ре

Централна прослава у Вршцу

ГеГ роронттоло ошо кикиии цц цценененентатататар р р р р ррр
у у КиКииикикикикиндндндндииииии
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Удру же ње по љо при вред-УУних про из во ђа ча „Ба-
нат ска ле ни ја” у Ки кин-

ди осно ва но је 2003. го ди не и 
оку пља ви ше од две ста чла-
но ва ко ји се пре те жно ба ве 
по вр тар ством и во ћар ством. 
Удру же ње је осно ва ло кан-

це ла ри ју ко ја ин фор ми ше, 
ажу ри ра ба зу по да та ка и ор-
га ни зу је еду ка ци ју. Са рад ња 
„Ба нат ске ле ни је” са от ку-
пљи ва чи ма и пре ра ђи ва чи ма 
обез бе ђу је си гур ни ји и ду го-
роч ни ји пла сман про из во да 
сво јих чла но ва.

То ком ре а ли за ци је про јек та
„Да ни по љо при вре де” Удру-
же ње је не дав но при ре ди ло
ма ни фе ста ци ју „Мо ја ба шта” у
дво ри шту ки кинд ског На род-
ног му зе ја. Сво ја до стиг ну ћа,
по ред до ма ћи на, при ка за ле
су и њи хо ве ко ле ге из дру-
гих вој во ђан ских ме ста. Би ли
су за сту пље ни ре но ми ра ни
свет ски брен до ви из обла-
сти пре хра не и за шти те усе-
ва, на вод ња ва ња, фи нан сиј-
ског сек то ра, а „Мо ју ба шту” 
су по се ти ли и пред став ни ци
по кра јин ског Се кре та ри ја та
и ре пу блич ког Ми ни стар ства
по љо при вре де.
Упр кос ки шо ви том вре ме ну

од зив го сти ју је био до бар, а
струч на јав ност је скуп оце-
ни ла успе шним. И овог пу та
на гла ше на је нео п ход ност да
се у Ки кин ди отво ри оде ље ње
оп штег сме ра сред ње по љо-
при вред не шко ле, јер да би
ова де лат ност би ла уно сна,
ну жно је да са вре ме ни про из-
во ђач бу де обра зо ван.

С. За ви шић

Кра јем сеп тем бра др Дра го-
слав Пе тро вић, по кра јин ски 
се кре тар за на у ку и тех но ло-
шки раз вој, отво рио је у Ири гу 
79. по гон но вих тех но ло ги ја 
ДОО „План тен” ко ји је су фи-
нан си рао овај се кре та ри јат, и 
у ко јем је ди рект но по сао на-
шло 20 но вих рад ни ка у про-
из вод њи, и још 100 кроз раз-
не ви до ве ко о пе ра ци је.
Ин ве сти ци о на вред ност 

по го на из но си 75 ми ли о на 
ди на ра, а по кра јин ска ад ми-
ни стра ци ја је за ре а ли за ци-
ју овог про јек та из дво ји ла 
20 ми ли о на ди на ра. По гон 
је снаб де вен нај са вре ме ни-
јом опре мом за про из вод њу 
са ла те на отво ре ном про сто-
ру и ко ри сти хи дро пон ску 
тех но ло ги ју из Бел ги је, ко ја 
омо гу ћа ва про из вод њу 16 
вр ста са ла та у осам тур ну-
са го ди шње и да је из у зе тан 

ква ли тет про из во да. Обим 
про из вод ње је око ми ли он 
ко ма да го ди шње, а нај ве ћи 
део про из вод ње ће се пла-
си ра ти на тр жи ште ЕУ и ма-
њи део у Ср би ји. Пла ни ра се 
го ди шњи при ход од 500.000 
евра.

Отва ра њу по го на у Ири гу су,
из ме ђу оста лих, при су ство ва-
ли и по кра јин ски се кре тар за
фи нан си је, мр Јо ви ца Ђу кић,
ам ба са до ри Хо лан ди је, Фин-
ске, и Ку бе, као и пред став ник 
ам ба са де Ру ске Фе де ра ци је.

М. Мек те ро вић

ПО ЖЕ ГА

Лив ци ма 
си гу ран
по сао
Ви ше го ди шња успе шна са-

рад ња из ме ђу Лив ни це „По же-
га” и по же шке Тех нич ке шко-
ле, у ра ду на пре ква ли фи ка ци-
ји и об у ча ва њу не за по сле них
са тре ћим сте пе ном ма шин ске
стру ке, до би ла је пра ви епи-
лог на по чет ку но ве школ ске
го ди не. За хва љу ју ћи до го во ру
и са рад њи Ми ни стар ства про-
све те Вла де Ре пу бли ке Ср би је
и фир ми из при вре де, у по же-
шкој Тех нич кој шко ли по че ло
је да ра ди оглед но оде ље ње
но вог обра зов ног про фи ла
ли вац – ка лу пар.
Ка рак те ри сти ка оглед них

обра зов них про фи ла је да уче-
ни ци има ју знат но ви ше ча со-
ва прак тич не на ста ве не го у
обич ним оде ље њи ма сред њих
шко ла. Уче ни ци ће се шко ло-
ва ти по тро го ди шњем про-
гра му, а из Лив ни це је на ја-
вље но да су спрем ни да свим
по ла зни ци ма но во у ве де ног
обра зов ног про фи ла обез бе де
и сти пен ди је. Оно што је још
ви ше об ра до ва ло уче ни ке, бу-
ду ће лив це – ка лу па ре, је сте
спрем ност по зна те по же шке
фир ме да, по сле успе шно за-
вр ше ног шко ло ва ња, сви ма
обез бе ди и си гур но за по сле ње
у том пред у зе ћу у ко ме је стал-
но отво рен кон курс за рад ни ке
овог про фи ла. Уче ни ци ко ји
бу ду при ма ли сти пен ди ју би ће
оба ве зни да ра де две го ди не у
Лив ни ци „По же га” и за то ће
при ма ти пла ту.
Са рад ња по же шке Тех нич-

ке шко ле и Лив ни це мо же
би ти при мер мно ги ма ка ко
би тре ба ло шко ло ва ти ка дар
ко ји је по тре бан ло кал ној
при вре ди, да не би уче ни ци
по сле за вр ше не шко ле уза-
луд но тра га ли за по слом или
го ди на ма че ка ли на еви ден-
ци ји не за по сле них. Шко ло ва-
ње ка дро ва за де фи ци тар на
за ни ма ња у по је ди ним сре ди-
на ма по ка за ло се као ве о ма
до бро, а то се по себ но од но си
на ма шин ске, тех нич ке и по-
љо при вред не шко ле.

Ми лан Па вло вић

КИ КИН ДА

За уно сно по вр тар ство

НО ВИ ПО ГОН У ИРИ ГУ

Са ла та по бел гиј ској тех но ло ги ји

Чла но ви Удру же ња по љо при вред них про из во ђа ча
„Ба нат ска ле ни ја” пред ста ви ли сво ја до стиг ну ћа
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поводи

Нај ва жни ји су ге ни, 
ак тив ност 
и оп ти ми зам

Жи вот по чи ње у се-
дам де се тој! Ако неЖЖве ру је те, по гле дај те

(и угле дај те се) на сле де ће
при ме ре.
Рин го Стар, онај „Битлс” ко-

ји уда ра по буб ње ви ма, про-
сла вио је по чет ком про шлог
ју ла 70. ро ђен дан сви ра ју ћи
на јед ном кон цер ту, где је из-
ја вио да је ње гов идол џе зи-
ста Б. Б. Кинг, ко ји се не раз-
два ја од ги та ре иако му је 85.
У ту уло гу мо гао је да ста ви

и Клин та Ис тву да, ко ји и да-
ље ре жи ра, иако је на пу нио
80.
Боб Ди лан ко ји је, пе ва ју ћи

као мла дић, ле тос оду ше вио
пу бли ку у бе о град ској „Аре-
ни”, про сла ви ће и иду ћи, 70.
ро ђен дан, на кон цер ти ма на
ко ји ма ће сви ра ти и сво ју ну-
ме ру „Оста ни те мла ди за у век” 
(May you stay fo re ver young).
И Пол Сај мон, онај из чу ве ног
ду е та „Сај мон и Гар фанкл” 
(се ћа те ли се се дам де се тих
и ме ло ди је Mrs. Ro bin son, So-
und of Si len ce и Brid ge Over
Tro u bled Wa ters), до го ди не ће
има ти при ли ку да схва ти пра-
во зна че ње свог хи та „Ка ко је
чуд но има ти 70”...
Мик Џе гер, да нас нај ста ри-

ји (67) и нај по зна ти ји ак тив ни

ро кер на све ту, не ка да дав но 
је из ја вио да ће ра ди је би ти 
мр тав не го пе ва ти Sa tiscfac-
tion у че тр де сет пе тој. На рав-
но, та ле ген дар на пе сма је и 

да ље не за о би ла-
зна на свим ње-
го вим на сту пи ма.
Умет ни ци, или 

дру га чи је ре че но 
кре а тив ци, спа-
да ју по пра ви лу 
у оне ко ји ни кад 
не од ла зе у пен-
зи ју. А у про у-
ча ва њу фак то ра 
д у  г о  в е ч  н о  с т и 
на у ка је дав но 
већ ука за ла да је 
је дан од ње них 

ва жни јих пред у сло ва да се 
оста не дру штве но и мен тал-
но ак ти ван ко ли ко год је то 
мо гу ће.
У пр вој де ка ди 21. ве ка ду-

го веч ност је по ста ла ве о ма 
ак ту ел на те ма, са со ци јал ног, 
еко ном ског и ме ди цин ског 
ста но ви шта. Ви ше пу та смо 
пи са ли о то ме да је Европ ска 
ко ми си ја не дав но пре по ру чи-
ла свим чла ни ца ма ЕУ да гра-
ни цу за фор мал но пен зи о ни-
са ње по сте пе но по ди жу до 70 
го ди на, да би се ста би ли зо ва-
ли у свим зе мља ма угро же ни 
пен зиј ски фон до ви, чи ји се 
де фи ци ти про ду бљу ју из ме ђу 
оста лог и за то што пен зи о не-
ри све ду же жи ве.

Иако на ци о нал не ста ти сти-
ке о оче ки ва ном жи вот ном
до бу у раз ви је ном све ту по-
ка зу ју да се оно стал но про-
ду жа ва, гра ни це су и да ље
из ме ђу 70 и 80 го ди на. Али
оно што де мо гра фи по себ но
за па жа ју и на шта све ви ше
обра ћа ју па жњу, је сте по ве-
ћа ње оних ко ји „до гу ра ју” до
сто те, па и пре ко то га.
Про у ча ва ње ду го веч но сти и

сво је вр сна „ле ги ти ми за ци ја” 
за и ста по од ма клог жи вот ног
до ба та ко по ста је и но ва гра на
де мо гра фи је. Ти ме се у све ту
да нас нај те мељ ни је ба ви Ge-
ron to logy Re se arch Gro up (Гру-
па за ис тра жи ва ње ге рон то-
ло ги је) чи је је се ди ште у Лос
Ан ђе ле су, и ко ја пру жа услу ге
и Ги ни со вој књи зи ре кор да,
про ве ра ва ју ћи ве ро до стој ност
оно га што твр де кан ди да ти за
по стиг ну ће у овој ка те го ри ји.
Ги ни со ва књи га ре кор да

ка те го ри ју „нај ста ри јег чо ве-
ка на пла не ти” има од 1995.
го ди не. До да нас, ре корд ко-
ји је по ста ви ла Џин Кле мент,
ко ја је 1997. умр ла у 122. го-
ди ни, ни је над ма шен. Ти ту ла
је из ру ке у ру ку у ме ђу вре-
ме ну пре ла зи ла 17 пу та, али
ни је дан ре кор дер од та да ни-
је „пре ва зи шао” Кле мен то ву.
Са мо је је дан про сла вио 118.
ро ђен дан.
Тре нут ни ре кор дер је Ев ге-

ни ја Блан шар, из фран цу ске
те ри то ри је Сен Бар то ло меј,
ко ја је про шлог фе бру а ра на
ро ђен дан ској тор ти има ла 
114 све ћи ца.
Цен тар у Лос Ан ђе ле су твр-

ди, ме ђу тим, да са свим си гур-
но по сто ји не ко још ста ри ји.
У зе мља ма где се во де по у-
зда не ма тич не књи ге ро ђе-
них да нас на и ме жи ви тек 
800 ми ли о на љу ди, или са мо
јед на осми на чо ве чан ства. То
зна чи да је са свим из ве сно да
на све ту има бар осам пу та
ви ше оних ко ји су до жи ве-
ли 110 го ди на – и иду да ље.

ИЗ У ЧА ВА ЊЕ О НАЈ СТА РИ ЈИ МА ПО СТА ЈЕ НО ВА ГРА НА ДЕ МО ГРА ФИ ЈЕ

Ле ги ти ми за ци ја
ду го веч но сти

Боб Дилан

Ринго Стар
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Али, по сто ји још је дан ку ри о-
зи тет – про шлог ју ла, ка да је 
из дат још ак ту ел ни из ве штај 
овог цен тра, на ве де но је да је 
у том до бу еви ден ти ра но се-
дам де сет пет же на и са мо три 
му шкар ца.
Јед но од об ја шње ња за по-

раст бро ја су пер ду го веч них 
је сте и на пре дак ге ри ја три-
је. Са мо у Аме ри ци је у по-
след њих пет го ди на, пре ма 
про це на ма та мо шњег Би роа 
за ста нов ни штво, број сто го-
ди шња ка по рас тао 32 од сто. 

Као за ко ни тост се, ме ђу тим, 
по ја вљу је чи ње ни ца да они 
ко ји здра ви до жи ве 70 или 
75, има ју ве ли ке шан се да 
још ду го бу ду у до број фор-
ми. За хва љу ју ћи сво јим ак-
тив но сти ма, ор га ни зму и, на-
рав но, до брим ге ни ма.
Ме ди ци на и да ље не ма од-

го вор на пи та ње где је уства-
ри она би о ло шка гра ни ца 
по сле ко је се жи вот сма тра 
чу дом. Јед но од об ја шње ња 
за то је и што не ма до вољ но 
ве ли ког узор ка су пер ста рих 
љу ди на јед ном ме сту да би 
се то де таљ но про у чи ло.
Ме ди ци на се ина че све ви-

ше ба ви и јед ним но вим пи-
та њем: ка ко да зва нич но де-
фи ни ше узрок смр ти – од ста-
ро сти. Све ви ше ду го веч них 
на и ме уми ре без очи глед них 
зна ко ва не ке бо ле сти, па да-
кле и без не по сред них узро ка 
смр ти. Про сто ис коп не, при-
ро да учи ни сво је, али то још 
ни је у ре ги стру зва нич не ка-
те го ри за ци је Свет ске здрав-
стве не ор га ни за ци је, ко ја ће 
овај про блем на днев ни ред 
ста ви ти већ иду ће го ди не.

Ми лан Бе кин

Мик Џегер

Ме ђу на род ни дан ста рих и по че так ме-
се ца со ли дар но сти са ста рим ли ци ма 
на при го дан на чин обе ле жи ли су пр-

вог ок то бра и ко ри сни ци, за по сле ни и го сти 
у рум ском Ге рон то ло шком цен тру „Срем”. 
Про грам је за по че ла ко ри сни ца Ве сна Мић-
ко вић сти хо ви ма о Ру ми, а по том је го во ри ла 
ди рек тор ка уста но ве.

– Ста ри ов де жи ве пун жи вот, а на ма је 
же ља да по ка же мо да ста рост мо же би ти 
до сто јан стве на и ле па. Пред сто ји нам ре а-
ли за ци ја но вих про је ка та ве за них за отво-
ре не об ли ке со ци јал не за шти те, као што су 
фор ми ра ње клу бо ва, кућ на не га и по моћ у 
ку ћи – ис та кла је Ма ри ја Ста ној чић Сра ка, 
ди рек тор ка ГЦ „Срем”.
На ску пу се чу ло, та ко ђе, да у ре а ли за ци ји 

про је ка та ГЦ „Срем” има по др шку ло кал не 
са мо у пра ве.

– Ге рон то ло шки цен тар по сто ји 35 го ди на, 
а број на при зна ња ко ја је до би јао нај бо ље 
све до че о ква ли те ту услу га ко је пру жа – на-
гла сио је Не над Бо ро вић, пред сед ник Скуп-
шти не оп шти не Ру ма и по кра јин ски по сла-
ник.
На све ча но сти у Ру ми ре че но је и да се о 

ста ри ји ма во ди ра чу на то ком це ле го ди не, а 
не са мо у ме се цу со ли дар но сти.

– У Вој во ди ни се на ла зи 27 уста но ва за 
ста ре ко је су у из у зет но до бром ста њу, а 
рум ска је јед на од нај леп ших и нај о чу ва ни-
јих. Чи ње ни ца је да у до мо ви ма има мо све 
ви ше за ви сних ко ри сни ка, да бо лу ју од Ал-
цхај ме ро ве и Пар кин со но ве бо ле сти, али и 
да се жи вот ни век про ду жа ва. По кра јин ска 
вла да ће се тру ди ти да и убу ду ће обез бе ди 
сред ства и по мог не уста но ва ма за сме штај 
ста рих ли ца – ре кла је у Ру ми Нов ка Мо јић, 
по кра јин ски се кре тар за со ци јал ну по ли ти ку 
и де мо гра фи ју.

Ме ђу го сти ма на све ча но сти у Ге рон то-
ло шком цен тру „Срем” би ли су и Ра да Ми-
тро вић, ди рек тор ка По кра јин ског за во да за
со ци јал ну за шти ту, Сте ван Арам ба шић, за-
ме ник по кра јин ског ом буд сма на, Го ран Ву-
ко вић, пред сед ник оп шти не Ру ма, и Све ти-
слав Да мјан чук, на чел ник Оде ље ња за дру-
штве не де лат но сти.
Ме ђу на род ни дан ста рих у рум ском Цен-

тру био је по вод и за про мо ци ју две збир ке
пе са ма њи хо вих ко ри сни ка Еми ли је Миљ ко-
вић и Ми ло ша Ми ју шко ви ћа, ко ји су го во ри-
ли сво је сти хо ве. О њи хо вој по е зи ји свој суд
је да ла и про фе сор ка књи жев но сти Би ља на
Ни ко лић.
На да По ша рац, со ци јал на рад ни ца у ГЦ

„Срем”, уру чи ла је по кло не ко ри сни ци ма ко-
ји та мо бо ра ве 10, 15 и 20 го ди на. Да ро ве је
до би ло и пет на е сто ро ко ри сни ка ко ји има-
ју пре ко 90 го ди на. Ме ђу њи ма су и се стре
Ада мо вић, Ол га (99) и Ве лин ка (91), ко је су
у овај цен тар до шле 1991. го ди не из Ву ко ва-
ра. Обе су по крет не и до брог су здра вља. 

У про гра му по во дом Ме ђу-
на род ног да на ста рих уче-
ство вао је и хор ГЦ „Срем”.
Го сти су на кон то га об и-

шли обје кат „Ц” у ко јем су
сме ште ни за ви сни и по лу-
за ви сни ко ри сни ци, а на
кра ју је де мон стри ран и но-
во у ве де ни си стем ја вља ча
по жа ра, ко ји омо гу ћа ва да
се у овом објек ту жи ви без-
бед но.
И по след њи пра зник по-

све до чио је да се у Ге рон-
то ло шком цен тру „Срем” 
ве о ма бри не о ко ри сни ци ма
и да он с пра вом но си епи-
тет јед не од нај бо љих уста-
но ва за ста ре у Ср би ји.

Д. Р.

ГЕ РОН ТО ЛО ШКИ ЦЕН ТАР „СРЕМ” У РУ МИ

Обе ле жен дан ста рих

Олга Адамовић

Гости из Новог Сада и Руме
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По сле ше ћер не бо ле сти, про бле ми
са шти та стом жле здом на ла зе се
на дру гом ме сту ме ђу ен до кри-

но ло шким бо ле сти ма. За са да се не зна
кон кре тан узрок на стан ка обо ље ња шти-
та сте жле зде, али струч ња ци сма тра ју
да је, уз на след ни фак тор и из ло же ност
зра че њу, стрес глав ни фак тор ри зи-
ка. Осим ко смич ког зра че ња, ту мо ри ма
шти та сте жле зде до при нео је и Чер но-
бил, али и при ме на ренд ген ског зра че ња
у ме ди ци ни и ду го тра јан бо ра вак у зо ни
зра че ња.

Стрес – глав ни узроч ник
Два де сет пе то го ди шња Кра гу јев чан ка

Ми ле на Јан ко вић ка же да јој је од мах по
ди јаг но сти ко ва њу по ре ме ћа ја функ ци-
је шти та сте жле зде по ста ло ја сно да је
опе ра тив ни за хват не из бе жан:

– Шти та ста жле зда ми је би ла ја ко
уве ћа на. На њој је би ло не ко ли ко чво ро-
ва ко ји су, чи ни ло се, сва ким да ном би ли
све ве ћи. Стрикт но сам се при др жа ва ла
про пи са не хор мон ске те ра пи је ко ју ми
је ен до кри но лог с вре ме ном по ве ћа вао.
Ме ђу тим, ре зул та ти кон тро ла хор мо на
су би ли све ло ши ји, оп ште ста ње ми се
по гор ша ва ло, та ко да ми је на јед ној од
ре дов них кон тро ла пред ло же но да хи-
рур шким пу тем укло ним шти та сту жле-
зду. Са да пи јем еути рокс и знам да ће
ми он би ти не из бе жан пра ти лац до кра ја
жи во та. Мо жда бих мо ра ла да се због то-
га нер ви рам, али не же лим. Нер во за ме
је дов де и до ве ла – при ча Ми ле на Јан-
ко вић.
Ње на су гра ђан ка, пе де сет пе то го ди-

шња Ве ри ца Бра кус ка же да пре опе ра-
ци је ни је осе ћа ла ни ка кве по себ не те го бе

ко је би ука зи ва ле на по ре ме ћај функ ци је
шти та сте жле зде. Ма лак са лост и нер во зу
је, ка же, до жи вља ва ла као не што што је
уоби ча је но за ње но ста ро сно до ба:

– Три-че ти ри го ди не пре опе ра ци је по-
че ли су да ми се ја вља ју чво ро ви на шти-
та стој жле зди, ко јим ни сам зна ла узрок 

док ни сам ура ди ла ул тра звуч ни пре глед.
Ни сам има ла ни ка квих спе ци фич них
про бле ма, осим ма лак са ло сти и нер во зе,
а и крв ни при ти сак је по чео да ми ва-
ри ра. Све то сам ве зи ва ла за кли макс.
Ме ђу тим, и по ред те ра пи је чво ро ви су
по че ли на гло да се уве ћа ва ју. Опе ра ци-
ја је од лич но ура ђе на. Гла сне жи це су
ми очу ва не, а је ди но сам те шко под не ла
ане сте зи ју – ка же Ве ри ца Бра кус.

Ста ти сти ка го во ри да же не че шће обо-
ле ва ју од шти та сте жле зде, због че га је
бо лест до би ла на зив „син дром умор не
до ма ћи це”. Ен до кри но лог у Кли нич ком
цен тру у Кра гу јев цу, др Дра га на Бу ба ња,
упо зо ра ва да по ре ме ћај функ ци је шти-
та сте жле зде ви ше не по зна је ни ти при-
зна је ста ро сне гра ни це, јер се у по след-
ње вре ме ја вља и код мла ђих осо ба:

– Сма ње на функ ци ја шти та сте жле зде
и на ста нак но ду са или чво ри ћа на штит-
ња чи су по ја ве ко је да нас че шће ви ђа-
мо у прак си не го ра ни је. За раз ли ку од
прет ход них де це ни ја, ка да су се ови по-
ре ме ћа ји ја вља ли код осо ба жен ског по-
ла сред њег жи вот ног до ба, да нас су они
че сти и код мла ђих осо ба, и то код же на
у ре про дук тив ном пе ри о ду, ма да ни му-
шкар ци ни су по ште ђе ни. Стрес је ве о ма
ва жан фак тор ко ји до во ди до оште ће ња
шти та сте жле зде. Осо бе скло не стре-
су су, на рав но, под ло жни је обо ле ва њу.
У од ре ђе ним ста њи ма, ка да је по ја ча-
на функ ци ја шти та сте жле зде, симп то-
ми по пут нер во зе, убр за ног ра да ср ца и
зно је ња, ука зу ју и на узроч но-по сле дич-
ну ве зу са стре сним ста њем – на гла ша ва
док тор ка Бу ба ња.

При вид о по ра сту бро ја
обо ле лих
У Цен тру за ен до кри ну хи рур ги ју Кли-

нич ког цен тра Ср би је го ди шње се због
ма лиг них и бе ниг них обо ље ња ен до-
кри них ор га на ура ди од 800 до 1.000
опе ра ци ја. То се од но си и на обо ље ња
па ра ти ро ид них жле зда, над бу бре га и
ен до кри ног пан кре а са. Од тог бро ја оба-
ви се 700-800 опе ра ци ја де ге не ра тив них
обо ље ња шти та сте жле зде, од че га че-

ОБО ЉЕ ЊА ШТИ ТА СТЕ ЖЛЕ ЗДЕ

Син дром 
умор не
до ма ћи це

У по след њих де се так
го ди на у Ср би ји
је ре ги стро ва но
по ве ћа ње бро ја
обо ле лих од шти та сте
жле зде. Код од ре ђе ног
бро ја па ци је на та
ле ка ри ди јаг но сти ку ју
и раз ли чи те фор ме
ту мо ра. Све че шће
обо ле ва ју же не
у ре про дук тив ном
пе ри о ду, а стрес је
ока рак те ри сан као
глав ни фак тор
ри зи ка за по ре ме ћај 
функ ци је штит ња че

Проф. др Алек сан дар Ди клић

Златиборска клима одговара оболелима
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твр ти ну чи не бо ле сни ци са ма лиг ним
обо ље њи ма. Ме ђу тим, по ве ћа ње бро ја
обо ле лих од шти та сте жле зде је при-
вид но, јер се ова обо ље ња да нас лак ше
от кри ва ју уз по моћ са вре ме них ди јаг но-
стич ких ме то да, ка же ен до кри но хи рург у
Цен тру за ен до кри ну хи рур ги ју Кли нич-
ког цен тра Ср би је и ван ред ни про фе сор
на Ме ди цин ском фа кул те ту у Бе о гра ду,
проф. др Алек сан дар Ди клић:

– Про ме не у шти та стој жле зди ко је
мо же мо да на пи па мо на ла зи мо код пет
од сто љу ди ко ји су ина че здра ви, док 
ул тра звук от кри ва та кве про ме не у три-
де сет до пе де сет од сто слу ча је ва. Да
ни је ул тра зву ка, мно ги не би ни зна ли
да има ју про ме не у шти та стој жле зди.
Од свих про ме на, ма лиг ни ту мо ри су ве-
о ма рет ки, ре ђи од 1:1.000. Ап со лут ни
број ту мо ра, ка ко ма лиг них, та ко и бе-
ниг них, је сте у по ра сту, али се њи хо ва
струк ту ра у по след њих два де сет го ди на
у на шем ре ги о ну про ме ни ла. Ту мо ри се
да нас ра ни је от кри ва ју, успе шни је се
ле че, та ко да се ско ро и не су сре ће мо
са не из ле чи вим об ли ци ма, пре све га за-
хва љу ју ћи јо ди ра њу со ли, ко ја је про-
ме ни ла струк ту ру ту мо ра, али и ра ном

опе ра тив ном ле че њу – ка же др Алек-
сан дар Ди клић.
Пр ви опи са ни слу чај хи пер ти ре о зе – 

Гра вес Ба зе до вље ве бо ле сти, ја вио се
код же не ин ва ли да, по сле стре са ка да је
у ко ли ци ма па ла низ сте пе ни це.

– Стрес је чи ни лац ко ји по кре ће по ре-
ме ћај иму ни те та и на ста нак ауто и му них
бо ле сти, ме ђу ко ји ма је и хи пер ти ре о за.
Не ле че на хи пер ти ре о за за по сле ди цу
има оште ће ње ср ца и ком пли ка ци је ко је
се с вре ме ном на го ми ла ва ју. Ауто и му на
хи пер ти ре о за се ле чи на три на чи на, а
је дан од њих је опе ра тив но укла ња ње
шти та сте жле зде. По сле опе ра ци је па ци-
јент је при ну ђен да узи ма хор мон шти та-
сте жле зде у та бле та ма, јед ном днев но.
Ако то из у зме мо, ква ли тет жи во та тих
љу ди ни је про ме њен, а при ме на ле ка не
спре ча ва па ци јен та да бу де олим пиј ски
по бед ник у би ло ко јој ди сци пли ни – до-
да је про фе сор Ди клић.

Опе ра тив но ле че ње шти та сте жле-
зде је кључ ни вид те ра пи је код сум ње
на ма лиг ни ту мор. Оно се, рав но прав но
са дру гим на чи ни ма ле че ња, при ме њу је
код хи пер ти ре о за, док је је ди ни на чин
ле че ња ка да су у пи та њу ком пре сив не
смет ње због енорм но уве ћа не жле зде.
Естет ски из глед ни је оба ве зан раз лог
за опе ра ци ју. У свим спе ци ја ли зо ва ним
цен три ма опе ра тив не ком пли ка ци је су
вр ло рет ке и ја вља ју се у све га не ко ли-
ко про це на та, и то у ви ду про ме не бо-
је гла са и не до стат ка кал ци ју ма ко ји се
на док на ђу је та бле та ма и Де ви та ми ном.

Сте пен из ле че ња нај ве ћег бро ја ма лиг-
них ту мо ра је око де ве де сет про це на та,
твр де струч ња ци.
Од 1951. го ди не код нас је ус по ста-

вљен про грам пре вен ци је де фи ци та јо-
да, ко ји под ра зу ме ва да сва ку хињ ска
со мо ра би ти јо ди ра на. Ме ђу тим, у по-
след њих два де се так го ди на, на ро чи то за
вре ме ра та на тлу бив ше СФРЈ и санк ци-
ја, у на шу зе мљу је сти за ла со из Грч ке,
Ру му ни је, Сло вач ке, Пољ ске и дру гих зе-
ма ља, и то не као ку хињ ска со, већ као
нео пле ме ње ни кри ста ли на три јум-хло-
ри да. Ми лош Сан трач

Ово обољење је најчешће код жена

ТР СТЕ НИК 

Ла бо ра то риј ске
ана ли зе и у се ли ма
Однедавно узор ци за ла бо ра то риј ске ана ли зе могу да се узи ма ју и у се о ским

ам бу лан та ма тр сте нич ке оп шти не – у Ми лу тов цу, Ме две ђи, Сто па њи и Ве ли кој
Дре но ви. Код не по крет них бо ле сни ка, на осно ву упу та ле ка ра, узор ци се узи ма-
ју код ку ће. Пре ма ре чи ма Мир ја не Миљ ко вић, глав не се стре у тр сте нич ком До-
му здра вља „Др Са ва Ста но је вић”, књи жи це се при ма ју до осам ча со ва, до де вет
се па ци јен ти ма узи ма ју узор ци, а ре зул та ти се про сле ђу ју њи хо вим иза бра ним
ле ка ри ма. При о ри тет има ју хит ни слу ча је ви и де ца, док дру ги па ци јен ти че ка ју
на ред и ја вља ју се по по зи ву са шал те ра. Ме ђу тим, и по ред те рен ског ра да, у
тр сте нич ком До му здра вља на узи ма ње узо ра ка сва ко днев но че ка ве ли ки број
па ци је на та, ме ђу ко ји ма су и де ца. Д. И.

Про је кат вре дан ми ли он и по ди на ра
Дом здра вља „Др Са ва Ста но је вић” у Тр сте ни ку кон ку ри сао је за про је кат „По-

моћ ста рим са мач ким до ма ћин стви ма”. Пре ма ре чи ма ди рек то ра ове здрав стве-
не уста но ве, др Ра до ва на По по ви ћа, у тр сте нич кој оп шти ни је 250 та квих ли ца,
а вред ност по ме ну тог про јек та је око ми ли он и по ди на ра. Ка да про је кат бу де
одо брен, ста ра ли ца ће има ти иза бра ног ле ка ра и по се бан ме ди цин ски трет ман
у не ко ли ко обла сти. У про јек ту ће уче ство ва ти и ло кал на са мо у пра ва.

– Од ок то бра ове го ди не па у на ред них де вет ме се ци би ће мо на ре ду и за
до де лу ком пју те ра и ра чу нар ске опре ме. Тре ба да стиг не осам де сет ком пју те ра
ко ји ће би ти по де ље ни не са мо у До му здра вља, не го и по се о ским ам бу лан та ма.
Та да ће рад са па ци јен ти ма би ти мно го ква ли тет ни ји, а ле ка ри ће ре цеп те пи са-
ти на осно ву елек трон ског здрав стве ног кар то на – ре као је др По по вић.

Д. Ива но вић
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Јесен на столуЈесен на столу
Пу ње ни шам пи њо ни

(за че ти ри осо ббе)
Вре ме при пре ме:ме: 50 ми ну та50 минута
Са стој ци: 20 ве ћих шам пи њо на, је дан

пла ви па тли џан сред ње ве ли чи не, че ти-
ри ка ши ке ма сли но вог уља, 100 г ора ха,
100 г сит но исец ка ног све жег пер шу на,
100 г мо ца ре ле, со и би бер.

При пре ма: Шам пи њо не очи сти ти
вла жном кр пом, од се ћи др шке, исец ка ти
их и за јед но са гла ви ца ма шам пи њо на
оста ви ти са стра не. Ољу шти ти па тли џан,
исец ка ти га на коц ки це, по су ти ка ши ком
со ли и оста ви ти 15 ми ну та са стра не да
пу сти сав сок. Па тли џан по том ис пра ти
хлад ном во дом и по но во до бро оце ди ти.
За гре ја ти уље у ти га њу, ста ви ти коц ки-
це па тли џа на и пр жи ти се дам ми ну та,
по вре ме но ме ша ју ћи. До да ти усит ње не
др шке шам пи њо на и на ста ви ти дин ста-
ње још око пет ми ну та или док пе чур ке
не омек ша ју. Ски ну ти са рин гле и до да ти
исец ка не ора хе и пер шун, по со ли ти, по-
би бе ри ти. Гла ви це шам пи њо на оби ла то
на пу ни ти при пре мље ним фи лом и по вр-
ху по су ти из мр вље ну мо ца ре лу. Пу ње не
шам пи њо не по ре ђа ти на плех об ло жен
па пи ром за пе че ње и пе ћи 20 ми ну та у
за гре ја ној рер ни на 180 сте пе ни.

Је зик у цр ве ном со су
(за че ти ри осо бе)
Вре ме при пре ме: 60 ми ну та
Са стој ци: ки ло грам ју не ћег је зи ка,

500 г цр ве не па при ке, јед на љу та па при-
чи ца, 500 г кром пи ра, лор бер, би бер у
зр ну, со, бра шно.
При пре ма: Је зик до бро опра ти, не ко-

ли ко пу та у хлад ној во ди, па ста ви ти у
екс прес ло нац са ка ши чи цом со ли, два
ли ста лор бе ра и де се так зр на би бе ра.
Ку ва ти око сат, сат и по. Кад се ску ва,
је зик ољу шти ти па исе ћи по пре ко на ко-
ма де де бљи не пр ста. Во ду у ко јој се ку-
вао не ба ца ти, јер је нео п ход на за сос.
У шер пи, на ма ло уља, про пр жи ти ка-

ши ку бра шна па по ла ко, па зе ћи да се не

згру два, на ли ти још вру ћу про це ђе ну су пу 
од је зи ка. Кад се сос згу сне уба ци ти па-
при ку исе че ну на тра чи це, па ку ва ти док 
па при ка не омек ша, али да се не рас ку ва.
Ре жње ве је зи ка и ку ва ни кром пир по-

ре ђа ти у ве ћу чи ни ју за сер ви ра ње па
пре ли ти со сом и по су ти сец ка ним ли стом
пер шу на.

Фан та стич но по вр ће
(за че ти ри осо бе)
Вре ме при пре ме: 30 ми ну та
Са стој ци: 200 г шар га ре пе (3-4), 100

грама це ле ра, две зе ле не па при ке, јед-
на цр ве на па при ка, две ве ли ке гла ви це
цр ног лу ка, 300 г ти кви ца (две ти кви це),
200 г сит них шам пи њо на, два ве ли ка па-
ра дај за, 200 г шпа ге та, уље, со, би бер,
бе ло ви но, со ја сос, су ви биљ ни за чин,
мај чи на ду ши ца, ми ро ђи ја, ка ши чи ца
бра шна.

При пре ма: Шар га ре пу, це лер, па при ке
и ти кви це на се ћи на што ду же шта пи ће и
не ме ша ти при пре мље но по вр ће. Лук на-
се ћи на де бље ко лу то ве, па раз дво ји ти на
пр сте но ве. Па ра дајз ољу шти ти и исец ка-
ти на коц ки це. Шпа ге те ску ва ти, оце ди ти
и оста ви ти по стра ни. На ма ло уља про-
пр жи ти шар га ре пу 3-5 ми ну та, за чи ни ти
по уку су и из ва ди ти. Ста ви ти пе чур ке,
за чи ни ти и из ва ди ти чим сва во да уври.
За тим ста ви ти па при ку и це лер, до да ти
ма ло уља, за чи ни ти и пр жи ти два ми ну-
та, па из ва ди ти. Ста ви ти ти кви це и лук,
за чи ни ти, пр жи ти два ми ну та, па вра ти ти
све по вр ће. До ли ти ма ло бе лог ви на и ка-
ши ку со ја со са, бра шно и про ме ша ти. На
кра ју до да ти па ра дајз и ску ва не шпа ге те
и ку ва ти уз окре та ње још ми нут-два.

Се ке љи гу лаш
(за че ти ри осо бе)
Вре ме при пре ме: 60 ми ну та
Са стој ци: гла ви ца цр ног лу ка, 250 г

ме ша не зе ле ни, 500 г свињ ског ме са без
ко сти ју, три ба бу ре, але ва па при ка, би-
бер, со, пер шу нов лист.

При пре ма: Гла ви цу цр ног лу ка сит но
исец ка ти, по со ли ти, па про дин ста ти на
уљу док се не за ца кли. Очи шће ну зе лен 
(шар га ре па, па шка нат и пер шун), као и
ма њи ко рен це ле ра, исец ка ти на коц ки-
це и до да ти лу ку. Дин ста ти уз оба зри во
до да ва ње во де и ме ша ње. То ком дин-
ста ња до да ти и ка ши чи цу зе ле ног би бе-
ра. Дин ста ти око по ла са та док ко ре на-
сто по вр ће не омек ша.
Ме со исец ка ти на коц ки це, ба бу ре на

тра чи це, па све сје ди ни ти, по по тре би
до со ли ти и за чи ни ти ка ши чи цом слат-
ке але ве па при ке, па на ста ви ти дин ста-
ње док ме со не омек ша а ви шак во де не
уври. На са мом кра ју у гу лаш уба ци ти
још по ла ве зе сец ка ног пер шу но вог ли-
ста.
На по ме на: Ка да је гу лаш го тов, мо-

же те до да ти ми ле рам или па вла ку.

Ке стен тор та 
(за че ти ри осо бе)
Вре ме при пре ме: 30 ми ну та
Са стој ци: за ко ру – 250 г мле ве ног

кек са, 250 г ке стен пи реа, 150 г мар га ри-
на, 100 г ше ће ра у пра ху, 100 г мле ве них
ора ха, 50 мл ру ма.
За пр ви фил: 250 г ке стен пи реа, 100

грама мар га ри на, 100 г ше ће ра у пра ху,
250 г мле ве них ора ха, 50 мл ру ма, 100
мл во де, три ке си це ва нил-ше ће ра, 100 г
ото пље не чо ко ла де.
За дру ги фил: 500 мл слат ке па вла ке,

50 г ше ће ра у пра ху, 50 г чо ко ла де.

При пре ма: Улу па ти пе на сто мар га-
рин са ше ће ром у пра ху, па до да ва ти
пре о ста ле са стој ке за ко ру. До бро из ме-
ша ти и рас та њи ти у ка лу пу (или окру-
глом та њи ру за сер ви ра ње). Мле ве не
ора хе пре ли ти кљу ча лом во дом у ко јој
је прет ход но рас то пљен ше ћер и ва нил-
ше ћер. Мар га рин уме ша ти у ора хе, до-
да ти ке стен пи ре, рум и рас то пље ну чо-
ко ла ду, те ма сом пре ма за ти ко ру. Пре ко
охла ђе ног ко ла ча на не ти улу па ну слат-
ку па вла ку са ше ће ром, па на рен да ти
чо ко ла ду.

При пре ми ла: С. С.
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За гу би ле су се ста ре вред но сти, а сти гли но ви
бо го ви у чо ве чи јем об лич ју, оли че ни у нов цу, 
у мо ћи ко ју си ла про по ве да. Та ко их је мно го
да оби чан чо век ви ше не зна ко ме да се мо ли, 
од ко га да стре пи, чи ју ка зну да оче ку је

ПРИ ЧА ЛА МИ МО ЈА БА КА

лековита казивања

Још дав но сам, че до мо је, ка да су вла да ли те шки да ни, од 
ста рих љу ди че сто слу ша ла ре чи: „И ово ће про ћи”... И 
про ла зи ло је, као што ни ра до сни да ни и бла го ста ње ни-

су ду го оби та ва ли у овом под не бљу. Сме њи ва ле су се род не 
са глад ним го ди на ма, су ше са по пла ва ма, ра то ви и при мир ја, 
смр ти са ро ђе њи ма. Круг се на кра ју увек за тва рао.
Ма ло ко је у обич ном на ро ду раз ми шљао о то ме за што је 

уоп ште сти гао на овај свет. А и они ко ји ма би то па ло на па-
мет да пи та ју, до би ја ли су јед но ста ван од го вор да је то Бож ја 
во ља.
И ду го смо, де те мо је, има ли тог јед ног Бо га ко ме смо се 

мо ли ли и за хва љи ва ли за хлеб наш на су шни ко је га је, бар у 
на шим кра је ви ма, увек би ло. И Ње го ве смо се ка зне пла ши ли 
да ће за де си ти што нас, што по том ке, бу де мо ли чи ни ли грех. 
А и кад га чи ња смо, ка ја ли смо га кроз пост, мо ли тве, ис по ве-
ди и тра же ње опро ста због са гре ше ња на ше га.
Од ка да су, по сле оног ра та, за бра ни ли на ро ду и Бо га, и 

кр сну сла ву, и Ус крс и Бо жић, по ра сле су ге не ра ци је ко је се 
ни су узда ле у ми лост Бож ју, али ни су има ле ни стра ха од ка-
зне Ње го ве, ни ра до сти због до бро чи ње ња.
За гу би ле су се ста ре вред но сти, а сти гли но ви бо го ви у чо-

ве чи јем об лич ју, оли че ни у нов цу, у мо ћи ко ју си ла про по ве-
да. Та ко их је мно го да оби чан чо век ви ше не зна ко ме да се 
мо ли, од ко га да стре пи, чи ју ка зну да оче ку је. Оно че га са да 
у Ср би ји има – бо ље да га не ма!
Али, као што ре ко ше ста ри љу ди: и ово ће про ћи...
Про ћи ће, че до мо је, као што про ђо ше и го ди не тво га шко-

ло ва ња, и ме се ци у ко ји ма си се ја вља ла на кон кур се и тра-
жи ла по сао од вра та до вра та. Не ма за те бе, као ни за мно ге 
из тво је, и ста ри јих ге не ра ци ја. Не ма ни за љу де чи је су фа-
бри ке про да ли ко је ко ме и за ко је шта, па не мо гу ни де цу да 
пре хра не, а ка мо ли шко лу ју...
Али за то има мно го де мо кра ти је уз ко ју иде и то ле ран ци-

ја. Та мо дер на реч то ле ран ци ја, љу би те ба ба, има сли чан 
сми сао као она од ста ри на – тр пе љи вост. Са мо што нас та 
то ле ран ци ја, од ко је нам за ви си пут до кан ди да та за Уни ју, 
те ра да тр пи мо оно што при здра вој па ме ти или вла сти ни кад 
не би смо. Убе ђу ју нас да је при род но оно што са при ро дом 
не ма ве зе, а ако то не при хва та мо он да смо при ми тив ни, глу-

пи, за о ста ли и на сил ни, и због то га опа сни по око ли ну. Ако
не ма мо то ле ран ци ју за све што нам сер ви ра ју или оти ма ју,
он да ни смо спо соб ни за жи вот у скла ду са нор мал ним и ци-
ви ли зо ва ним све том, ко ји по но сно па ра ди ра.
Ни је Иво Ан дрић слу чај но до био ону Но бе ло ву на гра ду.

Још је оно мад (баш као да је знао до кле ће мо до ћи), за пи сао:
„Ду го трај но ро бо ва ње и рђа ва упра ва мо гу то ли ко збу ни ти и
уна ка зи ти схва та ње јед ног на ро да да здрав ра зум и прав суд
ње му отан ча ју и осла бе, да се пот пу но из ви то пе ре. Та кав по-
ре ме ћен на род не мо же ви ше да раз ли ку је не са мо до бро од
зла, не го и сво ју соп стве ну ко рист од очи глед не ште те”.
Ја ти, де те мо је, не мо гу са си гур но шћу ре ћи је ли на род

оту пео, или се пра ви бле сав па као не раз у ме да смо до те ра-
ли ца ра до ду ва ра, или ми сли да се ту ви ше ни шта не мо же
учи ни ти, па ћу ти, и че ка...
Ти, љу би те ба ба, не мој да че каш – ни на би роу за по сао,

ни ти да ов де не ко ис па мет ни. Ови на вла сти и да ље ће по ли-
ти ча ри ти, про це њи ва ти ко а ли ци о не ка па ци те те и стра нач ке
до на то ре, да ва ти сил не па ре стра ним ин ве сти то ри ма за отва-
ра ње рад них ме ста, осло ба ђа ти кри ви це кри ми нал це и от пу-
шта ти за тај ку не не по доб не др жав не слу жбе ни ке...
Иди, де те мо је, као што си на ме ри ла у бе ли свет. Не оба зи-

ри се ни на ма тер ни на оца што ће бри ну ти због те бе и што
ћеш им не до ста ја ти; не мој ми сли ти ни о то ме ка ко сам ја ов-
де са ма, и ка ко ту гу јем што ме не по се ћу јеш, и што ви ше не-
мам ко ме да при по ве дам. Ка да ти у стра ној зе мљи про на ђеш
по сао или два, па бу деш има ла но ва ца и за тај ма стер што
ти отац и ма ти ов де не мо га ше пла ти ти, по ша љи ми пи смо са
атре сом да знам да си до бро, и да ти от пи шем.
Ево, обе ћа вам да ћу код ку ма Сте ве учи ти на ком пју тер, па

ће мо се до пи си ва ти до ми ле во ље! А кад нам до ђеш у по се ту
и сед не мо уз то плу фу ру ну, опет ће ти при ча ти ба ка.

Уну ка Ика

во ће
проћи...

ПРИ ЧА ЛА МЈесен на столу
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погледи са стране

Про сеч на пен зи ја у зе мља ма Евро-
пе и САД се кре ће, углав ном, око
по ло ви не про сеч не пла те, ма да

се др жа ве ме ђу соб но до ста раз ли ку ју по
устрој ству пен зиј ских си сте ма. Пре ма нај-
но ви јој да та-ба зи, при ку пље ној и об ра ђе-
ној у Че шкој за по тре бе та мо шње пен зиј-
ске ре фор ме, Аустри ја, Не мач ка, Бел ги ја и
још не ке зе мље има ју огра ни че ну ви си ну
пла те за об ра чун пен зи ја, док у Пољ ској
и Ру си ји та квих огра ни че ња не ма. А на
са свим тре ћој стра ни, Бри тан ци и Аме ри-
кан ци се знат но ви ше од дру гих осла ња ју
на до пун ско пен зиј ско оси гу ра ње по ред
др жав не пен зи је.
У Аустри ји је ове го ди не мак си мал на

пен зи ја утвр ђе на на 2.826,47 евра, а ме-
ди јан пен зи је из но сио је 1.363 евра (ме ди-
јан де ли пен зи о не ре на две јед на ке гру пе
– јед на по ло ви на има пен зи је из над то га,
дру га ис под). Ме ди јан бру то пла те из но си
2.021 евро ме сеч но, што зна чи да ме ди-
јан пен зи је до сти же 67 про це на та пла те!
(О Аустри ји као пен зи о нер ском ра ју „Глас
оси гу ра ни ка” је већ пи сао.) Од 2005. го-
ди не Аустри јан ци има ју ин ди ви ду ал не
пен зиј ске ра чу не, а утвр ђен је и пла фон
из над ко га се не об ра чу на ва ју пен зиј ски
до при но си, и он из но си 4.110 евра.
У Не мач кој је ви си на др жав не пен зи је

ли ми ти ра на на 2.200 евра, али до ње мо-
гу да „до ба це” са мо љу ди ко ји су има ли
ве о ма ви со ке пла те у ду гом пе ри о ду. Од
два де сет ми ли о на не мач ких пен зи о не ра
та кву др жав ну пен зи ју ужи ва све га њих
око две хи ља де. Про сеч на не то пен зи ја за
пу ни стаж и 65 го ди на жи во та из но си ла је
ла не за чу ђу ју ће ма ло – 742 евра. Про сеч-
на ме сеч на бру то пла та у истом пе ри о ду
би ла је 3.141 евро. Да кле, про сеч на пен-

зи ја је из но си ла све га 23 од сто бру то пла-
те! Но, за то се и Нем ци све ви ше окре ћу
при ват ним пен зиј ским фон до ви ма.
У Бел ги ји се до при но си за пен зи ју не

об ра чу на ва ју из над 1,5 про сеч не пла те,
ко ја из но си око 2.500 евра. Оно што чо век 
за ра ди из над гра ни це од 45.000 евра го-
ди шње не укљу чу је се у об ра чун пен зи је.
Исто вре ме но, пен зи ја не сме би ти ис под
60 од сто про сеч не пла те ко ју је но во пе-
че ни пен зи о нер при мао док је ра дио. Ме-
ђу тим, због по сто ја ња ли ми та за об ра чун
пен зиј ског до при но са мно ги љу ди с ви со-
ким пла та ма има ју, ипак, пен зи ју ко ја је
ис под три пе ти не њи хо ве пла те. Ипак, у
ма ју сва ке го ди не сви бел гиј ски пен зи о-
не ри до би ја ју ре грес за го ди шњи од мор у
из но су од 560 до 700 евра. Љу ди ко ји су
у пен зи ји и да ље мо гу нео гра ни че но да
ра де, а пен зи ја им се не ума њу је све док 
го ди шња за ра де не пре ђе 26.000 евра.
У Пољ ској пла фо на за об ра чун пен зи-

је не ма – та мо је про сеч на пен зи ја 1.624
зло та, тј. око 410 евра, док је про сеч на
бру то пла та 3.710 зло та, од но сно око 940
евра. Да кле, пен зи ја у овој зе мљи чи ни
око 44 по сто пла те.
У Бри та ни ји је об ра чун пен зи ја до ста

ком пли ко ван. Основ на др жав на пен зи ја је
4.800 фун ти го ди шње и иста је за све ко ји
су ра ди ли од ре ђен број го ди на. До при но-
си за ове пен зи је су оба ве зни и по ве ћа ва-
ју се пре ма ра сту це на, а не пре ма ра сту
за ра да. Осим то га, по сто ји и тзв. дру га
др жав на пен зи ја ко ја од ра жа ва ви си ну
пла те и чи ни око че твр ти ну за ра де у нај-
бо ље пла ће ним го ди на ма рад ног ста жа.
У це ли ни, про сеч ни пен зи о нер на Остр ву
при ма го ди шње 12.150 фун ти, тј. око по-
ло ви не про сеч не пла те ко ја из но си, за ви-

сно од на чи на об ра чу на, из ме ђу 21.000 и
26.000 фун ти. Основ на др жав на пен зи ја
чи ни, да кле, са мо тре ћи ну, оста так при-
ти че из дру ге др жав не пен зи је и још ви ше
из штед ње у пен зиј ским фон до ви ма.
У Ру си ји не ма ни ка квог ли ми та ка да је

реч о ви си ни пен зи је. Пен зи ја за пун стаж
у про се ку из но си 8.180 ру ба ља (око 195
евра), а ста ро сна 4.611 ру ба ља (око 110
евра). Ова пр ва пен зи ја не до сти же ни по-
ло ви ну про сеч не пла те ко ја из но си 20.158
ру ба ља (око 480 евра), а ста ро сна ни че-
твр ти ну.
Ла не је пре ми јер Вла ди мир Пу тин обе-

ћао да ће ове го ди не пен зи је по ра сти за
чак 46 од сто ка ко ви ше ни је дан пен зи о-
нер не би жи вео ис под пра га жи вот ног
ми ни му ма. У Ру си ји упра во по чи ње пен-
зиј ска ре фор ма, осло ње на на пен зиј ске
фон до ве.
За по сле ни у САД сти чу пра во на др жав-

ну пен зи ју са на пу ње них 65 го ди на (гра ни-
ца се по ступ но по ве ћа ва на 67). Да кри за
ни та мо бр зо не про ла зи го во ри по да так 
да се др жав ни пен зиј ски фонд по сле три
де це ни је ове го ди не пр ви пут на шао у гу-
бит ку, а још ве ћи гу би ци се оче ку ју по сле
2015. Но, кич му си сте ма чи не пен зиј ски
фон до ви. Не ма ни ка квих огра ни че ња ко-
ли ко се у пен зиј ски фонд мо же упла ћи ва-
ти и, след стве но то ме, ко ли ка мо же би ти
не чи ја пен зи ја.
Ина че, про сеч на го ди шња пла та у Сје-

ди ње ним Др жа ва ма 2008. го ди не из но си-
ла је 54.698 до ла ра, а пен зи ја 28.881 до-
лар. Дру гим ре чи ма, про сеч на пен зи ја је
из но си ла не што из над по ло ви не про сеч не
пла те. И то је, уства ри, она нај че шћа про-
пор ци ја.

Ми лан Ла за ре вић

КОМ ПА РА ТИ ВААН ПО ГЛЛЛЕДЕД
НА ПЕН ЗИ ЈЕ ИИ ЗА РА ДЕЕ

Евро
и СА
пен з
као
по ло
пла т
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Кли зна сат ни ца јед на
од нај при влач ни јих 
по год но сти ко је
ве ли ке ком па ни је
ну де за по сле ни ма

„На по слу ми је од лич но”, 
по хва ли ла се у пр вом меј лу 
при ја те љи ца ма мла да Бе о-
гра ђан ка ко ја је од сеп тем бра 
на јед но го ди шњој спе ци ја ли-
за ци ји у ве ли кој швај цар ској 
фар ма це ут ској ком па ни ји. 
„Рад но вре ме мо гу да би рам, 
осам са ти би ло кад, од шест 
ују тру до осам уве че.”
По год ност ко ју ну ди ова 

ком па ни ја ни је екс клу зив на. 
Све је ви ше фир ми у све ту 
ко је, за ви сно од вр сте по сла, 
омо гу ћа ва ју за по сле ни ма сло-
бо ду из бо ра вре ме на, а че сто 
и ме ста оба вља ња рад них 
оба ве за. Ма да и да ље ба зич-
на, и си но ним за кан це ла риј-
ску јед но лич ност и ру ти ну, 
фа мо зна сат ни ца од де вет до 
пет ви ше не пред ста вља је ди-
ни ча сов ни ра спон.
Но во до ба, но ви љу ди и 

не ми ло срд на ка дров ска утак-
ми ца на мет ну ли су и но ва 
пра ви ла. То по го то во ва жи 
за ме ста у кор по ра тив ној хи-
је рар хи ји где се тра же нај та-
лен то ва ни ји игра чи. Они се 

не ће при ву ћи са мо до бром 
пла том ко ја се под ра зу ме ва. 
По ред за ра де, од ве ли ког, 
че сто и пре суд ног зна ча ја је 
ела стич ност днев ног рас по-
ре да и мо гућ ност рас по ла га-
ња сво јим вре ме ном.
Пре ма ис тра жи ва њи ма 

спро ве де ним у Сје ди ње ним 
Др жа ва ма, сва ки тре ћи рад-
ник флек си бил ност рад ног 
вре ме на сма тра од лу чу ју-
ћим при ли ком из бо ра по сла 
или про ме не рад ног ме ста. 
Ве ли ка го ди шња сту ди ја ре-
ле вант не ин сти ту ци је (Дру-
штво за упра вља ње људ ским 
ре сур си ма, SHRM) по ка зу је 
да ту вр сту по вољ но сти да је 
чак 49 од сто ком па ни ја. Сам 
тер мин флек си бил ност по-
кри ва, ме ђу тим, ви ше фор ми 
рад ног ком би но ва ња. Уз из-
бор сат ни це, ту спа да и „рад 
на да љи ну” (од ку ће), за тим 
„ком пре со ва на не де ља”, кад 
се цео по сао оба ви за три 
или че ти ри да на, а је дан или 
два узму сло бод но, па „са мо 
ре зул тат”, ка да се од за по-
сле ног је ди но тра жи да ура-
ди по сао, а све оста ло је на 
ње му, или „флек си бил на па-
у за” у зна че њу пре ска ка ња 
или скра ће ња па у зе за ру чак 
и по то њег зби ра ња сло бод-
них са ти.

Ва ри ја ци је су мно го број не.
У Аустра ли ји, ка ко мо же да се
про чи та на ин тер нет стра ни-
ца ма по све ће ним овој те ми,
тер мин „флекс(тајм)” нај че-
шће се од но си на прак су при-
ку пља ња пре ко вре ме них рад-
них са ти.
У Бри та ни ји је то пи та ње

ове је се ни ак ту е ли зо ва но ме-
ра ма но ве ко а ли ци о не вла де
усред сре ђе ним на по ро дич не
олак ши це. Са 16 на 18 го-
ди на по диг ну та је ста ро сна
гра ни ца за де цу чи ји ро ди те-
љи мо гу да за тра же флек си-
бил но рад но вре ме, а ујед но
је на ја вље но да ће до кра ја
го ди не би ти до нет план ко ји
ће об у хва ти ти све за по сле не,
не за ви сно од ро ди тељ ског
ста ту са.

– Ком па ни је оста ју без ја ко
мно го та лен то ва них струч-
ња ка ко ји су при ну ђе ни да
се опре де љу ју из ме ђу рад-
ног ме ста и по ди за ња де це.
За јед но са љу ди ма из би зни-
са ра ди ће мо на про ме ни, да
бу де бо ље и по сло дав ци ма
и за по сле ни ма и при вре ди
– обра зло жи ла је овај по тез
Лин Фе дер стон, ми ни стар ка
за јед на кост у ка би не ту Деј-
ви да Ка ме ро на.
Ова на ја ва ни је до че ка на

са оду ше вље њем у по слов-
ним кру го ви ма ко ји ина че
не го ду ју због оп те ре ће но сти
би ро кра ти јом и че стих про-
ме на у рад ном за ко но дав ству,
и сма тра ју су ви шним фор ма-
ли зо ва ње не че га што је и до
са да по сто ја ло у прак си, пре-

ма по тре ба ма. По го то во, ка ко
је кон ста то вао Али стер Те бит
из лон дон ског Ин сти ту та ди-
рек то ра, што не ма на зна ка да
ће про ши ре ње пра ва во ди ти
флек си бил ни јим рад ним мо-
гућ но сти ма.
Те же је, ме ђу тим, оспо ри ти

тврд ње о по вољ ним ефек ти-
ма флек си бил ног рад ног вре-
ме на на ком плет но чо ве ко во
фи зич ко и мен тал но здра вље.
Пре ма збир ној аме рич кој сту-
ди ји ура ђе ној на осно ву ис пи-
ти ва ња 16.600 рад ни ка то ком
шест ме се ци, бла го твор ни
ути цај огле да се у ни жем крв-
ном при ти ску, ујед на че ни јем
ра ду ср ца, бо љем ква ли те ту
сна и ма њем за мо ру то ком
да на.
Рас по ло жи ви ре зул та ти

ипак ни су до вољ ни да би се
ин си сти ра ло на ди рект ној ве-
зи из ме ђу ела стич ног рад ног
рас по ре да и пси хо фи зич ког
ста ња, пре но си аген ци ја Рој-
терс на по ме ну струч ња ка.
Ме ђу тим, сма ње ње стре са је
еви дент но. А с об зи ром на то
да се уве ли ко зна шта „тај” 
ра ди ор га ни зму, ни је те шко
за кљу чи ти да та мо где се чо-
век ма ње нер ви ра, по сто је
ве ће шан се да му ни при ти-
сак не ска че, ни ти ср це пре-
ска че.
Дру гим ре чи ма, од су ство

стре са бла го дет је са ма по се-
би, а тај на је у бо љој кон тро-
ли над сво јим рад ним да ном,
вре ме ном и за пра во са мим
жи во том.

Д. Дра гић

СВЕТ МО ДЕР НОГ ПО СЛО ВА ЊА 

Рад но вре ме
по же љи
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из наше прошлости

УСр би ји тре нут но на се-
лу жи ви око 800.000 до-УУма ћин ста ва, а од оних

ко ји жи ве од по љо при вре де
две тре ћи не има по се де до
три хек та ра. То је не до вољ-
на ко мер ци јал на по вр ши на
за при хо де ко ји би до не ли
при сто јан стан дард и раз лог
што љу ди на се лу пред ста-
вља ју нај си ро ма шни ји слој
ста нов ни штва. Пре ма про це-
на ма, у се ли ма у Вој во ди ни
ис под пра га си ро ма штва жи-
ви 20 од сто ста нов ни штва, а
у ју го и сточ ној Ср би ји око 38
од сто. Као ко мер ци јал не по-
љо при вред не по вр ши не сма-
тра ју се оне ве ће од 15 хек-
та ра али њих по се ду је тек 3,1
од сто вла сни ка. За то се мо же
кон ста то ва ти да усит ње ност
зе мљи шног по се да пред ста-
вља озби љан огра ни ча ва ју ћи
фак тор ра ста про дук тив но сти
по љо при вред не про из вод ње.
Пр ва асо ци ја ци ја за што у

Ср би ји не ма ви ше сред њих и
ве ли ких по се да ве ро ват но се
ве зу је за огра ни че ња из пе-
ри о да со ци ја ли зма кад је по-
сед до ма ћин ства огра ни чен
на мак си мум 10 хек та ра по-
љо при вред ног зе мљи шта. То
огра ни че ње, ко је ће пре ста ти
да ва жи тек кра јем осам де се-
тих го ди на про шлог ве ка, си-
гур но је за у ста ви ло тр жи шно
укруп ња ва ње при ват них по-
се да. Су штин ски раз лог да на-
шњег по сто ја ња та ко број них
сит них по љо при вред них по-
се да ле жи у про це си ма под-
стак ну тим за кон ским ре ше-
њи ма још из пе ри о да аграр не
ре фор ме из ме ђу 1830. и 1839.
го ди не ко јом је уки ну то ста ро
осман ско аграр но уре ђе ње а
срп ски се ља ци до би ли пра во
вла сни штва над зе мљом. Ре-
фор му ће пра ти ти и до дат ни
за ко ни са да ле ко се жним не-
га тив ним по сле ди ца ма.

За кон о окућ ју
У на ме ри да ста не на пут

пре за ду же но сти, при сил-
ној про да ји и оси ро ма ше њу
ста нов ни штва на се лу, кнез
Ми лош Обре но вић је За ко-
ном о окућ ју из 1836. го ди не
за бра нио за ду жи ва ње ег зи-
стен ци јал ног ми ни му ма ко ји
су чи ни ли: ку ћа, ба шта, два

Од
усит ња ва ња

до
на пу шта ња

СЕ ЛО У СР БИ ЈИ да ја зе мљи шта ма њег од 3,45
хек та ра, са стам бе ним про-
сто ром, сто ком за ву чу и ин-
вен та ром. Овај по сед се ни је
мо гао оп те ре ти ти хи по те ком
или оту ђи ти због пре за ду-
же но сти чи ме су огра ни че не
про да је из ну жде. На след-
ним пра вом на ста ло је усит-
ња ва ње по се да до крај њих
гра ни ца, па је нај ве ћи број
рад но спо соб ног ста нов ни-
штва остао ве зан за зе мљу на
ма лом по се ду од ко јег љу ди
ни су мо гли „ни да жи ве ни да
мру”. Из ме ђу два свет ска ра та
из ве сни из у зе ци са про да јом
има ња до зво ље ни су 1929.
го ди не с по чет ком ве ли ке
свет ске еко ном ске кри зе.

Си ро ма штво
као суд би на
За бра ни про да је има ња би-

ли су под ло жни сви ко ји су
има ли ме шо ви те при хо де од
за на та и по љо при вре де, па
је окућ је за др жа ва ло и оне
хра бри је и пред у зи мљи ви је
ко ји су већ ви де ли да ту не-
ма на прет ка. Ви со ка ве за ност
рад не сна ге за се ло од но си ће
се чак и на за по сле не у ин-
ду стри ји ко ји ни су пре ки да-
ли ве зу са по љо при вре дом,
а као зе мљо рад ни ци су тре-
ти ра ни и не ки јав ни слу жбе-
ни ци као, на при мер, мно ги
жан дар ми на се лу, оп штин ски
и др жав ни ин спек то ри, ноћ-
ни стра жа ри, слу жбе ни ци и
стра жа ри на же ле зни ци. Чак 
и слу жбе ни ци и пи са ри у кан-
це ла ри ји, пре ма од лу ци Ка са-
ци о ног су да из 1923. го ди не,
сма тра ни су зе мљо рад ни ци ма
ако у свом за ви ча ју по се ду ју
и ма ли ко мад зе мље.
За бра ном узи ма ња зај ма на

хи по те ку ма лим зе мљо по сед-
ни ци ма је би ла огра ни че на
кре дит на спо соб ност, а исто-
вре ме но је из о ста ла и кон цен-
тра ци ја зе мљи шта у ру ка ма
сред њих и ве ли ких по сед ни-
ка ко ји би би ли у мо гућ но сти
да сти чу ве ће при хо де и уво-
де но ве на пред не аграр не ме-
ре. Та ко су по сле ди це дав но
по ста вље них и одр жа ва них
за ко на би ле фа тал не за про-
дук тив ност срп ске по љо при-
вре де ду же од јед ног ве ка.

Ду шко Вук са но вић
(На ста вак у

сле де ћем бро ју)

во ла и јед на кра ва. Ка ко је 
Гра ђан ски за ко ник из 1844. 
омо гу ћио сло бод ну де о бу по-
ро дич ног по се да, до шло је до 
усит ња ва ња се о ског има ња 
ко је у ду гом ро ку ни је мо гло 
га ран то ва ти ег зи стен ци јал-
ни ми ни мум мно гим срп ским 
се ља ци ма. Овај За ко ник је, 
ина че, за др жао пој мо ве о за-
јед нич ком по ро дич ном по се-
ду из оби чај ног срп ског пра ва 

где „сва до бра ко ја се на ла зе 
у кућ ној за јед ни ци, и сва имо-
ви на, не при па да по је дин цу, 
већ сви ма за јед но, и све оно 
што не ко ство ри у за дру зи 
ни је ство рио за се бе не го за 
све”.
Смер ни це за да те За ко ном о 

окућ ју, са ма њим до пу на ма, 
оста ле су на сна зи све до Дру-
гог свет ског ра та. Пред крај 
19. ве ка огра ни че на је про-
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на лицу места

Фонд у пот пу но сти ис пу ња ва
сво је оба ве зе и пре ма
пен зи о не ри ма и пре ма
РХ цен три ма и ба ња ма

По зна то је да и ове го ди не око де-
сет хи ља да пен зи о не ра сла би јег
ма те ри јал ног ста ња пре ко Ре пу-

блич ког фон да ПИО ко ри сти мо гућ ност за
бес пла тан опо ра вак и ле че ње у спе ци јал-
ним бол ни ца ма и ба ња ма ши ром Ср би је.
На кон рас пи са ног кон кур са Фон да ПИО у
апри лу и ан га жо ва ња пен зи о нер ских ор-
га ни за ци ја, по утвр ђи ва њу ранг-ли ста,
ба ке и де ке ко је су се на шле на спи ско-
ви ма кре ну ле су на бес пла тан опо ра вак у
ба ње и ле чи ли шта ши ром Ср би је.
Пре ма ре чи ма Ду шан ке Ар бу ти не, ру-

ко во ди о ца мар ке тин га у Спе ци јал ној бол-
ни ци за ре ха би ли та ци ју „Тер мал” у ба њи
Врд ник, они су пр ве го сте о тро шку РФ
ПИО до би ли из Вр шца већ пр во га ју на ове
го ди не. Ду шан ка Ар бу ти на је вр ло за до-
вољ на до бром по слов ном са рад њом са
Ре пу блич ким фон дом за пен зиј ско и ин-
ва лид ско оси гу ра ње:

– Фонд је од ре дио да око 800 пен зи о-
не ра, на рав но у скла ду са њи хо вим ин-
ди ко ва ним бо ле сти ма, до би је при ли ку да
то ком 2010. го ди не до ђе код нас на опо-
ра вак и ле че ње. За по че ли смо ово го ди-
шњу се зо ну при хва том гру пе при пад ни ка
тре ће га до ба из Вр шца, ко ји су код нас
бо ра ви ли од 1. до 10. ју на, а за тим су и
гру пе упу ће не пре ко дру гих фи ли ја ла до-
ла зи ле у кон ти ну и те ту. Тре нут но у Врд ни-
ку бо ра ви већ осма гру па по ре ду, пре ко
Фи ли ја ле РФ ПИО Сом бор, кон крет ни је,
ту је гру па пен зи о не ра из Апа ти на. Да кле,
до сад је код нас го сто ва ло 423 пен зи о не-
ра из Вој во ди не, и њи хов бо ра вак је про-
те као без ика квих про бле ма по би ло ком

осно ву, ка ко са на ше, та ко и са њи хо ве
стра не. Сви пен зи о не ри ко ји су упу ће ни
у ба њу Врд ник на опо ра вак пре ко Фон да
ПИО, пре ма на шем пла ну и про гра му, ис-
ко ри сти ће то пра во до 20. но вем бра. Мо-
рам да на по ме нем да Фонд у пот пу но сти
ис пу ња ва све сво је фи нан сиј ске оба ве зе
пре ма на ма, ре до ван је пла ти ша, и по том
пи та њу за и ста не ма мо ни ка квих за мер ки
– на гла си ла је Ду шан ка Ар бу ти на.
Пен зи о не ри чи је тро шко ве за де се то-

днев но ле че ње и опо ра вак сно си Ре пу-
блич ки фонд ПИО сме ште ни су у Врд ни ку
у чи стим и уред ним објек ти ма, с пу ним
пан си о ном. Обез бе ђен им је и пре глед
код ле ка ра спе ци ја ли сте, ко ји им за тим
про пи су је те ра пи ју сход но ин ди ко ва ној
бо ле сти ко ју има ју, а обез бе ђен им је и
два де сет че тво ро ча сов ни над зор струч ног
ме ди цин ског осо бља – ле ка ра спе ци ја ли-
сте и де жур не ме ди цин ске се стре. Са ма
ба ња, сме ште на на ју жној па ди ни Фру шке
го ре, на над мор ској ви си ни од 240 ме та-
ра, пред ста вља оазу ми ра, ти ши не и чи-
стог ва зду ха.
На да Гр бић и Бра на Мач кић, пен зи о-

нер ке из Апа ти на, ко је су се опо ра вља ле

и од ма ра ле под још то плим сеп тем бар-
ским сун цем, би ле су пре за до вољ не це ло-
куп ном ор га ни за ци јом бо рав ка у Врд ни ку
пре ко Фон да ПИО. Са њи ма смо раз го-
ва ра ли то ком ма ни фе ста ци је ко ју је ор-
га ни зо ва ла упра ва „Тер ма ла” у са рад њи
са РТВ Вој во ди не. На и ме, у овом хо те лу
од ви ја ло се „жи во” сни ма ње ТВ еми си је
„До да ти жи вот го ди на ма” у ко јој су уче-
ство ва ле и го сте за ба вља ле ле ген де на ше
на род не му зи ке: Ле па Лу кић, Из во рин ка
Ми ло ше вић, Ан ђел ка Го ве да ре вић, Бо ки
Ми ло ше вић, Ми лу тин По по вић За хар...
Бра на Мач кић, пен зи о нер ка ко ја је рад-

ни век про ве ла у фа бри ци ча ра па и ко ја
са пен зи јом од 11.000 ди на ра ме сеч но не
би мо гла се би да при у шти бо ра вак у ба-
њи, ка же:

– Не мо же би ти бо ље, све је од лич но
ор га ни зо ва но. Ле по су нас до че ка ли у
Врд ни ку, све је чи сто и уред но у со ба ма,
а при ли ком те ра пи ја ме ди цин ско осо бље
је услу жно и при јат но, и про сто су нас
ле чи ли сво јом љу ба зно шћу. Ме ни је ова
ба ња по себ но при ја ла по што сам се опо-
ра вља ла од по вре де ра ме на за до би је не у
са о бра ћај ној не зго ди. Ми го сти смо се и
са ми ор га ни зо ва ли, па смо пра ви ли из ле-
те у сво јој ре жи ји по око ли ни и ужи ва ли
у овој пре див ној при ро ди ко ја окру жу је
ба њу.
И На да Гр бић, по ро дич ни пен зи о нер,

ко ја се бо ри да „рас тег не” сво јих 12.500
ди на ра на цео ме сец, хва ли Фонд ПИО:

– Пре за до вољ ни смо ор га ни за ци јом бо-
рав ка у Врд ни ку у ре жи ји Фон да. Од при-
ја ва до пре во за и при хва та у „Тер ма лу”,
све је би ло бес пре кор но, а уз то ни смо
по тро ши ли ни ди на ра, чак ни за те ра пи је
код љу ба зног ме ди цин ског осо бља, што је
на ма ве о ма ва жно јер су нам пен зи је ма ле
– ка же На да Гр бић.

Ми ро слав Мек те ро вић

АПА ТИН СКИ ПЕН ЗИ О НЕ РИ У БА ЊИ ВРД НИК ПРЕ КО ФОН ДА ПИО

Без гре шке у ор га ни за ци ји

Душанка Арбутина

На да Гр бић и Бра на Мач кићВрдник
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ШИ ПУ РИ ЈА ДА У НО ВОМ
КО РИ ТУ КОД КЊА ЖЕВ ЦА

Про мо ци ја
здра ве хра не
и се о ског
ту ри зма

У се лу Но во Ко ри то, уда ље ном 27
ки ло ме та ра од Кња жев ца, на до мак 
гра ни це са Бу гар ском, и ове го ди не,
че твр ти пут за ре дом, одр жа на је „Ши-
пу ри ја да”, ма ни фе ста ци ја ме ђу на род-
ног ка рак те ра, ко ја има за циљ по пу-
ла ри са ње здра ве хра не из при ро де.
Ма ни фе ста ци ју је отво рио Са ша Иг ња-
то вић, ди рек тор Ту ри стич ке ор га ни за-
ци је „Кња же вац”, а по ред ме шта на из
кња же вач ке оп шти не уче ство ва ли су
и го сти из За је ча ра, Пи ро та, Ни ша и
из Бу гар ске.

Још од дав не 1834, ука зом
кне за Ми ло ша Обре но ви-
ћа од ре ђе но је да се сва ке

го ди не у је сен у Сме де рев ској
Па лан ци одр жи па на ђур – ва-
шар. На ово го ди шњи, 176. Кр-
стов дан ски па на ђур, одр жан
кра јем сеп тем бра, сти гло је
бли зу две ста хи ља да го сти ју
– по се ти о ци свих го ди шта до-
шли су из чи та ве Шу ма ди је и
дру гих кра је ва Ср би је, по бра-
ти ми из Ре пу бли ке Срп ске, а
би ло је го сти ју и из Ру му ни је,
Аустри је и да ле ке Бо ли ви је.
Го то во се дам да на тра јао је
ва шар на ко ме је би ло све га,
и то бу квал но од игле до ло-
ко мо ти ве.
По се ти о ци су на Кр стов дан-

ском па на ђу ру мо гли да ку пе
на ме штај, по су ђе, гар де ро бу,
ка це за ку пус, ка за не за то-
пље ње сла ни не и за пе че ње
ра ки је... Уз то, до бро се је ло
и пи ло. Уго сти те љи из сме де-
рев ског кра ја и мно гих гра-
до ва Ср би је, по ред чу ве ног
ку пу са у зе мља ном лон цу, ис-
пе кли су и го сти ма по ну ди ли
ви ше од две хи ља де пра си ћа
и јаг њи ћа, а и по пи ло се... Да
све бу де ве се ли је по бри ну ле
су се по зна те зве зде на род не
му зи ке.
У скло пу Кр стов дан ског ва-

ша ра одр жан је дру ги фе сти-
вал ба ло на „ки си” и Куп Ср би-
је у ба ло нар ству, као и тре ћа
„Ја се нич ка ша ре ни ца”.
По ред на сту па кул тур но-

умет нич ких дру шта ва из оп-

шти не Сме де рев ска Па лан-
ка и дру гих ме ста Ср би је, у
окви ру „Ја се нич ке ша ре ни-
це” одр жа не су и ма ни фе-
ста ци је: „Во дич ко пре ло”,
„Гла ва ше ви да ни”, „Да ни
азањ ске по га чи ја де”, „Да ни
ком бај не ра” и „Да ни Ђа ко ве
бу не”. Циљ ових ма ни фе ста-
ци ја био је да се по се ти о-
ци ма Кр стов дан ског ва ша ра
пред ста ви ста ра срп ска ку-
хи ња, на род на но шња, руч ни
ра до ви... С об зи ром на то да
је Кр стов дан дан ка да се по-
сти, при пре ма на су и по сна
је ла, а се о ске до ма ћи це су
на ли цу ме ста спре ма ле бућ-
кав це, ки фле, кроф не, ку ва-
ле ку ку руз... Би ло је и ра ки је
ран ко ва че, али и оне ко је је
ис пе че на од па ра дај за. Пр ви
пут је пред ста вље но во дич ко
бла то и ки се ла во да са Во-
дич ких из во ра – по зна ти ја
као „ви до ви та” во да, за ко ју
се у на ро ду ве ру је да по пра-
вља вид. По ред ово га, пче-
лар ско дру штво „Ја се ни ца” 
ор га ни зо ва ло је тра ди ци о-
нал ну из ло жбу ме да.
Ово го ди шњи ва шар обе ле-

жи ле су и раз не за бав не игре,
рин ги шпи ли, ауто дром за ма-
ли ша не, мно штво жи во ти ња.
У цен тру гра да, код фон та не,
уз про да ју су ве ни ра и на ки та,
све по се ти о це су за ба вља ли
му зи ча ри из Бо ли ви је. И, та-
ко је био и про те као 176. Кр-
стов дан ски па на ђур.

Сл. Ко стан ти но вић

У СМЕ ДЕ РЕВ СКОЈ ПА ЛАН ЦИ 176. КР СТОВ ДАН СКИ ПА НА ЂУР

Ва шар је био, а на ва ша ру
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Ко лек ци ја Зо ри це Ма тић,
по ред ра зног ба штен ског
цве ћа, бро ји око 150 вр ста
ру жа ко је во де по ре кло
од сад ни ца нај по зна ти јих
се лек ци о на ра из Не мач ке, 
Фран цу ске, Хо лан ди је...

Зо ри ца Ма тић (66), пен зи о нер ка из
Кле ња у до ли ни Пе ка, обе ле жи ла
је 35 ле та од по чет ка ра да на са-

ку пља њу ко лек ци је ру жа. У та ко ду гом
пе ри о ду има ла је пу но див них тре ну та ка
ко ји су са да са мо слат ке успо ме не, али
на том пу ту би ло је и тр ња.

– Са да мо ја ко лек ци ја ру жа бро ји 150
сор ти свих ти по ва, и то иден ти фи ко ва-
них по ме ђу на род ним стан дар ди ма. Ру-
же сам ку по ва ла у Мин хе ну и до но си ла
их ку ћи, у се ло. На рав но, има и оних ко је
ни сам ус пе ла да по лек си ко ну де ши фру-
јем и ко је во дим као не по зна те – ка же
Зо ри ца.
Ру жич њак ни је те шко про на ћи. На ла зи

се у ле по уре ђе ном дво ри шту но во и згра-
ђе не по ро дич не ку ће. Од оста лих ку ћа
с ба шта ма у ули ци ова се раз ли ку је по
мно го че му. Из да ле ка се уоча ва ју жи во-
пи сне бо је, а на при ла зу се ши ри нео-
до љив ми рис. Сам улаз опа сан је гу стим
и ма сив ним жбу но ви ма ру жа, а до цен-

трал ног ме ста у ру жич ња ку во ди уска
ста за, оиви че на шпа ли ром ми ни ја тур них
цве то ва. По сле то га ула зи се у цар ство
ми ри са, об ли ка и бо ја.
На ша до ма ћи ца за при чу је увек рас-

по ло же на, по себ но ка да је у пи та њу ово
кра љев ско цве ће.

– Све је по че ло пре три и по де це ни је
ка да сам на ба ви ла пр ве сад ни це „ба ка-
ре”, „гло ри је деј” и још не ке ста ре, по-

зна те сор те. Од та да сам сва ке го ди не
из Не мач ке, где сам би ла на при вре ме-
ном ра ду, до но си ла но ве сор те с јед ним
ци љем, а то је да ство рим што бо га ти-
ју збир ку у ко јој ћу ужи ва ти и ди ви ти
јој се. Днев но про ве дем око пет са ти у
ба шти са мо јим ру жа ма ко је су ми осво-
ји ле ду шу. Ка да се на јед ној гра ни исто-
вре ме но отво ри осам-де вет круп них пу-
по ља ка, ру же не мо гу ни ко га да оста ве
рав но ду шним.
Са да, по сле то ли ко вре ме на, мо же се

ре ћи да је Зо ри ца у свом на у му ус пе ла.
Ње ну ко лек ци ју чи не сор те ко је во де
по ре кло од ру жа нај по зна ти јих се лек-
ци о на ра из Не мач ке, Фран цу ске, Хо лан-
ди је...
Сва кој сор ти Зо ри ца зна име, глав не

осо би не и вре ме ка да и где је на ста ла.
По ка зу је „са ма рин”, „да маск”, „фа рах
ди ву”, „ба ле ри ну”, „хо кус-по кус”, „ба рон
жи ром”, „те ра ко ту” и мно ге дру ге, за но-
сног ми ри са и из гле да ко ји иза зи ва уз-
да хе оду ше вље ња. Ка да оде у Не мач ку
по пен зи ју, о ње ним ру жа ма бри ну ком-
ши ни це Бо жи ца и Ол ги ца. А по ред ове
ди во те, Зо ри ца по се ду је и не ко ли ко ста-
ба ла ли му на са ко јих убе ре и по де се так 
ки ло гра ма овог ле ко ви тог ју жног во ћа.

Љ. На ста си је вић

На број ним штан до ви ма у згра ди За-
дру жног до ма и ис пред ње га из ло же ни 
про из во ди од ши пу ра ка по ка за ли су да 
су ме шта ни при хва ти ли „Ши пу ри ја ду” 
као при вред но-ту ри стич ку ма ни фе ста-
ци ју и да су и те ка ко за ин те ре со ва ни 
за пре ра ду ши пу ра ка у пек мез, ви но, 
ра ки ју, со ко ве, али и за пре ра ду дру гог 
во ћа. По се ти о це су нај ви ше при ву кли 
ви но и ли кер од ши пу ра ка на штан ду 
Љи ља не Жив ко вић из Но вог Се ла. Ме-
ђу из ло же ним про из во ди ма мо гли су да 
се ку пе и: си руп од ши пу ра ка, дре њи на, 

и ди вљих ку пи на по це ни од 200 ди на ра
по те гли од јед ног ки ло гра ма, пек мез од
300 и ај вар од 150 ди на ра.
Идеј ни тво рац, чо век ко ји је осми слио

ову ма ни фе ста ци ју 2007. го ди не је То-
пли ца Иг ња то вић, ака дем ски сли кар и
ва јар, по ре клом из овог се ла, ко ји де-
це ни ја ма жи ви у Сло ве ни ји. Иг ња то вић
ка же да ши пу ра ка у по гра нич ном по ја-
су са Бу гар ском, ко ји ва жи за не так ну ту
при ро ду, има у из о би љу и да се мо же
ре ћи да је ши пу рак већ бренд здра ве
хра не са овог под руч ја. У про па ганд-

не свр хе и ове го ди не су на пра вље ни 
су ве ни ри и бе џе ви са ло гом овог во ћа. 
Отво ре на је и из ло жба сли ка Удру же ња 
за не го ва ње тра ди ци је „Из вор”, а из ло-
же ни су и нај бо љи по је ди нач ни и груп-
ни ли ков ни ра до ви кња же вач ких ђа ка.
Про гла ше ни су и нај у спе шни ји по је-

дин ци ове не сва ки да шње ма ни фе ста ци-
је, и то у ка те го ри ја ма нај ве ћи и нај леп-
ши ши пу рак, нај бо љи пек мез, нај о ри ги-
нал ни ји ре цепт, нај бо ље уре ђен штанд 
и нај бо љи ли те рар ни и ли ков ни рад.

Д. Ђор ђе вић

ГО ЛУ БАЦ: КАД ЦВЕ ЋЕ ОСВО ЈИ ДУ ШУ

Три де сет пет
го ди на са
ру жа ма
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Је да на ест хо ро ва са
420 пе ва ча при ка за ло
је сво је уме ће. До ма ћи ну
Ки кин ди по хва ле свих
уче сни ка за од лич ну
ор га ни за ци ју и го сто љу би вост

Одав но са ла На род ног по зо ри шта у
Ки кин ди ни је на сце ни има ла ви-
ше из во ђа ча не го 2. ок то бра ове

го ди не. Са 420 пе ва ча у 11 хо ро ва на-
сту пи ли су ве те ра ни пред ста вив ши сво ја
до стиг ну ћа и уме ћа на 7. смо три хо ро ва
пен зи о не ра Вој во ди не. Де сет хо ро ва из
По кра ји не и го сту ју ћи из Ле сков ца оду-
ше ви ли су по се ти о це у дуп ке пу ној са ли.
Ма ни фе ста ци ју је отво рио Ми лан Не на-
дић, пред сед ник Са ве за пен зи о не ра Вој-
во ди не, а при су ство ва ли су и Ра до ван
Те ме ри нац, пот пред сед ник Са ве за пен-
зи о не ра Ср би је, пред сед ни ци пен зи о-
нер ских удру же ња из оп шти на ода кле су
хо ро ви, Ве лин ка На крај ку ћин, ди рек тор-
ка Фи ли ја ле Фон да ПИО у Ки кин ди, пред-
став ни ци ло кал не са мо у пра ве и дру ги
го сти. Де чи ји хор „Чу пе рак” по здра вио
је ве те ра не са не ко ли ко пе са ма.
Част да пр ви пред ста ви свој ре пер то-

ар при пао је хо ру из Апа ти на, под ди ри-
гент ском па ли цом До бри ле Но ва ко вић.
По том је хор КУД-а „Пен зи о нер” из Вр-
шца на сту пио са хо ро во ђом Ан то ни јом
Пе шић, уз му зич ку прат њу Ју ли ја не Мол-
нар (кла вир) и Са ње По пов (хар мо ни ка).
Хо ром „Ро ман ти ча ри са Бе ге ја” из Зре-
ња ни на ди ри го вао је Бра ни слав Га гић, а
хо ром КУД-а пен зи о не ра „Иси дор Ба јић” 
из Но вог Са да Јо ван Тра ви ца.
Ило на Ви да ко вић ру ко во ди ла је хо-

ром из Сом бо ра, а Све тла на Гр бић хо ром
пен зи о не ра „Сре мац” из Срем ске Ми тро-
ви це. Град ским хо ром пен зи о не ра из Су-
бо ти це ди ри го ва ла је Ди а на Ми школ ци.

Хор „Је сен жи во та” из Ши да пред во ди-
ла је Дра га на Пан дић, а хор и ор ке стар
„Злат на је сен” из Пан че ва при пре ми ли
су ди ри гент Ни ко ла Ву ка ди но вић и умет-
нич ки ру ко во ди лац Не ве на Ма лу ше вић.
Хор до ма ћи на „Сун ча на је сен” пред ста-
вио је свој ре пер то ар под ди ри гент ском
па ли цом Зо ри це Фран цу ски, уз му зич ку

прат њу Иштва на Ка ра чо њи ја (ви о ли на)
и То ми сла ва Гра сти ћа (хар мо ни ка). Го-
сти ле ско вач ког Удру же ња пен зи о не ра
– жен ска гру па „Не вен” у прат њи Ја ко-
ва Ми ти ћа, не ка да шње „пр ве хар мо ни ке
Ср би је”, са ди ри ген том С. То ли ћем, упот-
пу ни ли су ову смо тру хор ске му зи ке, ко ја
не ма так ми чар ски ка рак тер, али је по-
лет на по пут оних на ко ји ма се уче сни ци
над ме ћу за гла со ве жи ри ја и пу бли ке.
Пу бли ка је, ипак, на шла на чин да вред-

ну је ква ли те тан про грам. Она је апла у ди-
ра ју ћи, раз га ље на, мно ге пе сме от пе ва ла
за јед но са хо ро ви ма. На кон при ред бе,
јед но ду шна је оце на уче сни ка да су Ки-
кин ђа ни од лич но ор га ни зо ва ли смо тру и
ука за ли пу но го сто прим ство го сти ма. Ве-
ћи на је са гла сна са пе смом ко ју је ки кинд-
ски хор от пе вао на ра стан ку – „Ки кин да
је ле па ва рош”, и же ле да се по но во на ђу
у овом гра ду и не ким дру гим по во дом.
Дру же ње ве те ра на хор ског пе ва ња на-

ста вље но је у хо те лу „Нар вик”, а успе ху
смо тре до при не ли су и: Са вез пен зи о не ра
Вој во ди не, Скуп шти на оп шти не Ки кин да,
фа бри ка ко ла ча „Ба ни ни”, цве ћа ра „Ру-
жа”, На род но по зо ри ште и ОШ „Вук Ка ра-
џић”, где је уче сни ци ма при ре ђен до чек.

С. За ви шић

СЕД МА СМО ТРА ХО РО ВА ПЕН ЗИ О НЕ РА ВОЈ ВО ДИ НЕ

Пе ва ла је и пу бли ка

Хор домаћина

Романтичари са Бегеја – хор са
оркестром

Панчевачка Златна јесен подигла је публику на ногеТоалета примерена великом догађају – хор из Шида
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АПАТИН

Отво ре на вра та
По во дом 1. ок то бра – ме ђу на род ног да на по све ће ног ста ри-

јим осо ба ма, у До му за ста ре и пен зи о не ре у Апа ти ну одр жа на
је ма ни фе ста ци ја Да ни отво ре них вра та.
У окви ру ових да на ор га ни зо ва на је из ло жба ра до ва ко ри-

сни ка уста но ве, а ме ди цин ски рад ни ци су ме ри ли при ти сак и
ни во ше ће ра у кр ви сви ма ко ји су то же ле ли. Циљ ове ма ни фе-
ста ци је био је да се нај ши ра јав ност упо зна са ра дом уста но ве
за ста ре у Апа ти ну и са на по ри ма ко ји се ула жу у ци љу по бољ-
ша ња ква ли те та жи во та ко ри сни ка ко ји су ту сме ште ни.На ша
зе мља спа да ме ђу др жа ве са нај ве ћим бро јем ста ри јих осо ба у
све ту и због то га бри га о њи ма до би ја све ве ћи зна чај у свим
стра те шким до ку мен ти ма со ци јал не по ли ти ке.

И. М.

ЉУ БО ВИ ЈА

Угаљ на ра те
Уз по моћ Ор га ни за ци је пен зи о не ра у Љу бо ви ји, а по сред-

ством руд ни ка угља „Ко лу ба ра”, пен зи о не ри из овог кра ја
обез бе ди ли су по по вољ ним усло ви ма ви ше од 400 то на угља
за огрев. По до го во ру, це на угља се, за ви сно од ква ли те та и
усло ва ис по ру ке, кре та ла од 4.400 до 8.400 ди на ра по то ни.
Пре ма ре чи ма Ми ли са ва Ђо ки ћа, пред сед ни ка љу бо виј ске

пен зи о нер ске ор га ни за ци је, угаљ је пен зи о не ри ма до пре мљен
до кућ ног пра га, а пла ти ће га у пет ме сеч них ра та. Пен зи о-
не ри из Љу бо ви је ће по по вољ ним це на ма мо ћи да на ба ве и
зим ни цу. М. М.

ПИ РОТ

Пен зи о не ри „Ти гра”
у ма на стиру Ри ла
Кра јем сеп тем бра пен зи о не ри пи рот ског „Ти гра” ор га ни зо-

ва ли су јед но днев ни из лет до ма на сти ра Ри ла и Бла го јев гра-
да у су сед ној Бу гар ској. Ово је је дан од нај ста ри јих бу гар ских 
ма на сти ра и ње го во по сто ја ње се спо ми ње пр ви пут по чет ком 
XIV ве ка. Ма на стир је ви ше пу та ру шен и об на вљан а на ла зи 
се 122 ки ло ме тра од Со фи је и 10 км од Бла го јев гра да. Ма на-
стир ски ко нак има 99 со ба, а у нај бо ље вре ме ов де је ра ди ло 
и по пет хи ља да љу ди – ра та ри, ов ча ри, ко за ри, пче ла ри, по-
вр та ри итд.

Пи рот ски пен зи о не ри су би ли оча ра ни ле по том ма на сти ра 
Ри ла, а за тим су об и шли и Бла го јев град. Уз ру чак и раз гле да-
ње Аква пар ка на чи ње ни су и за јед нич ки сним ци за успо ме ну 
са овог из ле та. За тим су пен зи о не ри „Ти гра” на пра ви ли па у зу 
и у Со фи ји, а на кон по врат ка ку ћи остао је још је дан за јед-
нич ки дан за трај но се ћа ње до ско рог ви ђе ња на не ком но вом 
су сре ту.

М. А.

СМЕ ДЕ РЕВ СКА ПА ЛАН КА

Пе хар ша хи сти ма
из Бе о гра да
У скло пу обе ле жа ва ња Ме ђу на род ног да на глу вих и на глу-

вих, Оп штин ска ор га ни за ци ја из Сме де рев ске Па лан ке, уз фи-
нан сиј ску по моћ Ми ни стар ства ра да и со ци јал не по ли ти ке – 
Сек то ра за за шти ту осо ба са ин ва ли ди те том, ор га ни зо ва ла је 
Пе ти ме мо ри јал ни ша хов ски тур нир „Га јић – Авра мо вић”.
Тур нир је при ре ђен у знак се ћа ња на Ран ка Га ји ћа, пр вог 

пла ће ног се кре та ра (и ве ли ког за љу бље ни ка игре на 64 цр-
но-бе ла по ља), и Ра до ји цу Авра мо ви ћа, ду го го ди шњег игра ча 
и ка пи те на ша хов ске еки пе Оп штин ске ор га ни за ци је глу вих и 
на глу вих Сме де рев ске Па лан ке, а по ред до ма ћи на уче ство ва-
ли су и ша хи сти из Бе о гра да и Кра гу јев ца. Пр во ме сто осво ји-
ли су ша хи сти ГОГ Бе о гра да, дру го МОГН Кра гу јев ца, а тре ће 
ООГН Сме де рев ске Па лан ке.
Ме мо ри јал ни тур нир, ко ји је одр жан у про сто ри ја ма Оп штин-

ске ор га ни за ци је пен зи о не ра, отво ри ла је и уру чи ла пе ха ре и 
на гра де Ран ко ва су пру га, Ми ле ни ја Га јић. На гра де је да ри ва ла 
Гор да на Пет ко вић, кћер ка Ран ка Га ји ћа.

Сл. К.
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АЛЕК СИ НАЦ

Обе ле жен дан ста рих
По во дом Ме ђу на род ног да на ста рих, у са рад њи са па тро на жном 

слу жбом Здрав стве ног цен тра, Цр ве ни крст Алек син ца је ор га ни-
зо вао бес плат но ме ре ње крв ног при ти ска. Ак ци ја је одр жа на у 
про сто ри ја ма Удру же ња пен зи о не ра оп шти не, а сви ста ри ји Алек-
син ча ни ко ји су до шли да про ве ре крв ни при ти сак ујед но су мо гли 
да се ин фор ми шу и о ак тив но сти ма ко је ор га ни зу је Цр ве ни крст у 
ци љу пру жа ња по мо ћи ста рим и не моћ ним ли ци ма.

КРА ГУ ЈЕ ВАЦ

Дан без ауто мо би ла
Ме ђу на род ни дан без ауто мо би ла, 22. сеп тем бар, обе ле жен

је и у Кра гу јев цу ни зом при год них про гра ма и ма ни фе ста ци ја
под на зи вом „Eco stre et party”, ор га ни зо ва ним у Глав ној ули ци
ко ја је тог да на би ла за тво ре на за са о бра ћај.
Нај пре је ор га ни зо ва но так ми че ње у ре ци кла жи за де цу, а

по том и ма скен бал на те му еко ло ги је и за шти те жи вот не сре-
ди не. По ред ак ци је до бро вољ ног да ва ња кр ви, ор га ни зо ва на
је про мо ци ја спор то ва, так ми че ње у бр зом кон зу ми ра њу без-
ал ко хол них пи ћа и ком пју тер ским игра ма, мод на ре ви ја, так-
ми че ње у ка ра о ка ма, као и „Пе сак жур ка”, ко ја под ра зу ме ва
во жњу де чи јих ауто мо би ла. Пред ста вља ње При хва ти ли шта за
жи во ти ње та ко ђе је би ла јед на од за па же ни јих ак ци ја.ТР СТЕ НИК

Гран при за КУД
Пр ва пе то лет ка
Чла но ви КУД „Пр ва пе то лет ка” са де лом ру ко вод ства и ко ре-

о гра фи ма уче ство ва ли су на Ме ђу на род ном фе сти ва лу фол кло-
ра у Кир ков гра ду, где су у кон ку рен ци ји ви ше од 600 уче сни ка 
осво ји ли пре сти жни „Гран при”. По ре чи ма Жи ке Ја ко вље ви ћа, 
чла на ру ко вод ства КУД-а, осим на шег на фе сти ва лу су уче ство-
ва ла и кул тур но-умет нич ка дру штва из Мол да ви је, Ру си је, Че-
шке, Не мач ке и дру гих зе ма ља. Тр сте ни ча ни су би ли из у зет но 
ле по при мље ни, а и они су оста ви ли до бар ути сак. Ја ко вље вић 
је тим по во дом за хва лио до ма ћи ни ма Укра јин ци ма, као и спон-
зо ри ма на шег ан сам бла – оп шти ни Тр сте ник, ХК „Пр ва пе то лет-
ка”, ЈКСП „Ком стан”, Ауто-мо то дру штву Тр сте ник и пред у зе ћу 
„Но ва Сло га”. По сле кра ћег од мо ра фол клор ци „Пр ве пе то лет ке” 
ће и пред сво јим су гра ђа ни ма пред ста ви ти ко ре о гра фи је са ко-
ји ма су три јум фо ва ли на фе сти ва лу у Кир ков гра ду. Д. И.

Про грам обе ле жа ва ња Ме ђу на род ног да на без ауто мо би ла
осми сли ло је Удру же ње мла дих ен ту зи ја ста из Кра гу јев ца и
Пар ла мент Пр ве кра гу је вач ке гим на зи је. Ак ци ја је има ла и ве-
ли ки еко ло шки зна чај јер је је дан од ње них ци ље ва био да
се гра ђа ни ма по ка же да рад ни дан мо же да се про ве де и без
ауто мо би ла. М. С.

По сле се дам-осам го ди на по све му су де ћи 
се об на вља ју ве зе из ме ђу пен зи о не ра Бо ро ва и 

Шап ца. Пе де се так ве те ра на из Бо ро ва не дав но бо-
ра ви ло у овом ма чван ском гра ду. До ма ћи ни су за го сте 

обез бе ди ли оби ла зак Би бли о те ке, Му зе ја, Ста рог гра да и
од ла зак на ва шар.
До чек је при ре ђен у ло кал ном Клу бу пен зи о не ра што је

би ла при ли ка да Ми ли ца По па дић, пред сед ник ор га ни за ци је
пен зи о не ра Бо ро ва, и Ми ло рад Те о до сић, пред сед ник Град-
ског удру же ња пен зи о не ра Шап ца, раз ме не по здра ве и по-
кло не ко ји ће под се ћа ти на об но вље но при ја тељ ство. А да
су пен зи о не ри Бо ро ва нај о збиљ ни је схва ти ли ово и на ред на
дру же ња до ка зу је и по да так да је са њи ма до шао и Ра де Бо-
сић, гра до на чел ник овог гра да. Дру же ње го сти ју из Бо ро ва и
до ма ћи на за вр ше но је у ша бач ком хо те лу „Двор” уз све ча ни
ру чак, му зи ку, пе сму и игру. Б. Р.

ША БАЦ

Го сти из Бо ро ва

Истим по во дом, у се лу Бов ну све ча но је отво рен клуб Ме сне 
ор га ни за ци је пен зи о не ра, где ће чла но ви мо ћи да се дру же, да 
про чи та ју но ви не или од и гра ју пар ти ју ша ха или ка ра та. С. И.
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ДЕ БРЦ

Нај за слу жни ји ма
– за хвал ни це
У ре но ви ра ном Клу бу пен зи о не ра у Де бр цу, у при су ству 

пред сед ни ка Оп штин ске ор га ни за ци је пен зи о не ра Вла ди мир-
ци, Мир ка Ла за ре ви ћа, и чла на Глав ног од бо ра ПУПС-а, Ми ће 
Су бо ти ћа, „пр ви пен зи о нер” овог ме ста, Ду шан Жи јић, уру чио 
је за хвал ни це нај за слу жни јим чла но ви ма Ме сне ор га ни за ци је 
пен зи о не ра ко ји су да ли по се бан до при нос „уми ва њу” нај о ми-
ље ни јег са ста ја ли шта жи те ља овог кра ја.
За хвал ни це су до би ли: Јо ван ка Ђор ђе вић из Но вог Се ла и 

Љи ља на Пе тро вић, Об рад Ри со је вић и Јор дан Ве сић из Де бр-
ца. При зна ње је уру че но и Зла то ми ру Ђу ри ћу, ви ше го ди шњем 
до пи сни ку „Гла са оси гу ра ни ка” из вла ди ми рач ке оп шти не, за 
све стра но и објек тив но ин фор ми са ње о де ло ва њу ме сне ор-
га ни за ци је пен зи о не ра. У име на гра ђе них за хва ли ла је увек 
агил на Љи ља на Пе тро вић. З. Ђ.

ИВА ЊИ ЦА

Ни су их за бо ра ви ли
По сле го то во две де це ни је, ЈП „Ср би ја шу ме – ШГ Го ли ја” у

Ива њи ци ор га ни зо ва ло је су срет са сво јим пен зи о не ри ма ко је је
ја ко об ра до вао овај по сту пак њи хо вог не ка да шњег ко лек ти ва.
Де се так пен зи о не ра би ло је дир ну то са зна њем да их ко ле ге ни су
за бо ра ви ле, а по себ но су се оду ше ви ли ти ме што им је фир ма
омо гу ћи ла да по се те ме ста на Го ли ји где су про ве ли рад ни век.

СТО ПА ЊА

Да ни по вр ћа
у ху ма ни тар не свр хе
У Сто па њи код Тр сте ни ка успе шно је спро ве де на у де ло иде-

ја от ку па по вр ћа од про из во ђа ча и ње го во усме ра ва ње у ху-
ма ни тар не свр хе. Ор га ни за то ри ма ни фе ста ци је под на зи вом 
„Да ни по вр ћа” би ли су оп шти на Тр сте ник и МЗ Сто па ња, а фи-
нан сиј ску по др шку пру жи ло је Ми ни стар ство по љо при вре де, 
шу мар ства и во до при вре де.
На овај на чин је при ку пље но ви ше од две то не ра зног по-

вр ћа. Нај ве ће ко ли чи не су по де ље не ма на сти ри ма Ов чар ско-
ка блар ске кли су ре ко ји не ма ју соп стве не об ра ди ве по вр ши не, 
као и ма на сти ру Све та Пет ка код Па ра ћи на у ко ме се на ла зи 
Цен тар за не гу де це оме те не у раз во ју и обо ле ле од па ра пле-
ги је. Ко ли чи на од 700 кг по де ље на је со ци јал но угро же ним 
по ро ди ца ма из тр сте нич ке оп шти не, а спи сак при о ри те та са-
чи нио је тим Цен тра за со ци јал ни рад у овом гра ду. Пред-
сед ник МЗ Сто па ња, Јо ви ца Са вић, за хва лио је Ми ни стар ству 
по љо при вре де, оп шти ни Тр сте ник и ње ном пред сед ни ку Сте-
ва ну Ђа ко ви ћу на из дво је ним нов ча ним сред стви ма ко ји ма је 
ку пље но по вр ће, као и ди рек то ру Цен тра за со ци јал ни рад, 
Дра гој лу Ми ни ћу, на по мо ћи да се збри ну нај у гро же ни ја до ма-
ћин ства у тр сте нич кој оп шти ни. 

Д. И.

ЖИ ТО РА ЂА

По се ти ли Ава лу
Пен зи о не ри из Жи то ра ђе пр ви су из То пли це по се ти ли авал-

ски то рањ на кон ње го вог пу шта ња у рад.
Пре ма ре чи ма пред сед ни ка жи то рађ ских пен зи о не ра, То ме

Ри сти ћа, же ља да се ви ди об но вље ни то рањ бр зо је усли ше на,
па је ви ше од пе де сет чла но ва об и шло ово зна ме ње.
Жи то рађ ски пен зи о не ри су ина че ис пу ни ли ово го ди шњи

план из ле та по се том Жуп ском Алек сан дров цу у вре ме Жуп ске
бер бе. Осим то га, ове го ди не су по се ти ли Си ја рин ску и Про лом
ба њу и Ја го ди ну.

– План је у пот пу но сти ре а ли зо ван, а на ред не го ди не пла ни ра-
мо да оби ђе мо још ви ше ме ста – са оп штио је Ри стић. Ж. Д.

О тро шку пред у зе ћа, из ме ђу оста лог, об и шли су Ти чар је зе ро,
Го лиј ску ре ку, Да ји ћа бр до, Јан ков ка мен и Од вра ће ни цу и би ли
су за до вољ ни што да нас до свих тих ме ста во де пу те ви. Не ка да
се на Го ли ју мо гло са мо пе ши це, а са да шњи пен зи о не ри су ме ђу
пр ви ма ра ди ли на из град њи са о бра ћај ни ца ко јих го то во да ни је
би ло на овој пла ни ни. Ра ди ло се углав ном руч но све док пе де се-
тих го ди на про шлог ве ка ни су сти гли бул до же ри. М. П.
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писма

ПИШИТЕ НАМ
Дра ги чи та о ци,
Ово је про стор на ме њен

Ва шим пи сми ма. Пи ши те
нам шта Вам се у на шем и
Ва шем ли сту до па да, а шта
би мо гло да бу де бо ље, шта
би сте во ле ли да про чи та те
или да са оп шти те дру гим
чи та о ци ма.
Адреса је Булевар

уметности 10, 11070 Бео г рад,
или електронском пош том,
на glasosiguranika@pio.rs

Некад и сад

По ла га ње струч них ис пи та
Рав на тељ ство Сре ди шњег уре да за оси гу ра-

ње рад ни ка до не ло је но ви пра вил ник о по ла-
га њу струч них ис пи та. Ми ни стар ство со ци јал не 
по ли ти ке и на род ног здра вља од ре ди ло је цен-
тре где се има ду одр жа ва ти ис пи ти: Но ви Сад 
са Пе тров гра дом, За греб са Кар лов цем, Љу бља-
ну, Ниш, Ско пље, Оси јек, Су бо ти цу са Сом бо-
ром, Са ра је во са Ту злом, Ду бров ник, Ба ња лу ку, 
Сплит, Бе о град и Су шак.
По ла га ње ис пи та за по че ло је 22. фе бру а ра 

1937. у Но вом Са ду. Струч не ис пи те по ла га ло је 
203 слу жбе ни ка. Ис пит ни је по ло жи ло 9 слу жбе-
ни ка.

(Из ве штај о по сло ва њу за 1936. го ди ну,
1937, За греб)

Обу ке у
Фон ду ПИО
За за по сле не у Фон ду за пен зиј ско и ин ва лид-

ско оси гу ра ње од 18. ок то бра по чи њу обу ке. 
Овим про јек том ко ји има за циљ да уна пре ди 
по сло ва ње Фон да би ће об у хва ће но чак 2.500 по-
ла зни ка. За по сле ни ће по ди ћи ни во сво јих зна-
ња, али сте ћи и но ве ве шти не. За ре а ли за ци ју 
тре нин га за по сле них иза бра не су кон сул тант ске 
ку ће КПМГ д.о.о. Бе о град и КПМГ Бу гар ска ООД. 
Да би се про је кат успе шно од ви јао оформ ље на 
је и Рад на гру па за рад са кон сул тан ти ма. Обу-
ке за за по сле не одр жа ва ју се у Бе о гра ду, Но вом 
Са ду, Ни шу и Кра гу јев цу.

Ј. О.

Че сто пи ше те о то ме ка ко ста ре, бо ле сне и 
уса мље не љу де по се ћу ју не ке ге рон то до ма-
ћи це: на ба ве им на мир ни це и дру ге по треб-
не ства ри, ску ва ју им не што за ру чак, по се де 
са њи ма или иду да про ше та ју. Чи там и о то-
ме ка ко не ке ор га ни за ци је пен зи о не ра, па и 
ова у мом гра ду, по се ћу ју по вре ме но ста ре и 
обо ле ле и до но се им по не што од по треп шти-
на. Мо рам да ка жем да ја имам 85 го ди на и 
да код ме не баш ни ко не до ла зи, ни те до ма-
ћи це, ни ко ле ге пен зи о не ри, а ка мо ли да ми 
не ко не што до не се. Јед ном сам пи та ла же ну 
ко ја та ко оби ла зи ста ри је по ку ћа ма за што 
ни кад не свра ти код ме не, а она ми је од го-
во ри ла да ни сам ње на ко ле ги ни ца. До бро, ја 
сам би ла обич на рад ни ца, ни сам ра ди ла са 
њи ма у кан це ла ри ја ма, али ка кве то сад ве зе 
има кад смо све у пен зи ји, и бив ше рад ни це 
и чи нов ни це. Не ма сми сла да нас у пен зи ји 
де ле и оби ла зе са мо сво је као да ми не ма мо 
по тре бу да нам под ста ре да не не ко до ђе, 
ма кар са мо да нас оби ђе ако ни шта дру го.

На дам се да ће не ко да про чи та ово мо је
пи смо у на шем ли сту и да ће мо жда не што
да се про ме ни кад је реч о кућ ним по се та ма
на ма ста ри ма.

Ма ри ја Сто ја но вић,
Ду нав ска 1/5, За је чар

РЕ ДАК ЦИ ЈА: По што ва на го спо ђо Сто ја но-
вић, да би вас по се ћи ва ла ге рон то до ма ћи-
ца мо ра те да се при ја ви те за ту вр сту услу ге
пре ко цен тра за со ци јал ни рад у свом гра-
ду. Про ве ри ли смо и са зна ли да и у За је ча ру
по сто је услу ге ге рон то до ма ћи ца ко је до ла зе
два-три пу та не дељ но, на ба вља ју, ску ва ју,
про ше та ју са Ва ма, а та услу га се ми ни мал-
но на пла ћу је. Што се ти че оби ла за ка Ва ших
из пен зи о нер ске ор га ни за ци је, је ди но мо же-
мо да вам по мог не мо та ко што ће мо да об ја-
ви мо ово пи смо са Ва шом адре сом да би га
не ко од њих про чи тао па Вас, евен ту ал но,
увр стио ме ђу оне ко је оби ла зе.

Код ме не не до ла зе
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Весна Вићентијевић

ВИ ПИТАТЕ
„ГЛАС

ОСИГУРАНИКА”
ОДГОВАРА

Републички фонд за пензијско 
и инвалидско осигурање

Ду пли ран стаж

До при но си па пен зи ја

Пра во на сра змер ну пен зи ју

По ро дич на пен зи ја

?Ан чи ца Жи кић – Град ско во: Од 1. 1. 1986. до 31. 12.
2007. го ди не ре дов но сам упла ћи ва ла до при но се по
осно ву по љо при вре де, о че му имам до каз По ре ске

упра ве, та ко да имам упла ће них 22 го ди не по љо при-
вред ног оси гу ра ња и пре ко 60 го ди на ста ро сти и сма трам
да сам ис пу ни ла усло ве за сти ца ње пра ва на по љо при-
вред ну пен зи ју. Ме ђу тим, у Фи ли ја ли За је чар сам ин фор-

?Миљ ко Ду њић – Лу ча ни: Ро ђен сам 20. 1. 1957.
го ди не, на пу нио сам 53 го ди не жи во та па Вас пи-
там да ли имам или ка да сти чем пра во на ста ро сну 

пен зи ју, с об зи ром да сам у фи р ми „Ми лан Бла го је вић” 
ра дио на рад ном ме сту са бе не фи ци ра ним ста жом у пе-
ри о ду од 18. 12. 1979. до 4. 5. 1997. го ди не са уве ћа њем
12/16 и у пе ри о ду од 5. 5. 1997. до 9. 7. 2008. го ди не са
уве ћа њем 12/14 у ис тој фи р ми. Ина че сам био у стал-
ном рад ном од но су од 10. 10. 1978. до 1. 3. 2010. го ди-
не, ка да сам остао без по сла.

?До бри ла То па ло вић – Бе о град: Имам 18 го ди на
ста жа у БиХ (до ра та) и се дам го ди на ста жа у Ср би-
ји, од 1993. до 2000. го ди не. Да ли ја као бо сан ски

др жа вља нин мо гу под не ти зах тев за ста ро сну пен зи ју 
у Ср би ји, да би ми се об је ди нио бо сан ски и ср би јан ски
стаж? У ПИО у Са ра је ву су ми ре кли да ако под не сем
зах тев у Бо сни, мо гу да до би јем са мо бо сан ски део, а да
зах тев за об је ди ње ни стаж под но сим у зе мљи где ми је
би ло по след ње за по сле ње, тј. Ср би ји. Мо лим вас да ми
од го во ри те је ли то тач но, од но сно да ли имам пра во
на пен зи ју за се дам го ди на рад ног ста жа у Ср би ји иако
не мам срп ско др жа вљан ство.

?Ма ри на Па јо вић – Ја го ди на: Мо ја мај ка је у тре-
нут ку смр ти мо га оца (2010. год.) има ла 50 го ди на
и три ме се ца ста ро сти. Да ли по сто ји вре мен ски

за кон ски рок до ка да тре ба пре да ти зах тев за по ро дич-
ну пен зи ју? Да ли она мо же да пре ки не рад ни од нос,
ре ци мо, 2012. го ди не, па да та да до би је по ро дич ну 
пен зи ју? Ако, на при мер, за кон за 2012. го ди ну ка же да
же на у тре нут ку смр ти тре ба да има 51 го ди ну жи во-
та – по за ко ну из ко је го ди не ће се гле да ти кри те ри јум,
го ди не смр ти или те ку ће?

Од го вор: Ви сва ка ко ис-
пу ња ва те усло ве за ста ро сну 
пен зи ју, те не ма смет ње да 
под не се те зах тев над ле жној 
Фи ли ја ли За је чар. При ли ком 
при зна ва ња пра ва на пен зи-
ју сва ка ко не ће мо ћи исто-
вре ме но да се при зна стаж 
у за по сле њу па ра лел но са 
ста жом упла ће ним за ба вље-
ње по љо при вре дом. Про блем 
не би тре ба ло да по сто ји до 
2003. го ди не јер за и ста ни је 
мо гу ће утвр ди ти у стаж рад 
кра ћи од 1/3 рад ног вре ме-
на. То прак тич но зна чи да 
ће Вам се до 2003. го ди не 
утвр ди ти стаж ко ји сте упла-
ћи ва ли као по љо при вред ник. 

Од 2003. го ди не рад но вре ме
ви ше ни је пре су дан фак тор
за при зна ва ње рад ног ста жа,
већ за ра да и пла ће ни до при-
но си. Ка ко Ва ша за ра да пре-
ла зи из нос нај ни же за ра де од
1. 1. 2003. го ди не, ре ги стро-
ва на је за ра да за свих 12 ме-
се ци, тј. за це ле ка лен дар ске
го ди не, све до са да. То зна чи
да од 1. 1. 2003. го ди не Ви
по ста је те оси гу ра ник за по-
сле ни и пре ста је те да бу де те
оси гу ра ник по љо при вред ник.
Од тре нут ка ка да сте по ста ли
оси гу ра ник за по сле ни има ће-
те пра во на по вра ћај упла ће-
них до при но са по осно ву по-
љо при вред ног оси гу ра ња.

Од го вор: Код Вас је нај ве-
ћи про блем што пред у зе ће у 
ком сте ра ди ли ни је упла ти-
ло до при но се за стаж са уве-
ћа ним тра ја њем од 1997. до 
2001. го ди не. Са ве ту је мо Вам 
да под не се те зах тев за при-
зна ва ње пра ва на ста ро сну 
пен зи ју над ле жној фи ли ја ли 
ПИО. Па ра лел но са по ступ-
ком за утвр ђи ва ње пра ва на 
ста ро сну пен зи ју на стој те да 
по сло да вац из ми ри не у пла ће-
не до при но се. У слу ча ју упла-

те до при но са, по про пи си ма
ко ји су још на сна зи, тре ба ло
би да Вам се сни зи ста ро сна
гра ни ца за 11 го ди на, што
би Вам омо гу ћи ло од ла зак у
ста ро сну пен зи ју, јер је за то
по треб но да ове го ди не има-
те 64,5 го ди на жи во та. Ка ко
сте Ви ро ђе ни у ја ну а ру, са
по треб ним сни же њем ста ро-
сне гра ни це ис пу ни ли би сте
услов за пен зи ју у ју лу ове го-
ди не. Ин си сти рај те на упла ти
до при но са.

Од го вор: Ве ро ват но сте 
по гре шно раз у ме ли об ја шње-
ње у Фон ду ПИО у БиХ, тј. тач-
но је да та мо мо же те до би ти 
са мо део пен зи је на осно ву 
ста жа из БиХ, али ако има те 
пре би ва ли ште у БиХ и под-
не се те зах тев за при зна ва ње 
пра ва на пен зи ју та мо, њи хов 
Фонд по слу жбе ној ду жно сти 
о то ме оба ве шта ва Фонд ПИО 
у Ср би ји и по кре ће по сту пак 
за до би ја ње пен зи је из Ср би је 

на осно ву ста жа у Ср би ји. За
то је до вољ но да има те пре-
ко 12 ме се ци ста жа оси гу ра ња
и до во љан број го ди на жи во-
та. Ове го ди не за оси гу ра ни ка
же ну до вољ но је да има те 59,5
го ди на жи во та и пре ко 17 го-
ди на укуп ног ста жа, да би сте
на осно ву Ва ших се дам го ди-
на у Ср би ји до би ли сра змер ни
део ста ро сне пен зи је. При том
је пот пу но не бит но чи је др жа-
вљан ство има те.

Од го вор: Пре ма пред ло гу 
из ме на и до пу на За ко на о ПИО, 
и за оства ри ва ње пра ва на по-
ро дич ну пен зи ју удо ве по ди же 
се ста ро сна гра ни ца од 2012. 
го ди не, и то за шест ме се ци 
по го ди ни. То прак тич но зна-
чи да за Ва шу мај ку не ће би ти 
про бле ма да оства ри пра во на 
по ро дич ну пен зи ју, ни са да ни 

убу ду ће, јер ис пу ња ва за кон-
ске усло ве. С об зи ром на то
да је у мо мен ту смр ти су пру га
има ла пре ко 45 го ди на жи во-
та, по но вим про пи си ма не ће
из гу би ти пра во на по ро дич ну
пен зи ју. Зах тев за оства ри ва-
ње пра ва на по ро дич ну пен зи-
ју Ва ша мај ка мо же да под не се
ка да то њој бу де од го ва ра ло.

ми са на да не мам пра во због упо ред ног ду плог ста жа јер
сам 4. 8. 1986. го ди не по че ла да ра дим као чи ста чи ца два
са та днев но, у стал ном рад ном од но су. Ка да сам 1990. го-
ди не хте ла да се од ја вим са по љо при вред ног оси гу ра ња,
ре кли су ми да не мо гу јер рад ни од нос од два са та днев-
но ни је до во љан за од ја ву с по љо при вред ног оси гу ра ња.
Мо ра ла сам и да ље да пла ћам, а ишао ми је и стаж по
осно ву рад ног од но са. Мо лим Вас за по моћ ка ко да оства-
рим пра во на по љо при вред ну пен зи ју.
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До ско ци
Код нас је за кон ули це ја чи од свих оста лих за ко на.
Кад год сед не мо за пре го ва рач ки сто, ми не што

из гу би мо.
Про чи тао сам де мо кра ти ју. Бо љу ко ме ди ју ни сам чи-

тао.
Удру жи ли смо сна ге. И пре би ли про тив нич ке на-

ви ја че!
Сла ма ри ца је би ла и оста ла нај си гур ни ја срп ска бан ка.
Кад смо се окре ну ли жи во ту, до жи ве ли смо по-

раз.
Де мо кра ти ја ми ле жи на ср цу. За то имам здрав стве них

про бле ма.
Скре ну ли смо с пу та. На те ра ла нас је ве ли ка ну-

жда.
Не ма мо про бле ма са за по сле ни ма. Сви ма смо да ли па-

со ше у ру ке.
Ра де Ђер го вић

Ле ко ви те ми сли
„Ма ци на тра ва” ја ча апе тит. Та ман по сла, јак 

апе тит по ред сла бе пен зи је!
Бу дућ ност нам је у вла сти тим ру ка ма. Мно го не згод но.

Тре ба да се за су чу ру ка ви.
Наш дух за по слов ност још је за тво рен у бо ци.
До ма ћа па мет је као до бра ин ве сти ци ја. Ште ди де ви зе.
За раз ли ку од нас, на ша ма ли на је већ одав но у 

Евро пи.
Со нам је оста ла иста, али се по га ча не што ис та њи ла.
Жи ви мо као на фил му. Све за ви си од мон та же.
Кључ на пи та ња не тре ба ста вља ти под кључ.

Ду шан Стар че вић



35ГЛАС ОСИГУРАНИКА, 15. октобар 2010.

Да ли сте зна ли ...

И
гњ
ат

 Г
ат
ал
о

… да смех сни жа ва хор мон стре са и оја-
ча ва иму но ло шки си стем?

... да се нај леп ше и нај ску пље цве ће ку-
пу је за ро ђе ње бе бе?

... да се за ро ђен да не 
та ко ђе по кла ња ску по-
це но цве ће, али нај ви ше 
три цве та?

... да се цве ће ни ка да не но си у слу жбе-
ну по се ту, а да се оно у сак си ја ма по кла-
ња са мо по зна тим осо ба ма?

... да је нај ви ша тра ва на све ту бам бус? 
Он мо же да по ра сте и до 40 ме та ра.

... да се про се чан Аме ри ка нац то ком жи-
во та пре се ли у но ви стан или ку ћу је да на-
ест пу та?

... да су нај ве ћи нов чи ћи на све ту би-
ли пра вље ни од ба кра, да су би ли ду гач ки 
је дан, ши ро ки по ла ме тра, те шки 40 ки ло-
гра ма и вред ни 2.500 аме рич ких до ла ра? 
Ови нов чи ћи су се ко ри сти ли на Аља сци 
око 1850. го ди не.

... да је је ди на же на ко ја се икад по ја ви-
ла на не кој нов ча ни ци до ла ра би ла Мар та 

Ва шинг тон, же на Џор-
џа Ва шинг то на?

... да je Лас Ве гас 
град са нај ви ше хо тел-
ских со ба на све ту?

... да у Лас Ве га су ка зи на не ма ју са то ве 
да би игра чи из гу би ли по јам о вре ме ну и 
пре пу сти ли се ча ри ма ига ра на сре ћу?

... да се ве ру је да је лик Ми ки ја Ма-
у са нај ра спро стра ње ни ји у све ту јер се 
на ла зи на ви ше од 7.500 раз ли чи тих ар-
ти ка ла?

... да се за ку по ви ну оде ће, мод них де-
та ља и укра са, ку ћи ца и оста лих пред ме та 
на ме ње них лут ки Бар би го ди шње у све ту 
по тро ши ви ше од ми ли јар ду до ла ра?

... да је Клинт Ис твуд 
на пи сао мно штво пе са ма 
за фил мо ве у ко ји ма је 
глу мио, а не ке је и сам 
от пе вао?

... да је је дан од пр вих фил мо ва Бре да 
Пи та – „Там на стра на сун ца” ре жи рао наш 
ре жи сер Бо жи дар Ни ко лић?

Мо лим за реч
Схва тио сам шта зна чи ту ри стич ки бум. 

Тре ћег да на на мо ру екс пло ди ра ли су ми 
џе по ви.
Мно ге од лу ке су оти шле мач ку о 

реп. Љу ди, где да на ђе мо то ли ке ма-
чо ре.
Вла да је са оп шти ла да смо из бе гли по-

сле ди це кри зе, али схва тио сам да то го-
во ри са мо у сво је име.
Не мо ра мо ин фла ци ју да све де мо 

на ну лу. Са мо да не оде на две ну ле.
Не ма раз ли ке из ме ђу ор ло ва и тај ку на. 

И јед ни и дру ги су гра бљи ви це.
Оти шао сам на од мор на За кин тос и 

вра тио се без кин тос.
На ши нај шко ло ва ни ји мла ди ћи и де вој-

ке од ла зе у ино стран ство. То је на ша бри-
га за ди ја спо ру.
Пен зи је за мр зну те, Дел та отво ри ла 

хлад ња чу у Че ла ре ву, фуд бал ски се-
лек тор Ан тић ду го био на ле ду. Да ли 
смо се ми то вра ти ли у ле де но до ба?
У Бе о гра ду су го сто ва ли Беч ки де ча ци, 

ма да су у Ср би ји мно го по пу лар ни је беч ке 
шниц ле.
Пси ма лу та ли ца ма је лак ше не го 

на ма ко ји лу та мо тра же ћи по сао. Они 
бар мо гу да ује ду.
Ако је тач но да се ства ри ску пља ју у 

пра њу, Ср би ја се по след њих го ди на мно го 
ку па ла.

Де јан Па та ко вић

Му дре ми слиМ
Жи вот нам вра ћа са мо оно 

што ми дру ги ма да је мо.
Чуд но је ка ко је ма ло по треб-

но да бу де мо срећ ни и још чуд-
ни је ка ко нам че сто баш то ма-
ло не до ста је.
Пре ва ри ти се у јед ној ве-

ли кој на ди ни је сра мо та. 
Са ма чи ње ни ца да је та ква 
на да мо гла да по сто ји вре-
ди то ли ко да ни је су ви ше 
ску по пла ће на јед ним раз о-
ча ра њем, па ма ка ко те шко 
оно би ло.
Ра на ко ја се кри је спо ро и те-

шко за це љу је.
Ко чи ни до бро, од ње га се ни до бро, од 

још ви ше до бра оче ку је.ви ше до бра оче ку је.

Оно што је најлепше наОно што је најлепше наОно што је нај леп ше на 
искре ној и ду бо кој љу ба ви на 
ко јој је све ле по, то је да у од-
но су пре ма оно ме ко га во ли мо 
ни јед на на ша ма на не до ла зи 
до из ра за. Мно го шта што је 
зло у на ма иш че за ва, а оно што 
је до бро усто стру чу је се.
Ни је нај го ре што све про-

ла зи, не го што ми не мо же-
мо и не уме мо да се по ми-
ри мо са том про стом и не-
из бе жном чи ње ни цом.

Жи вот на сна га јед ног чо ве-
ка ме ри се, по ред оста лог, и 
ње го вом спо соб но шћу за бо ра-
вља ња.
Чим мо же мо не ком чо ве ку 

да ка же мо ја сно и отво ре но 
да нас је увре дио и да на ве-
де мо по све од ре ђе но чи ме 
је то и ка да учи нио, то зна чи 
да смо му увре ду опро сти ли 
или смо спрем ни да то учи-
ни мо. Му ка је док увре ду 
но си мо ћут ке у се би.
Ни су сви љу ди та ко рђа ви 

као што то рђав чо век ми сли.
То ли ко је би ло у жи во ту 

ства ри ко јих смо се бо ја ли. 
А ни је тре ба ло. Тре ба ло је 
жи ве ти.
Тре ба из др жа ти до кра ја, са 

осмеј ком стју ар де се ко ја зна да 
на ави о ну не што ни је у ре ду.

Иво Ан дрић


